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Революція Гідності, опір російській агресії та суперечливий, а подекуди болісний для суспіль-
  ства процес реалізації реформ у різних сферах значною мірою загострили проблему ефектив-

ності механізмів представництва інтересів громадян органами влади та реалізації їх конституцій-
ного права на участь в управлінні державними справами. 

Характер розвитку відносин між владою і суспільством вже не в перший раз у новітній історії 
України засвідчив один і той самий феномен: період суспільного ентузіазму, активної, навіть жер-
товної участі в політичних процесах, високих суспільних очікувань змінюється розчаруванням, 
розпачем і апатією, які загрожують переходом в агресію. 

Обрання до органів влади, здавалося б, тих, хто на момент виборів відповідає суспільним
очікуванням, через певний час змінюється негативним, навіть ворожим ставленням. Рівень 
довіри до виборних вищих інститутів влади в такі періоди знижується з максимальних до міні-
мальних значень, як це було в період 2005-2009рр. та 2014-2017рр. На сьогодні зростання актив-
ності громадянського суспільства та прояви його великого творчого потенціалу після другого 
Майдану поєднуються з ризиками та небезпеками спрямування цієї енергії у деструктивному для 
демократії напрямі.

Ця проблема має дві складові: особливості політичної культури громадян, з одного боку, та 
ефективність механізмів реалізації їх політичної волі, представницьких інститутів – з іншого. Без 
розуміння цих особливостей, їх взаємовпливів і взаємозв’язків процес удосконалення демо-
кратичних інститутів в Україні й далі відбуватиметься методом “спроб і помилок”, а функціонування 
політичної системи залишатиметься приреченим на періодичні кризи, крайніми випадками яких 
можуть стати чергові “революції”. Стабільність демократичної системи сьогодні є неможливою без 
подальшої, не тільки і не скільки протестної, але й конструктивної участі громадян, які володіють 
знаннями про політичні інститути і навиками участі в них.

Головна мета проекту Центру Разумкова “Політична культура і парламентаризм в Україні: 
шляхи удосконалення представницької демократії” полягає в тому, щоб на підставі дослідження 
сучасного стану та особливостей політичної культури громадян України, зокрема, їх ставлення до 
інститутів представництва інтересів та аналізу найбільш актуальних проблем, що впливають на 
ефективність діяльності вищого представницького та єдиного законодавчого органу України – 
Верховної Ради, виробити рекомендації для розробки адекватної політики розвитку політичної 
культури громадян та оптимізації політичних інститутів для підвищення якості демократичного 
представництва.

Представлені матеріали складаються з трьох розділів.

представлені дані соціологічних досліджень, що дають уявлення про поточний стан 
політичної культури громадян, та аналітичні узагальнення, зроблені на їх основі.

розглядаються сучасні проблеми розвитку парламентаризму в Україні, наводяться 
дані опитування народних депутатів України.

 формулюються попередні рекомендації для органів влади та інститутів громадян-
ського суспільства, спрямовані на розвиток політичної культури та підвищення
ефективності парламентаризму в Україні.

У першому розділі 

У другому розділі

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА 
ПАРЛАМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: 
СУЧАСНИЙ СТАН ТА 
ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
(Інформаційно-аналітичні матеріали Центру Разумкова)

У третьому розділі
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Політична культура є складним і багатовимірним явищем. Враховуючи різноманітність підходів 
  до визначення цього поняття та його структури, в цих матеріалах політичну культуру розгля-

даємо як “сукупність типових, відносно сталих знань, уявлень, настанов, переконань, цінностей, 
орієнтацій, зразків поведінки, символів, яка склалася внаслідок історичного досвіду попередніх 
генерацій національної (соціальної) спільноти, транслюється від покоління до покоління, але має 
істотний трансформаційний потенціал та виявляється в діяльності суб’єктів політичного процесу та 
у функціонуванні політичних інститутів”1. 

З метою виявлення особливостей політичної культури громадян України на сучасному етапі, 
Центром Разумкова було проведено загальнонаціональне соціологічне дослідження2, результати 
якого представлені нижче. У дослідженні охоплюються такі аспекти політичної культури, як знання 
про політичну систему та її інститути, ставлення до них, політичні цінності та орієнтації, рівень гро-
мадської та політичної участі.

1.  ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА 
ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, 
ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ 

ІДЕНТИЧНІСТЬ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ

1.1.  ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПОЛІТИЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ

Рівень компетентності в політиці 

3

The World Values 
Survey

4

 

1 Див.: Поліщук І. Поняття та структура політичної культури. – Електронний архів (інституційний репозитарій) Харківського національного 
університету ім.В.Каразіна, http://dspace.univer.kharkov.ua/bitstream/123456789/2418/2/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%89%D1%83%D0%
BA%20%D0%86.%D0%9E..pdf.
2 Тут і далі використовуються матеріали дослідження, проведеного соціологічною службою Центру Разумкова 27-22 вересня 2017р. в усіх регі-
онах України за винятком Криму та окупованих територій Донецької та Луганської областей. Опитано 2 008 респондентів віком від 18 років. Теоре-
тична похибка вибірки не перевищує 2,3%.
3 Тут і далі застосовується наступний розподіл областей за регіонами: Захід: Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, 
Тернопільська, Чернівецька області; Центр: Київ, Вінницька, Житомирська, Київська, Кіровоградська, Полтавська, Сумська, Хмельницька, Черкаська, 
Чернігівська області; Південь: Миколаївська, Одеська, Херсонська області; Схід: Дніпропетровська, Запорізька, Харківська області, а також частини 
Донецької та Луганської областей, підконтрольні Україні.
4 Докладніше див.: Ідентичність громадян України: ціннісно-орієнтаційний аспект. – Національна безпека і оборона, 2017р., №2-1, с.12.

(РЕЗУЛЬТАТИ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ)
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ
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5 Сума відповідей “ні” і “скоріше ні”.
6 Сума відповідей “позитивно” і “скоріше позитивно”.

5

Ставлення громадян до Верховної Ради, 
розуміння її функцій

6

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

7

Ставлення до інститутів 
представництва інтересів

7 Сума відповідей “так” і “скоріше так”.



8 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА •  

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

8

9

10

11

8 Докладніше див.: Партійна система України до і після майдану: зміни, тенденції розвитку, суспільні запити. Аналітична доповідь Центру Разумкова. – 
Національна безпека і оборона, №2015 ,7-6р., с.46. 
9 Де “0” означає повну недовіру, “10” – повну довіру. 
10 Де “0” означає, що партія громадянам дуже не подобається, “10” – дуже подобається. 
11 Див.: Ідентичність громадян України в нових умовах: стан, тенденції, регіональні особливості. – Національна безпека і оборона, №3-4, 2016р., с.31.
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

Якщо порівняти рівень підтримки демократичного устрою 
в українському суспільстві з даними масштабного опитування, 
здійсненого авторитетним аналітичним центром Pew Research 
Center (США) у червні 2015 - липні 2016рр. у 18 країнах 
Центральної і Східної Європи, то виявиться, що показник 
України (56%) перевищує відповідні показники Чехії (49%), 
Угорщині (48%), Польщі (47%), Боснії і Герцеговини (46%). 
Близькими до українського є показники Грузії (55%), Хорватії 
(54%), Вірменії (53%), Румунії (52%). 

У Росії та Молдові відносна більшість зазначили, що
“за певних обставин недемократичний устрій може бути кра-
щим” (відповідно, 41% та 44% опитаних). В Україні у 2017р. 
тих, хто міг би обрати за певних обставин авторитарний
режим – 18%, а тих, хто вважає, що їм все одно – 14%. Ці 
показники – менші за аналогічні в опитуванні Pew Research 
Center у більшості країн регіону12. 

13

14

12 Див.: Most countries lack majority support for democracy as best form of government. Religious Belief and National Belonging in Central and Eastern 
Europe.– Pew Research Center, http://www.pewforum.org/2017/05/10/democracy-nationalism-and-pluralism/pf-05-10-2017_ce-europe-08-18.
13 Де “0” – означає “вкрай незадоволений”, а 10 – “дуже задоволений”.
14 Як зазначалося вище, точно назвали існуючу в Україні форму державного правління 55% респондентів. 
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Під час здійснення попереднього проекту Центру 
Разумкова з питань ідентичності, здійснюваного у 2015-
2017рр., були отримані дані ціннісних орієнтацій громадян 
України, які можна порівнювати з результатами опитування, 
здійсненого в рамках дослідницького проекту “The World 
Values Survey” в окремих європейських країнах (Німеччина, 
Нідерланди, Польща, Росія)16.

ВАЖЛИВІСТЬ ЖИТИ В ДЕМОКРАТИЧНІЙ КРАЇНІ

Оцінюючи, наскільки для них важливо жити в демо-
кратичній країні за шкалою від 1 (“зовсім не важливо”) до 10 
(“дуже важливо”), українці в середньому оцінюють її 
8,3 балами, що нижче, ніж у Німеччині (8,9 бала), Нідерлан-
дах (8,9 бала) і Польщі (8,7 бала), проте вище, ніж у Росії 
7,4 бала).

Найвище цінність демократії оцінюють жителі Східного 
(8,6 бала) та Західного (8,5 бала) регіонів, а найнижче – 
Донбасу (7,8 бала) та Півдня (8,0 бала). Значимість демо-
кратії є вищою для етнічних українців, порівняно з росіянами 
(відповідно, 8,4 і 7,5 бала), вона є нижчою у старших віко-
вих групах, порівняно з молодшими та середніми.

ДЕМОКРАТИЧНІСТЬ УПРАВЛІННЯ 
ТА ПОВАГА ДО ПРАВ ЛЮДИНИ

Оцінка громадянами того, наскільки демократично управ-
ляється наша країна зараз, за шкалою від 1 (“зовсім не 
демократично”) до 10 (“дуже демократично”) є дуже низькою – 
3,8 бала, тоді як у Нідерландах – 7,3 бала, у Німеччині – 
7,2 бала, у Польщі – 5,9 бала, у Росії – 4,6 бала.

Лише 17% респондентів в Україні вважають, що в їх кра-
їні “повною мірою” та “частіше” поважаться права людини, 
тоді як у Німеччині – 86%, Польщі – 69%, Нідерландах – 64%, 
Росії – 42%.

Найчастіше вважають, що Україна управляється демо-
кратично та в ній поважаються права людини, жителі 
Західного регіону, найрідше – Східного; етнічні українці час-
тіше, ніж етнічні росіяни; україномовні респонденти частіше, 
ніж російськомовні та двомовні.

ВАЖЛИВІСТЬ РІЗНИХ АСПЕКТІВ ДЕМОКРАТІЇ

Оцінюючи важливість різних аспектів демократії за 
10-бальною шкалою, найчастіше українці (як і жителі інших 
країн) відзначають такі її аспекти: “Люди вибирають політич-
них лідерів на вільних виборах”, “У жінок і чоловіків рівні 
права”, “Громадянські права захищають людей від утисків з 
боку держави” (у всіх порівнюваних країнах важливість цих 
аспектів оцінюється вище, ніж 8 балами). 

Українці досить високо оцінюють також значимість 
таких аспектів: “Безробітні отримують державну допомогу” 
(7,7 бала), “Уряд обкладає податками багатих і підтримує 
бідних” (7,5 бала), “Держава забезпечує рівність доходів” 
(7,2 бала). Останній аспект демократії приблизно так само 
високо оцінюють жителі Росії (7,4 бала), тоді як в інших порів-
нюваних країнах ця оцінка істотно менша – від 5,1 бала 
(Нідерланди) до 5,6 бала (Німеччина). 

Вище, ніж жителі Німеччині, Нідерландів і Польщі, але 
рідше, ніж жителі Росії, українці оцінюють важливість ситуа-
ції “Армія бере владу, якщо уряд некомпетентний”. 

Помітно нижче, ніж жителі Росії, українці оцінюють важ-
ливість того, щоб “люди підкорялися своїм правителям”, при-
близно так само низько оцінюють важливість цього жителі 
Нідерландів і Польщі, ще нижче – жителі Німеччини. Най-
нижче жителі України оцінюють важливість ситуації “Релі-
гійні лідери тлумачать закони і їх думка – вирішальна”. 

Жителі Західного регіону нижче, ніж жителі інших регіо-
нів, оцінюють важливість того, щоб Уряд обкладав подат-
ками багатих і підтримував бідних, армія брала б владу, якщо 
уряд некомпетентний. Жителі Західного та Центрального 
регіонів нижче, ніж жителі інших регіонів, оцінюють важли-
вість того, щоб безробітні отримували державну допомогу і 
люди підкорялися своїм правителям. 

ОЦІНКА РІЗНИХ ТИПІВ ПОЛІТИЧНИХ СИСТЕМ

Вважають, що демократична політична система є “ско-
ріше хорошою” або “дуже хорошою” для їх країни, 87% 
українців (більше – лише серед жителів Німеччини (94%), 
найменше – серед жителів Росії (67%). 

Разом з тим, в Україні найбільше серед порівнюваних 
країн тих, хто вважає, що “скоріше хорошою” або “дуже 
хорошою” для їх країни є наявність “сильного лідера, не 
залежного від парламенту та виборів” (80%). Країною з 
найближчим показником є Росія (67%), тоді як в інших
порівнюваних країнах – від 20% до 27%. 

69% українців “скоріше хорошою” або “дуже хорошою” 
вважають систему, де “не уряд, а експерти приймають 
рішення, які вважають кращими для країни” (що є другим 
показником після Польщі – 75%). 

12% українців “скоріше хорошою” або “дуже хорошою” 
вважають систему, коли правлять військові або військовий 
режим. Це менше, ніж у Польщі (19%) та Росії (14%), і більше, 
ніж у Німеччині (4%) та Нідерландах (2%).

ОЦІНКА ПОЛІТИЧНИХ ПОГЛЯДІВ НА ЛІВО-ПРАВІЙ ШКАЛІ

Загалом, оцінюючи свої політичні погляди в системі коор-
динат “ліві-праві” за шкалою від 1 (“ліві”) до 10 (“праві”), 
в середньому українці оцінюють їх 5,3 балами, що мало від-
різняється від ситуації в інших порівнюваних кранах (від 
5,0 балів у Німеччині до 5,6 бала в Нідерландах).

Західний регіон України вирізняється більш “правими” 
політичними поглядами (середній бал – 6,3), Східний – 
найбільш лівими (4,5 бала). Етнічні українці є більш “пра-
вими” за політичними поглядами (5,4 бала), ніж етнічні
росіяни (4,7 бала). Так само як україномовні респонденти
(5,7 бала), порівняно з російськомовними (4,9 бала) і дво-
мовними (4,8 бала). Респонденти молодшого та середнього 
віку є більш “правими” за політичними поглядами, ніж пред-
ставники найстаршої вікової групи (60 і більше років). 

Результати дослідження дозволяють стверджувати, що 
політична “правизна” в Україні позитивно корелює з пози-
тивними етнічними стереотипами стосовно українців, а полі-
тична “лівизна” – з негативними етнічними стереотипами 
стосовно українців17. 

Так, спостерігається позивна кореляція шкали “ліві-праві 
погляди” з приписуванням українцям таких якостей як релі-
гійність, патріотизм, волелюбність, національна гордість, 

СОЦІАЛЬНО -ПОЛІТИЧНІ ЦІННОСТІ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ В ПОРІВНЯЛЬНОМУ КОНТЕКСТІ15 

15 Докладно див.: Ідентичність громадян України: ціннісно-орієнтаційний аспект. – Національна безпека і оборона, №1-2, 2017р., с.9-12, с.45-61.
16 Опитування в Німеччині проводилося у 2013р. (опитано 2 046 респондентів), у Нідерландах – у 2012р. (1 902 респонденти), у Польщі – у 2012р. 
(966 респондентів), у Росії – у 2011р. (2 500 респондентів). Хоча опитування в цих країнах проводилися на кілька років раніше, ніж опитування 
Центру Разумкова, експерти Центру Разумкова вважають можливим і продуктивним порівняння результатів опитувань у цих країнах з результатами, 
отриманими в Україні у 2017р., оскільки система цінностей відзначається відносною стабільністю, у ній, як правило, не відбуваються кардинальні
зміни за період, що дорівнює кільком рокам. Однак, більш динамічними є оцінки ситуації в суспільстві, які теж використовувалися при порівнянні. 
Тут можна очікувати істотної динаміки цих оцінок, насамперед в Україні.
17 Досліджувався зв’язок самоідентифікації респондентів за шкалою “ліві-праві” з їх ціннісними орієнтаціями (за шкалами тесту Ш.Шварца).
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щирість, миролюбність, працьовитість, чесність, гостинність, 
громадянська активність, а також войовничість (в україн-
ському контексті ця риса має як негативні, так і позитивні 
конотації)18. 

Негативна кореляція відповідей за шкалою “ліві-праві 
погляди” спостерігається з приписуванням українцям таких 
якостей: байдужість до суспільних проблем, жорстокість, 
злопам’ятність, підступність, жадібність. 

Оскільки менші значення шкали “ліві-праві погляди” 
відповідають лівим поглядам, а більші – правим, негативна 
кореляція цієї шкали з оцінкою вираженості певної якості 
означає більш високу оцінку вираженості цієї якості у людей 
з лівими поглядами. 

СТАВЛЕННЯ ДО АЛЬТЕРНАТИВНИХ ПОЛІТИЧНИХ ПІДХОДІВ

Респондентам пропонувалися пари суджень, що характе-
ризують їх політичні погляди. Їм потрібно було за 10-бальною
шкалою оцінити, з яким з них вони більшою мірою згодні. 

Обираючи між парою суджень “Потрібно зменшити 
різницю в доходах” і “Потрібно збільшити різницю в доходах, 
щоб люди докладали більше зусиль”, українці більшою
мірою схильні підтримувати перше з них (практично так 
само, як і росіяни). 

Перше судження (хоч і меншою мірою) також схильні 
частіше підтримувати німці, тоді як поляки та голландці 
частіше виступають за збільшення різниці в доходах. 

Українці (так само, як поляки та росіяни) частіше 
виступають за збільшення частки державної власності в 
бізнесі і промисловості. 

Українці (приблизно так само, як і росіяни) найчастіше 
серед жителів порівнюваних країн поділяють точку зору, що 
“Уряд повинен нести більше відповідальності за те, щоб усі 
громадяни були забезпечені”. 

Разом з тим, українці частіше схильні вважати, що 
“Конкуренція – це добре. Вона спонукає людей напружено 
працювати та розвивати нові ідеї” (більше цю ідею під-
тримують лише німці). 

Вибираючи між двома судженнями “Люди можуть 
розбагатіти лише за рахунок інших” та “Рівень добробуту 
може вирости в усіх” українці частіше схильні вибрати друге 
(частіше, ніж росіяни, рідше – ніж голландці і поляки та 
приблизно так само часто, як німці). 

Вибираючи між судженнями “Зрештою, старанна робота, 
як правило, винагороджується” і “Старанна робота зазвичай 
не призводить до успіху: для нього потрібні удача і зв’язки”, 
українці дещо частіше схильні погоджуватися з першим 
(приблизно так само, як і жителі більшості інших порівнюва-
них країн, крім Польщі, жителі якої більш схильні погоджува-
тися з другим із цих суджень). 

Серед жителів різних регіонів України найчастіше за 
збільшення частки державної власності в бізнесі і промис-
ловості виступають жителі Східного регіону, найрідше – 
жителі Західного регіону. 

Найбільшою мірою із судженням “Конкуренція – це добре. 
Вона спонукає людей напружено працювати та розвивати нові 
ідеї” згодні жителі Західного регіону та Донбасу. Із судженням 
“Зрештою, старанна робота, як правило, винагороджується” 
найчастіше згодні жителі Західного регіону, тоді як із 
судженням “Старанна робота зазвичай не призводить до 
успіху: для нього потрібні удача і зв’язки” найчастіше 
погоджуються жителі Південного та Східного регіонів. 

Жителі Західного регіону частіше, ніж жителі інших 
регіонів, погоджуються з тим, що “Рівень добробуту може 
вирости в усіх” (на противагу судженню “Люди можуть 
розбагатіти лише за рахунок інших”).

Етнічні росіяни частіше, ніж етнічні українці, виступають 
за зменшення різниці в доходах, за збільшення частки дер-
жавної власності, за те, щоб Уряд ніс більше відповідаль-
ності за рівень добробуту громадян, частіше підтримують тези 
про шкідливість конкуренції, і про те, що “Люди можуть 
розбагатіти лише за рахунок інших”.

Чим молодші респонденти, тим частіше вони виступають 
за збільшення різниці в доходах, за збільшення частки 
приватної власності в бізнесі та промисловості, частіше 
підтримують тезу про корисність конкуренції.

ЦІЛІ КРАЇНИ

Також респондентам пропонувалося вибрати з кількох 
списків цілі для країни на найближчі 10 років, які вони 
вважають найважливішими. 

Вибираючи між цілями “високий рівень економічного 
зростання”, “висока обороноздатність”, “більше зважати на 
думку людей на роботі і в суспільстві”, “зробити красивішими 
міста і села” українці, як і жителі всіх інших порівнюваних 
країн, ставлять на перше місце “високий рівень економіч-
ного зростання”. 

На другому місці – “висока обороноздатність” (яка в усіх 
інших порівнюваних країнах посідає лише третє місце). 

Лише 10% українців вибирають ціль “більше зважати на 
думку людей на роботі і в суспільстві”, що є найменшим 
показником серед порівнюваних країн (в інших країнах – 
від 16% у Росії до 40% у Німеччині).

Жителі Східного регіону України найчастіше вибирають 
як найважливішу ціль “високий рівень економічного зрос-
тання” і найрідше поміж жителів різних регіонів – “високу 
обороноздатність”.

Вибираючи між цілями “підтримка порядку в країні”, “дати 
людям більше можливості впливати на прийняття владою 
рішень”, “боротьба зі зростанням цін”, “захист свободи 
слова”, найчастіше жителі України називають “підтримку 
порядку в країні” (так само, як і жителі Росії та Нідерландів). 

Жителі Німеччини найчастіше називають ціль “дати 
людям більше можливості впливати на прийняття владою 
рішень”, а жителі Польщі – “боротьбу зі зростанням цін”. 

“Боротьбу зі зростанням цін” жителі України ставлять на 
друге місце (так само, як і жителі Росії), ціль “дати людям 
більше можливості впливати на прийняття владою рішень” – 
на третє, а “захист свободи слова” – на останнє місце (так 
само, як і жителі Росії та Польщі). 

Вибираючи між цілями “стабільна економіка”, “перехід до 
більш гуманного і не знеособленого суспільства”, “перехід 
до суспільства, в якому ідеали цінніші за гроші”, “боротьба 
зі злочинністю”, переважна більшість українців віддають 
перевагу стабільній економіці. 

Так само на перше місце ставлять стабільну економіку і 
жителі всіх інших порівнюваних країн, але частка тих, хто 
вибирає цей варіант відповіді, в Україні більша, порівняно з 
іншими країнами. Найнижче українці оцінюють важливість 
цілей “перехід до більш гуманного і не знеособленого 
суспільства”, “перехід до суспільства, в якому ідеали цінніші 
за гроші” (так само як поляки та росіяни). Серед жителів 
різних регіонів України особливо часто на забезпеченні 
стабільності економіки наголошують жителі Східного регіону 
(85%).

18 Докладніше див.: Ідентичність громадян України: ціннісно-орієнтаційний аспект. – Національна безпека і оборона, №1-2, 2017р., с.7.
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Деякі аспекти громадянської і політичної 
участі українських громадян 

19

19 Дослідження проведене соціологічною службою Центру Разумкова спільно з Фондом “Демократичні ініціативи” імені Ілька Кучеріва 17-22 травня 
2013р. Опитано 2 010 респондентів віком від 18 років у всіх регіонах України за вибіркою, що репрезентує доросле населення України за основними 
соціально-демографічними показниками. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%, http://old.razumkov.org.ua/ukr/poll.php?poll_id=369. 
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1.2.  ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН 
УКРАЇНИ: СПРОБИ УЗАГАЛЬНЕННЯ

20

21

Типологізація на підставі сприйняття 
політики та інтересу до неї

22

23

20   Дослідження, проведене соціологічною службою Центру Разумкова 22-27 вересня 2017р. в усіх регіонах України за винятком Криму та окупо-
ваних територій Донецької та Луганської областей (опитано 2 008 респондентів віком від 18 років; теоретична похибка вибірки – 2,3%).
21 Almond G., Verba S. The Civic Culture: Political Attitudes and Democracy in Five Nations. – Princeton, NJ: Princeton University Press, 1963, XI, 562 p.
22 Denk T., Christensen H. How to classify political cultures? A comparison of three methods of classification. – Quality & Quantity, 2016, January , Vol.50, 
Issue 1, p.177-191.
23 Almond G., Verba S. The Civic Culture: Political Attitudes and Democracy in Five Nations. – Newbury Park, California: Sage Publications, 1989, p.13.
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3,9

3,6

(а) 0,3

(д) 0,9

(а) не потрапили до жодної з категорій (в центральній точці)
(б) на межі між критичною і громадянською

(в) на межі між критичною і розчарованою
(г) на межі між прихованою і розчарованою

(д) на межі між громадянською і прихованою

Не відповіли/важко відповісти

(б) 0,8

(в)

(г) 0,7

40,1

21,7

Типи політичної культури за Т.Денком та Х.Крістенсеном,
% опитаних

Критична
культура Громадянська

культура

“Розчарована”
культура

“Прихована”
культура

21,1

Незадоволення
демократією, 
недовіра до партій,
політиків, Парламенту

Задоволення
демократією,

довіра до партій,
політиків, Парламенту

Відсутність інтересу до політики, 
нездатність зрозуміти політику

Інтерес до політики, розуміння політики 

7,0

3,9

(а) 0,4

(д) 1,1

(а) не потрапили до жодної з категорій (в центральній точці)
(б) на межі між критичною і громадянською

(в) на межі між критичною і розчарованою
(г) на межі між прихованою і розчарованою

(д) на межі між громадянською і прихованою

Не відповіли/важко відповісти

(б) 1,5

(в)

(г) 0,9

Критична
культура Громадянська

культура

“Розчарована”
культура

“Прихована”
культура

Незадоволення
демократією, 
недовіра до партій,
політиків, Парламенту

Задоволення
демократією,

довіра до партій,
політиків, Парламенту

Відсутність інтересу до політики, 
нездатність зрозуміти політику

Інтерес до політики, розуміння політики 

Регіони (ЗАХІД)

7,2

6,6

18,7

38,9

7,2

17,4
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(д) 0,9

(а) не потрапили до жодної з категорій (в центральній точці)
(б) на межі між критичною і громадянською

(в) на межі між критичною і розчарованою
(г) на межі між прихованою і розчарованою

(д) на межі між громадянською і прихованою

Не відповіли/важко відповісти

(б) 0,8

(в)

Критична
культура Громадянська

культура

“Розчарована”
культура

“Прихована”
культура

Незадоволення
демократією, 
недовіра до партій,
політиків, Парламенту

Задоволення
демократією,

довіра до партій,
політиків, Парламенту

Відсутність інтересу до політики, 
нездатність зрозуміти політику

Інтерес до політики, розуміння політики 

(г) 0,8

(а) 0,4

(д) 1,2

(а) не потрапили до жодної з категорій (в центральній точці)
(б) на межі між критичною і громадянською

(в) на межі між критичною і розчарованою
(г) на межі між прихованою і розчарованою

(д) на межі між громадянською і прихованою

Не відповіли/важко відповісти

(б) 0,4

(в)

(г) 1,2

Критична
культура

Громадянська
культура

“Розчарована”
культура

“Прихована”
культура

Незадоволення
демократією, 
недовіра до партій,
політиків, Парламенту

Задоволення
демократією,

довіра до партій,
політиків, Парламенту

Відсутність інтересу до політики, 
нездатність зрозуміти політику

Інтерес до політики, розуміння політики 

Регіони (ЦЕНТР)

Типи політичної культури за Т.Денком та Х.Крістенсеном,
% опитаних (продовження)

Регіони (ПІВДЕНЬ)

3,4

4,4

23,7

41,6

7,4
(а) 0,4

16,6

2,1

1,2

18,3

2,9

27,4

44,8
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24

(д) 0,6

(а) не потрапили до жодної з категорій (в центральній точці)
(б) на межі між критичною і громадянською

(в) на межі між критичною і розчарованою
(г) на межі між прихованою і розчарованою

(д) на межі між громадянською і прихованою

Не відповіли/важко відповісти

(б) 0,6

(в)

Критична
культура Громадянська

культура

“Розчарована”
культура “Прихована”

культура

Незадоволення
демократією, 
недовіра до партій,
політиків, Парламенту

Задоволення
демократією,

довіра до партій,
політиків, Парламенту

Відсутність інтересу до політики, 
нездатність зрозуміти політику

Інтерес до політики, розуміння політики 

(г) 0,8

Регіони (СХІД)

Типи політичної культури за Т.Денком та Х.Крістенсеном,
% опитаних (продовження)

(а) 0,4

2,5

0,8

20,8

36,8

7,7

30,4

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

24 Зважаючи на наповненість груп носіїв різних типів політичної 
культури, розглядалися лише дві найбільші групи.
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25 Denk T., Christensen H., Bergh D. The Composition of Political Culture – A Study of 25 European Democracies. – Studies in Comparative International 
Development, 2015, September, Vol.50, Issue 3, p.370.
26 Ray J. An “attitude to authority” scale. – Australian Psychologist, 1971, Vol.6, Issue 1, p.31-50. Ray J. Do Authoritarians Hold Authoritarian Attitudes? – 
Human Relations, 1976, Vol.29, №4, p.307-325.
27 F-шкала (від слова “fascist”), що була розроблена після Другої світової війни Каліфорнійською школою для визначення рівня сприйняття 
авторитарної ідеології (у конкретній прив’язці до ультра-правих ідей), не дозволяла виявити наявність не-ідеологічних схильностей до авторитарної чи 
підданської поведінки. Детальніше див.: Titus H., Hollander E. The California F scale in psychological research: 1950-1955. – Psychological Bulletin, 1957, 
Vol.54, №1, p.47-64.
28 Ray J. An “attitude to authority” scale. – Australian Psychologist, 1971, Vol.6, Issue 1, p.36.
29 Усі питання поставлені у формі згоди/незгоди з певними судженнями з можливими варіантами відповіді: “зовсім не згоден”, “скоріше не згоден”, 
“важко відповісти, згоден чи ні”, “скоріше згоден”, “повністю згоден”. Кожна нормалізована шкала набуває значень від 0 до 1. Порівнювалися 
респонденти з високими (>0,5) та низькими (<0,5) значеннями за окресленими шкалами.
30 До окремої групи респондентів потрапили “невизначені” (=0,5).

Розподіл типів політичної культури у країнах Європи (субкультури за типологією Т.Денка та Х.Крістенсена25)

Громадянська 
культура

Прихована 
культура

Критична 
культура

Розчарована 
культура

Бельгія 26,2 33,7 23,8 16,4

Болгарія 4,5 5,3 47,1 43,2

Велика Британія 26,6 21,8 33,5 18,1

Греція 11,5 28,0 21,4 39,1

Данія 69,2 20,0 8,8 1,9

Естонія 19,6 24,8 29,3 26,3

Ірландія 20,6 18,7 37,1 23,6

Іспанія 19,2 48,1 13,8 18,9

Кіпр 44,1 35,1 12,3 8,5

Латвія 3,2 14,1 35,0 47,7

Нідерланди 53,0 25,9 16,8 4,2

Німеччина 33,5 21,3 31,2 13,9

Норвегія 43,9 38,1 11,2 6,9

Польща 13,4 22,5 33,9 30,3

Португалія 9,3 27,5 23,1 40,1

Румунія 17,3 20,1 30,2 32,4

Словаччина 21,2 30,6 25,9 22,3

Словенія 21,5 26,8 32,5 19,2

Угорщина 5,9 12,9 35,0 46,2

Фінляндія 42,6 38,5 11,6 7,3

Франція 21,2 25,7 32,4 20,7

Хорватія 9,0 20,5 25,7 44,8

Чехія 9,0 40,9 12,6 37,5

Швейцарія 54,3 29,5 11,9 4,4

Швеція 49,2 29,1 14,9 6,8

Шкала ставлення до влади

26

27

28

29

30

 “ ”  
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

 “ ”

(  
“ ”)

ШКАЛИ ТИПИ

ПІДШКАЛА “ЛІДЕРСТВО”
прихильники 

лідерів-виконавців
(63,8%)

вагаються
(12,8%)

прихильники 
лідерів-керівників

(23,3%)

ПІДШКАЛА “ІНСТИТУТИ”

противники практик 
застосування влади на 

зразок армійських
(29,0%)

вагаються
(7,2%)

прихильники 
застосування влади 
армійського зразка

(63,7%)

ПІДШКАЛА “ПОРЯДОК”

прихильники 
максимізації 

свободи
(55,0%)

вагаються
(15,0%)

прихильники 
регламентації та 

порядку
(30,0%)
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ПІДШКАЛА 
“ЛІДЕРСТВО”

ПРИХИЛЬНИКИ
ЛІДЕРІВ-ВИКОНАВЦІВ (%)

ВАГАЮТЬСЯ 
(%)

ПРИХИЛЬНИКИ 
ЛІДЕРІВ-КЕРІВНИКІВ (%)

1. Якщо у суспільстві є незгода щодо певного напряму 
політики, політичному лідеру варто відмовитися від її 
здійснення

лідеру варто відмовитися від 
здійснення політики (53,3) (32,1)

лідеру не потрібно відмовлятися 
від здійснення політики

(14,6)

2. Лідеру завжди необхідно змінювати свій курс, щоб 
забезпечити згоду і гармонію в спільноті

лідеру повинен постійно 
коригувати політичний курс

(48,3)
30,7)

лідеру не потрібно постійно 
коригувати політичний курс

(21,0)

3. Важливо, щоб лідер завершував розпочате, навіть якщо 
йому доведеться цими діями викликати невдоволення 
людей

лідеру варто відмовитися від 
завершення розпочатого

(27,3)
6,5)

лідеру не потрібно відмовлятися 
від завершення розпочатого

(36,2)

4. Політичний лідер повинен слідувати побажанням 
громадян, навіть якщо вважає, що вони помиляються лідеру варто слідувати за будь-

якими побажаннями громадян
(36,9)

(41,4)

лідеру не потрібно слідувати 
за будь-якими побажаннями 

громадян
(21,7)

5. Якщо лідер точно знає, що необхідно робити, то він 
повинен прагнути діяти згідно своїм намірам, навіть якщо 
йому доведеться при цьому здійснювати певний тиск на 
громадян

тиск на громадян з боку 
політичного лідера є 

недопустимим
(28,4)

(9,4)

лідер, впевнений у правильності 
свого курсу, може здійснювати 

певний тиск на громадян
(32,2)

6. Для лідера є цілком нормальним вийти за межі 
повноважень, якими він володіє, якщо він впевнений, що 
це принесе користь народу у довготерміновій перспективі

виходити за межі своїх 
повноважень для політичного 

лідера є недопустимим
(32,2)

(31,6)

лідер може вийти за межі 
повноважень, якщо це принесе 

користь у майбутньому
(36,1)

7. Найбільш важливо забезпечити участь всіх громадян у 
прийнятті рішень, незалежно від рівня компетентності у 
питаннях, що розглядаються

потрібно забезпечити участь 
усіх громадян у прийнятті 

рішень, незалежно від рівня 
компетентності

(48,1)

27,2)

участь усіх громадян, незалежно 
від рівня компетентності, у 

прийнятті рішень є непотрібною
(24,7)

8. Завжди краще намагатися переконати людей, ніж давати 
їм прямі накази лідеру варто переконувати людей

(69,7)
(20,9)

лідеру краще віддавати людям 
прямі накази

(9,4)

ПІДШКАЛА “ІНСТИТУТИ” ПРОТИВНИКИ ПРАКТИК 
ЗАСТОСУВАННЯ ВЛАДИ НА 
ЗРАЗОК АРМІЙСЬКИХ (%)

ВАГАЮТЬСЯ
(%)

ПРИХИЛЬНИКИ ПРАКТИК 
ЗАСТОСУВАННЯ ВЛАДИ 

АРМІЙСЬКОГО ЗРАЗКА (%)

9. Загалом, для кожного правила і кожної регламентації 
діяльності бюджетних підприємств, установ та організацій 
є вагомі причини

вагомі причини для кожного 
правила відсутні

(12,3)
52,8)

існують вагомі причини для 
кожного правила

(34,9)

10. У армії солдати не повинні виконувати наказ, якщо він 
очевидно суперечить моральним нормам

наказ, який суперечить 
моральним нормам, не потрібно 

виконувати
(38,8)

(35,2)
всі накази в армії потрібно 

виконувати
(26,0)

11. Якби армія надавала більше свободи для особистості, 
вона стала б кращою

збільшення такої свободи в армії 
є потрібним

(32,1)
(37,2)

збільшення такої свободи в армії 
є непотрібним

(30,7)

12.  З тими, хто любить носити військову форму, щось не 
так

любити носити військову форму 
є не нормальним

(14,6)
(32,3)

це нормально – любити носити 
військову форму

(53,1)

13. Коли за Сталіна поїзди ходили точно за графіком, 
це було важливим досягненням

точне курсування поїздів в 
сталінські часи не можна 

вважати великим досягненням
(21,5)

36,9)

точне курсування поїздів 
в сталінські часи було 

досягненням
(41,6)

14.  Роки служби в армії пішли б на користь кожному роки служби в армії не є 
корисними для кожного

(23,1)
(28,3)

роки служби в армії приносять 
користь кожному

(48,6)

15.  Армія дуже добре виправляє молодих чоловіків, робить 
їх більш організованими 

армійський досвід не покращує 
особистісних якостей молодих 

чоловіків
(20,0)

(25,7)

армійський досвід позитивно 
впливає на особистісні якості 

молодих чоловіків
(54,3)

16. Цивільним є чому повчитися в армії цивільні від армії не мають чого 
вчитися
(20,3)

(30,8)
якості армії, яким можуть 

повчитися цивільні, є
(48,9)

17.  Я не згоден з армійськими принципами незгода з армійськими 
принципами

(21,9)
(44,9)

згода з армійськими 
принципами

(33,2)

18.  Армійські правила є добрими, тому що вони перевірені 
часом та випробувані

армійські правила не мають 
особливо високих якостей

(20,6)
(37,8)

існує перевага армійських 
правил у тому, що вони 

випробувані часом
(41,7)

19. Учнів у школах потрібно привчати до суворої 
дисципліни

школярам сувора дисципліна не 
потрібна

(25,3)
(30,2)

школярам потрібна сувора 
дисципліна

 (44,5)
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ПІДШКАЛА “ПОРЯДОК” ПРИХИЛЬНИКИ 
НЕРЕГЛАМЕНТОВАНОЇ СВОБОДИ 

(%)

ВАГАЮТЬСЯ 
(%)

ПРИХИЛЬНИКИ ПОРЯДКУ 
(%)

20. Люди повинні більше керуватися власними почуттями, і 
менше – правилами

переважати серед мотивів 
поведінки повинні почуття 

(24,8)
(35,9)

повинні переважати правила 
серед мотивів поведінки

(39,3)

21.  Людей слід привчати до пунктуальності пунктуальність не 
обов’язкова

(7,4)
(20,3)

пунктуальність важлива
(72,3)

22.  При прийнятті рішень ефективність та швидкість не 
є такими важливими, як надання кожному можливості 
висловити свою думку

з’ясування всіх думок є 
важливішим за швидкість і 

ефективність рішень

(41,3)

(41,5)

ефективність та швидкість 
важливіші, ніж вислуховування 

всіх думок
(17,2)

23. Життя сучасних людей занадто регламентоване життя занадто регламентоване
(42,6)

(36,8)
життя не є занадто 
регламентованим

(20,6)

24. Ви знаєте, що вам робити, лише коли у вас є чіткий 
наказ

чіткий наказ не обов’язковий для 
того, щоб знати, що робити

(46,7)
(29,8)

чіткий наказ є важливим для 
того, щоб знати, що робити

(23,6)

25. Не варто очікувати, що у майбутньому люди будуть 
схильні так само підкорятися, як і сьогодні люди не будуть підкорятися так, 

як сьогодні
(48,3)

(36,3)

у майбутньому люди будуть 
схильні так само підкорятися, 

як і сьогодні
(15,4)

26. Люди, які кажуть, що в нашій країні недостатньо 
свободи, не знають, про що говорять

у нашій країні недостатньо 
свободи

(27,5)
(38,7)

у нашій країні достатньо свободи
(33,8)

27. Я не проти, якщо інші вирішуватимуть, що я маю 
робити чи радитимуть, як саме я це маю робити

я самостійно вирішуватиму, що 
маю робити

(60,3)
(27,3)

я не проти, щоб за мене 
вирішували інші, що маю робити

(12,4)

 28. Було б набагато краще, якби ми взагалі могли 
обходитися без політики було б краще, якби ми обійтися 

без політики
(35,2)

(36,7)

політика є важливою спільною 
справою і без політики 

не обійтись
(28,1)

ПОЗИЦІЇ ВІКОВІ КАТЕГОРІЇ

29-18 РОКІВ 39-30 РОКІВ 49-40 РОКІВ 50-59 РОКІВ 60 І СТАРШІ

схильні вважати, що існує перевага армійських правил у 
тому, що вони випробувані часом 36,1 34,7 44,7 42,3 48,7

схиляються до того, що насправді армія як інститут має 
якості, яким можуть повчитися цивільні 42,7 41,8 51,5 50,8 56,0

схильні вважати, що роки служби в армії приносять 
користь кожному 42,0 45,4 47,4 50,8 55,5

схиляються до того, що школярам потрібна сувора 
дисципліна 39,6 40,7 43,7 45,9 50,8

ВИСНОВКИ
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УКРАЇНА

Чи потрібен Україні Парламент (Верховна Рада)?
% опитаних

Важко
відповісти

2017р.

62,7%

17,0%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

20,3%

Важко відповісти

Так

НіТак

Ні
71,1 14,2 14,6

62,9 23,2 13,9

55,4 21,7 22,9

58,1 21,1 20,8

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 63,2 63,2 64,3 62,5 61,3 56,5 62,6 67,8
Ні 19,3 19,3 20,9 19,5 21,8 24,1 20,3 17,2
Важко відповісти 17,5 17,5 14,7 18,0 16,9 19,4 17,1 15,0

КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-католицизм Просто 
православний

Просто 
християнин

Не відношу себе до 
жодного з релігійних 

віросповідань

Так 64,1 63,4 67,4 61,4 68,2 51,3
Ні 18,4 22,1 14,1 21,5 20,1 27,9
Важко відповісти 17,5 14,4 18,5 17,1 11,7 20,8

Верховна Рада України – це, насамперед…? 
% опитаних

2017р.

…єдиний законодавчий орган України, її Парламент

…політичний клуб впливових людей та їх представників

…механізм, за допомогою якого громадяни України впливають
на прийняття політичних рішень через своїх представників

…усі діючі депутати Верховної Ради України, зібрані в одному залі

Важко відповісти

31,4

27,6

16,4

15,9

8,6

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

…єдиний законодавчий орган України, її Парламент 35,7 28,7 30,7 31,6 30,9 33,5 32,2 28,3 31,5
…політичний клуб впливових людей та їх представників 23,8 28,6 27,4 29,9 26,7 25,6 28,3 32,8 26,1
…механізм, за допомогою якого громадяни України впливають 
на прийняття політичних рішень через своїх представників 20,4 15,1 12,9 16,4 14,6 16,1 17,7 16,6 17,1

…усі діючі депутати Верховної Ради України, зібрані в одному залі 14,0 18,9 14,9 13,8 18,2 16,9 13,9 13,6 16,5
Важко відповісти 6,0 8,7 14,1 8,3 9,7 7,9 8,0 8,7 8,8

ОСВІТА КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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…єдиний законодавчий орган України, її Парламент 31,6 30,0 32,8 26,7 29,1 34,2 36,4 31,8 23,6
…політичний клуб впливових людей та їх представників 26,8 29,0 26,8 29,6 30,4 20,7 25,0 26,0 34,7
…механізм, за допомогою якого громадяни України впливають 
на прийняття політичних рішень через своїх представників 14,2 16,3 18,4 18,6 17,7 22,8 14,4 11,7 16,0

…усі діючі депутати Верховної Ради України, зібрані в одному залі 16,1 16,9 14,7 17,3 14,7 15,8 15,0 24,0 13,8
Важко відповісти 11,3 7,8 7,4 7,9 8,0 6,5 9,2 6,5 12,0

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
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РЕГІОНИ  ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші
Депутати Верховної Ради України приходять до влади завдяки
голосуванню виборців 81,7 65,8 47,3 63,4 64,4 67,7 69,4 66,8 65,6

Депутатів Верховної Ради України делегують місцеві державні адміністрації 2,8 8,6 10,5 9,1 9,7 7,1 6,5 8,1 7,0
Депутати Верховної Ради України пропонуються Урядом 3,4 6,4 8,4 7,7 5,7 7,4 5,9 6,9 5,8
Депутатів Верховної Ради України призначає Президент 3,8 2,3 2,5 3,8 3,1 3,2 2,1 3,6 3,4
Депутати Верховної Ради України приходять до влади завдяки
підтримці інших держав 0,6 3,0 1,7 5,1 2,4 3,2 3,2 1,5 3,6

Важко відповісти 7,7 13,8 29,7 10,9 14,9 11,4 12,9 13,2 14,7

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ
Початкова, 

неповна 
або 

загальна 
середня

Середня 
спеціальна

Вища або
незакінчена 

вища
Великі 
міста

Середні, 
малі

міста та 
смт

Села

Депутати Верховної Ради України приходять до влади завдяки
голосуванню виборців 63,1 64,7 71,7 62,3 68,8 70,1

Депутатів Верховної Ради України делегують місцеві державні адміністрації 7,7 6,2 9,2 8,5 7,9 6,3
Депутати Верховної Ради України пропонуються Урядом 6,0 8,5 4,1 7,7 5,7 5,1
Депутатів Верховної Ради України призначає Президент 3,8 2,7 2,9 3,4 3,9 2,1
Депутати Верховної Ради України приходять до влади завдяки
підтримці інших держав 2,6 3,5 2,3 4,1 2,4 1,7

Важко відповісти 16,8 14,5 9,7 14,0 11,3 14,7

У який спосіб (яким чином), згідно з законодавством, депутати Верховної Ради України приходять до влади?
% опитаних

2017р.

Депутати Верховної Ради України приходять
до влади завдяки голосуванню виборців

Депутатів Верховної Ради України делегують
місцеві державні адміністрації

Важко відповісти

Депутати Верховної Ради України приходять
до влади завдяки підтримці інших держав

Депутатів Верховної Ради України призначає Президент

66,6

7,6

Депутати Верховної Ради України пропонуються Урядом 6,3

3,1

2,9

13,5

УКРАЇНА

На початку 2014р. було відновлено чинність Конституції України, що діяла у 2006-2010рр. 
Чи знайомі Ви з тим, які саме положення Конституції 2006р. були відновлені на початку 2014р.?

% опитаних

2017р.

29,0%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

55,7%

Важко відповісти

Так

15,3%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

27,6 61,4 11,0

30,5 55,4 14,1

27,4 53,5 19,1

28,7 52,2 19,1

ВІК

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і старші

Так 22,9 32,2 32,7 30,6 28,2

Ні 62,5 51,7 52,5 53,5 56,6

Важко відповісти 14,6 16,1 14,7 15,9 15,2

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена вища Великі міста Середні, 

малі міста та смт Села

Так 23,2 29,3 33,3 26,7 34,6 27,4

Ні 59,8 56,7 51,2 55,9 51,7 58,8

Важко відповісти 17,0 14,0 15,4 17,5 13,7 13,8
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УКРАЇНА

Відповідно до конституційних змін на початку 2014р., 
більші повноваження отримали Президент чи Верховна Рада?

% опитаних

2017р.

27,5%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

38,5%

Важко відповісти

Президент

34,0%

Важко
відповісти

Верховна РадаПрезидент

Верховна
Рада

35,0 35,0 30,0

28,4 38,7 32,9

22,1 43,8 34,2

21,9 39,1 39,1

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Президент 21,0 25,9 32,1 27,9 30,6 25,0 24,9 32,5

Верховна Рада 40,0 39,3 37,9 39,0 36,8 36,5 39,2 39,6

Важко відповісти 39,0 34,8 30,0 33,0 32,6 38,5 35,9 27,9

РЕГІОНИ  ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і 
старші

Затверджувати склад Уряду 36,4 35,7 48,5 29,4 31,9 36,2 38,9 35,8 36,2

Керувати органами виконавчої влади 21,9 17,3 10,9 14,0 17,5 17,2 15,6 16,4 16,7

Призначати керівників місцевих адміністрацій 4,7 7,8 3,3 8,3 5,9 6,1 5,9 5,4 9,0

Призначати суддів 10,2 5,9 3,3 5,3 7,1 5,3 5,9 7,2 6,6

Призначати послів до іноземних держав 2,8 1,8 0,8 2,5 2,4 1,6 3,5 1,5 1,9

Важко відповісти 24,0 31,5 33,1 40,6 35,2 33,6 30,1 33,7 29,6

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна 
середня

Середня 
спеціальна

Вища або
незакінчена 

вища
Великі 
міста

Середні, малі
міста та смт Села

Затверджувати склад Уряду 32,1 33,4 41,5 44,4 33,2 27,4

Керувати органами виконавчої влади 17,3 16,3 16,8 15,2 15,4 19,7

Призначати керівників місцевих адміністрацій 8,0 7,1 5,1 6,4 6,5 7,2

Призначати суддів 5,7 6,5 6,9 4,7 5,4 9,3

Призначати послів до іноземних держав 2,2 1,8 2,4 2,5 1,3 2,3

Важко відповісти 34,7 34,9 27,4 26,8 38,2 34,1

Яке з перелічених завдань, згідно з Конституцією, покладається на Верховну Раду України? 
% опитаних

2017р.

Затверджувати склад Уряду

Керувати органами виконавчої влади

Важко відповісти

Призначати послів до іноземних держав

Призначати суддів

35,7

16,7

Призначати керівників місцевих адміністрацій 6,7

6,4

2,1

32,3
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ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 37,4 34,9 35,0 40,2 46,5 42,0 38,6 38,2
Ні 47,3 46,6 48,5 43,8 42,2 44,2 47,2 44,4
Важко відповісти 15,4 18,5 16,5 15,9 11,3 13,7 14,1 17,4

УКРАЇНА

Чи є сьогодні в Україні політичні лідери, які могли б ефективно керувати країною?
% опитаних

2017р.

39,4%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

45,5%

Важко відповісти

Так

15,1%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

42,0 41,4 16,6

38,9 46,9 14,2

36,3 49,2 14,6

39,2 45,3 15,5

УКРАЇНА

Чи хотіли б Ви, щоб зараз відновилися порядки часів СРСР?
% опитаних

2017р.

24,9%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

59,9%

Важко відповісти

Так

15,2%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

12,8 80,6 6,6

22,7 62,2 15,1

35,7 41,9 22,4

34,2 46,1 19,7

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ СТАТЬ

Українська Російська Іноді українська,
іноді російська Чоловіки Жінки

Так 41,6 37,5 35,9 38,5 40,1
Ні 44,3 48,1 45,7 46,6 44,5
Важко відповісти 14,2 14,4 18,4 14,8 15,4

ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ
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Так 9,9 16,9 22,1 30,0 41,5 30,8 25,7 19,4 20,1 31,2 29,9
Ні 74,8 67,3 61,5 55,0 44,7 50,9 60,5 66,5 68,4 48,0 51,9
Важко відповісти 15,3 15,8 16,5 15,0 13,9 18,2 13,9 14,1 11,5 20,9 18,2

ТИП ПОСЕЛЕННЯ СТАТЬ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 25,8 27,4 22,0 21,7 27,5 43,5 24,9 15,7 16,9
Ні 57,9 57,6 64,2 63,6 56,9 42,0 58,0 70,7 74,7
Важко відповісти 16,3 15,0 13,8 14,7 15,6 14,6 17,1 13,7 8,4
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

УКРАЇНА

Чи відомо Вам, яка владна інституція є головним розпорядником коштів 
державного бюджету на загальнонаціональному рівні?

% опитаних

2017р.

48,5%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

51,0%

Не відповіли

Так, відомо

0,5%
Не відповіли

Ні, не відомоТак, відомо

Ні,
не відомо

49,8 50,0

50,7 48,6

41,7 57,9

47,3 52,2

0,2

0,7

0,4

0,6

ВІК ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Великі
міста

Середні, 
малі міста 

та смт
Села

Так 43,2 49,5 52,2 52,1 47,7 40,8 47,6 55,9 46,0 53,9 47,3
Ні 56,4 50,0 47,8 46,7 52,0 58,9 52,0 43,4 53,7 45,2 52,3
Не відповіли 0,5 0,5 0,0 1,2 0,4 0,4 0,4 0,7 0,2 0,9 0,5

Яка з перелічених владних інституцій є головним розпорядником коштів 
державного бюджету на загальнонаціональному рівні?  

% тих, хто відповів, що знає, хто є розпорядником

2017р.

Кабінет Міністрів України

Верховна Рада України

Національний банк України

Президент України

Парламентський Комітет з питань
фінансової політики і банківської діяльності

Рахункова палата

Антимонопольний комітет

Важко відповісти

36,3

29,6

12,8

11,2

5,6

2,9

0,2

1,4

РЕГІОНИ  ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Кабінет Міністрів України 33,3 39,4 33,7 35,2 38,3 35,1 36,7 35,8 35,6
Верховна Рада України 34,6 34,3 26,7 18,8 30,1 26,1 31,1 31,8 29,2
Національний банк України 6,8 8,8 17,8 22,8 11,5 20,2 13,6 12,1 8,7
Президент України 7,7 9,3 10,9 17,6 10,9 9,6 11,3 8,7 14,2
Парламентський Комітет з питань фінансової 
політики і банківської діяльності 9,0 4,9 9,9 1,6 7,1 3,7 3,4 7,5 5,9

Рахункова палата 5,6 1,5 0,0 3,6 1,6 2,7 2,8 2,3 4,3
Антимонопольний комітет 0,4 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,4
Важко відповісти 2,6 1,5 1,0 0,4 0,5 2,7 1,1 1,2 1,6

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна 
середня

Середня 
спеціальна

Вища або
незакінчена 

вища
Великі 
міста

Середні, малі
міста та смт Села

Кабінет Міністрів України 37,8 32,1 39,6 37,1 29,6 41,6
Верховна Рада України 27,5 31,0 29,6 33,1 26,1 28,6
Національний банк України 12,6 15,6 10,3 8,9 19,9 10,8
Президент України 9,5 12,4 11,1 12,5 14,8 6,3
Парламентський Комітет з питань фінансової 
політики і банківської діяльності 7,2 5,1 5,3 5,7 4,8 6,3

Рахункова палата 3,6 2,2 2,9 1,1 3,8 4,1
Антимонопольний комітет 0,5 0,0 0,3 0,3 0,3 0,0
Важко відповісти 1,4 1,6 1,1 1,4 0,7 2,2
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і 
старші

Розподіл сфер впливу між групами інтересів 
насправді існує в Україні, і це є негативним явищем 80,6 72,5 62,5 78,9 68,9 74,4 75,2 79,0 77,1

Розподіл сфер впливу між групами інтересів 
в Україні існує, і це є нормальним явищем 7,4 10,6 12,1 8,9 10,6 10,3 11,2 9,9 6,9

Такого явища, як розподіл сфер впливу в економіці 
та політиці між групами інтересів, в Україні немає 3,0 2,2 7,5 2,8 2,8 4,0 3,5 2,1 3,6

Важко відповісти 8,9 14,7 17,9 9,4 17,7 11,3 10,0 9,0 12,4

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Розподіл сфер впливу між групами інтересів 
насправді існує в Україні, і це є негативним явищем 74,8 74,7 75,1 74,3 77,2 73,5 77,9 74,3 74,7 68,7

Розподіл сфер впливу між групами інтересів 
в Україні існує, і це є нормальним явищем 7,8 9,8 10,7 10,6 9,3 8,7 5,5 10,0 10,6 15,7

Такого явища, як розподіл сфер впливу в економіці 
та політиці між групами інтересів, в Україні немає 2,2 3,7 3,7 3,2 3,5 3,0 1,5 3,1 4,6 3,6

Важко відповісти 15,1 11,8 10,4 11,8 10,0 14,7 15,1 12,6 10,2 12,0

Часто стверджують, що українська економіка та політика поділені за сферами впливу між групами 
інтересів, які у ЗМІ називають олігархічними. З якою відповіддю Ви згодні більшою мірою? 

% опитаних

2017р.

Розподіл сфер впливу між групами інтересів
насправді існує в Україні, і це є негативним явищем

Розподіл сфер впливу між групами інтересів
в Україні існує, і це є нормальним явищем

Такого явища, як розподіл сфер впливу в економіці
та політиці між групами інтересів, в Україні немає

Важко відповісти

74,9

9,6

3,2

12,3

Чи дають загальноосвітні школи молодим громадянам достатньо знань про 
політичну систему для ефективного захисту своїх конституційних прав і свобод?

% опитаних

2017р.

Так

Скоріше так

Важко відповісти

Ні

6,6

14,7

Скоріше ні 35,5

32,2

11,0

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Так 11,9 6,6 5,0 2,3 7,5 6,1 7,4 6,3 5,8 6,6 6,2 7,1
Скоріше так 14,0 21,0 14,2 6,4 16,2 15,6 13,8 14,7 13,3 17,5 14,5 12,6
Скоріше ні 35,5 34,6 37,5 36,2 36,5 37,4 38,2 30,3 35,2 30,8 34,5 40,6
Ні 31,9 25,3 25,0 45,7 33,2 32,6 31,2 35,1 29,9 29,9 33,4 32,6
Важко відповісти 6,6 12,5 18,3 9,4 6,6 8,2 9,4 13,5 15,8 15,1 11,4 7,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 7,7 5,2 5,3 5,4 6,3 8,1 7,0 7,7 5,5 5,6 6,5 5,3
Скоріше так 17,3 8,8 14,9 11,5 15,0 18,4 16,6 19,1 11,5 10,6 16,9 16,8
Скоріше ні 35,4 32,9 38,2 34,8 38,6 34,0 36,0 28,8 41,5 39,5 35,1 30,5
Ні 29,3 41,3 29,6 37,4 30,4 27,4 30,3 33,8 34,4 30,0 35,1 38,1
Важко відповісти 10,2 11,8 12,0 11,0 9,6 12,0 10,0 10,7 7,1 14,3 6,5 9,3
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК
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Розробка і прийняття законів 61,4 54,5 59,6 49,2 55,0 58,2 56,8 52,9 54,1

Вираження інтересів виборців 38,5 31,2 42,9 44,3 36,8 36,4 36,3 40,4 38,8

Затвердження бюджету країни 43,4 38,2 37,1 32,1 38,3 35,1 37,1 38,1 39,0

Контроль за діями уряду 35,7 35,1 37,5 31,3 30,3 33,5 40,6 39,0 32,1

Формування уряду 29,1 29,8 20,8 19,1 24,8 25,3 22,9 27,0 27,6

Добір нових політичних лідерів 7,4 10,7 10,8 8,7 11,3 9,5 8,5 7,8 9,2

Парламент є комунікативним майданчиком 
для мирного вирішення конфліктів 
між політичними елітами

8,5 9,6 13,3 6,4 9,0 9,2 8,6 8,4 9,6

Наявність парламенту надає політичному 
режиму легітимності 8,1 8,0 13,3 5,8 9,4 9,3 7,6 6,9 7,3

Важко відповісти 5,1 7,6 10,8 9,8 8,7 7,7 7,9 7,2 8,1

ОСВІТА КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Розробка і прийняття законів 54,5 54,2 57,4 58,5 54,0 61,7 55,0 51,3 47,3

Вираження інтересів виборців 36,4 37,2 39,6 38,9 39,6 43,2 36,6 36,4 31,0

Затвердження бюджету країни 33,8 38,6 39,6 42,5 36,5 45,9 38,0 31,8 28,3

Контроль за діями уряду 32,2 36,7 34,2 37,0 33,4 38,3 33,7 31,2 32,9

Формування уряду 26,5 24,1 26,8 32,3 25,5 25,7 24,4 21,4 18,7

Добір нових політичних лідерів 8,6 9,4 10,0 11,8 11,0 4,9 6,7 11,0 10,2

Парламент є комунікативним майданчиком 
для мирного вирішення конфліктів 
між політичними елітами

8,8 9,9 8,1 10,9 8,1 9,2 7,7 8,4 11,1

Наявність парламенту надає політичному 
режиму легітимності 7,1 9,1 7,6 6,8 6,4 8,2 9,0 11,7 8,8

Важко відповісти 10,8 7,9 5,6 4,3 6,0 6,0 8,6 11,0 14,2

*  Респондентам пропонувалося відзначити не більше трьох прийнятних варіантів відповіді.

Які з перелічених функцій парламенту є найбільш цінними для суспільства?*  
% опитаних

УКРАЇНА

Розробка і прийняття законів 55,3

Вираження інтересів виборців 37,8

Затвердження бюджету країни 37,6

Контроль за діями уряду 34,6

Формування уряду 25,7

Добір нових політичних лідерів 9,4

Парламент є комунікативним майданчиком для мирного
вирішення конфліктів між політичними елітами 9,0

Наявність парламенту надає політичному режиму легітимності

8,0Важко відповісти 

8,1

2017р.
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років
 і старші

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Дуже цікавлюся 2,8 2,4 2,6 9,6 7,3 4,0 3,2 7,9
Скоріше цікавлюся 21,5 30,7 33,2 32,4 43,0 31,1 32,2 34,8
Не дуже цікавлюся 43,9 51,1 46,5 42,0 35,5 44,1 46,1 38,8
Зовсім не цікавлюся 29,2 14,6 15,6 13,5 12,4 18,6 16,7 16,4
Важко відповісти 2,6 1,3 2,1 2,4 1,7 2,2 1,8 2,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ 
В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Дуже цікавлюся 5,0 6,7 3,6 6,0 4,8 4,2 7,8 4,0 4,9 3,7
Скоріше цікавлюся 34,4 33,7 27,3 31,8 37,0 30,5 33,2 33,3 31,7 40,2
Не дуже цікавлюся 41,0 41,9 49,3 42,7 44,5 42,3 43,5 44,5 41,7 36,6
Зовсім не цікавлюся 17,2 16,8 17,6 17,9 12,8 19,8 13,1 16,9 20,1 14,6
Важко відповісти 2,4 0,9 2,2 1,6 0,9 3,2 2,5 1,4 1,7 4,9

СТАТЬ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Дуже цікавлюся 5,7 4,5 7,1 5,0 2,2 4,7 1,9 5,3
Скоріше цікавлюся 37,1 29,1 37,0 31,9 36,1 29,4 37,7 28,3
Не дуже цікавлюся 40,1 45,4 41,5 40,9 46,4 44,3 43,5 42,0
Зовсім не цікавлюся 15,5 18,6 12,8 19,8 13,7 19,6 14,9 21,7
Важко відповісти 1,5 2,4 1,7 2,3 1,6 2,0 1,9 2,7

Захід

РЕГІОНИ

1,7

15,5

43,1

35,2

Центр Південь Схід

4,5

1,7

18,6

40,5

33,0

6,1

2,1

20,4

46,3

27,5

3,8

2,8

15,1

45,2

32,4

4,5

Наскільки Ви цікавитеся політикою? 
% опитаних

2017р.

Дуже цікавлюся

Важко відповісти

Зовсім не цікавлюся

5,0

32,7

Не дуже цікавлюся 43,1

17,2

2,0

Скоріше цікавлюся

Дуже цікавлюся

Важко відповісти

Зовсім не цікавлюся

Не дуже цікавлюся

Скоріше цікавлюся
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Такого ніколи не буває 3,4 3,9 1,7 4,7 3,8 4,0 3,8 2,1 4,7 3,3 3,5 4,6
Рідко 13,9 13,4 13,8 14,0 10,4 11,6 13,8 14,5 17,1 13,3 14,1 13,4
Час від часу 34,8 38,5 39,2 31,1 31,6 40,1 40,0 36,1 33,0 33,6 36,9 36,2
Часто 30,5 28,3 27,5 29,8 32,8 28,5 28,5 26,5 28,5 29,6 28,1 30,0
Дуже часто 14,3 13,4 9,2 15,3 15,1 11,6 10,3 16,9 13,9 15,9 13,8 11,2
Важко відповісти 3,2 2,5 8,8 5,1 6,4 4,2 3,5 3,9 2,8 4,2 3,6 4,6

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Дуже важко 7,0 9,4 7,9 6,6 10,2 7,1 7,3 8,4 6,9 8,4 8,1 7,5
Важко 17,7 21,6 17,2 24,0 19,6 21,1 16,1 21,0 24,2 27,6 19,7 16,5
Інколи важко, інколи легко 51,1 44,5 46,4 36,6 42,8 42,7 53,1 42,0 41,8 39,7 46,7 45,0
Легко 14,3 15,0 12,1 17,9 12,3 17,4 13,5 17,1 16,1 12,4 13,8 19,1
Дуже легко 4,0 1,8 1,3 4,2 2,8 3,2 2,1 4,2 2,4 2,4 2,8 3,4
Важко відповісти 6,0 7,7 15,1 10,8 12,3 8,4 7,9 7,2 8,4 9,5 8,8 8,5

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Ук
ра

їн
сь

ка

Ро
сі

йс
ьк

а

Ін
од

і у
кр

аї
нс

ьк
а,

 
ін

од
і р

ос
ій

сь
ка

Ве
ли

кі
 м

іс
та

Се
ре

дн
і, 

м
ал

і
м

іс
та

 т
а 

см
т

Се
ла

Л
ед

ве
 з

во
ди

м
о 

кі
нц

і з
 к

ін
ця

м
и,

 
гр

ош
ей

 н
е 

ви
ст

ач
ає

 н
ав

іт
ь 

на
 н

ео
бх

ід
ні

 
пр

од
ук

ти

Ви
ст

ач
ає

 н
а

ха
рч

ув
ан

ня
 т

а 
на

 п
ри

дб
ан

ня
не

об
хі

дн
их

 
не

до
ро

ги
х 

ре
че

й

У 
ці

ло
м

у 
на

 ж
ит

тя
ви

ст
ач

ає
, а

ле
пр

ид
ба

нн
я 

ре
че

й 
тр

ив
ал

ог
о 

вж
ит

ку
 

уж
е 

ви
кл

ик
ає

 
тр

уд
но

щ
і

Ж
ив

ем
о

за
бе

зп
еч

ен
о,

 
ал

е 
зр

об
ит

и 
де

як
і 

по
ку

пк
и 

м
и 

по
ки

 
щ

о 
не

 в
 з

м
оз

і 

Такого ніколи не буває 3,2 4,9 4,0 4,1 4,8 2,4 3,3 3,2 4,9 4,9
Рідко 13,7 15,7 11,8 12,7 14,4 14,1 11,8 14,0 14,9 9,8
Час від часу 35,3 29,7 42,7 35,7 36,7 35,1 34,8 39,6 32,2 30,5
Часто 29,5 30,5 26,7 30,3 30,0 27,0 30,3 27,3 30,3 32,9
Дуже часто 14,6 13,8 11,1 12,7 10,0 17,6 17,8 11,4 13,5 13,4
Важко відповісти 3,6 5,4 3,8 4,4 4,1 3,8 2,0 4,5 4,2 8,5

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Дуже важко 8,6 7,8 6,4 6,6 7,6 9,9 8,8 7,3 8,4 6,1
Важко 22,2 20,3 18,0 18,2 22,8 22,1 25,9 18,9 20,4 19,5
Інколи важко, інколи легко 45,9 35,8 48,6 41,0 45,8 46,6 39,9 48,8 41,9 39,0
Легко 12,8 20,7 15,7 20,3 12,1 11,7 12,6 14,2 18,4 14,6
Дуже легко 2,5 4,5 2,4 4,7 0,7 2,6 2,8 2,0 3,5 6,1
Важко відповісти 8,0 11,0 8,9 9,2 10,9 7,1 10,1 8,9 7,4 14,6

Як часто Вам здається, що Ви не можете зрозуміти, що відбувається в українській політиці?
% опитаних

2017р.

Такого ніколи не буває

Рідко

Дуже часто

Часто

3,8

13,7

Час від часу 35,8

29,1

13,6

Важко відповісти 4,1

Наскільки Вам важко чи легко визначити власну позицію з політичних проблем?
% опитаних

2017р.

Дуже важко

Важко

Дуже легко

Легко

8,0

20,8

Інколи важко, інколи легко 44,2

15,2

2,9

Важко відповісти 9,0
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

*  За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де “0” – означає “вкрай незадоволений”, а “10” – “дуже задоволений”.

Наскільки Ви загалом задоволені тим, як функціонує демократія в Україні?*
середній бал

5,1

4,0

РЕГІОНИ

ВІК

Центр

Захід

Схід

Південь

УКРАЇНА

4,0

4,1

ОСВІТА

Середня спеціальна

Початкова, неповна
або загальна

середня

Вища або
незакінчена вища

4,0

4,5

3,5

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

Російська

Українська

Іноді українська,
іноді російська

3,4

4,4

ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Середні, малі
міста та смт

Великі міста

Села

4,1

4,2

4,2

30-39 років

18-29 років

50-59 років

40-49 років

3,8

60 років і старші 3,8

Вкрай
незадоволений

Дуже 
задоволений

1 2 3 4 5 6 7 8 9 100

4,0

3,8

3,8

3,8

2,9
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Чи повинні люди цікавитися політикою?
% опитаних

2017р.

Так

Скоріше так

Важко відповісти

Не повинні

25,3

46,4

Скоріше ні 11,1

5,3

11,8

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Так 31,5 24,6 16,6 24,9 22,4 26,9 23,2 27,9 26,3 21,7 24,9 28,8
Скоріше так 44,7 48,5 41,5 47,1 42,0 43,3 49,4 47,4 49,6 46,5 47,5 45,3
Скоріше ні 11,5 8,6 16,6 12,1 14,6 10,8 12,6 8,1 9,4 10,8 11,4 11,0
Не повинні 4,7 5,5 2,5 6,8 6,6 4,7 4,1 5,7 5,3 4,9 5,3 5,3
Важко відповісти 7,7 12,8 22,8 9,2 14,4 14,2 10,6 10,8 9,4 16,1 10,9 9,6

МОВА СПІЛКУВАННЯ 
В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ СТАТЬ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 28,5 22,2 20,7 25,8 25,6 24,5 27,1 23,9 30,1 29,2 28,3 20,7 24,0 19,0
Скоріше так 46,7 44,9 47,6 46,6 46,5 46,2 45,2 47,5 49,1 41,3 45,1 47,4 54,5 42,5
Скоріше ні 11,1 13,0 9,3 11,5 7,6 13,7 10,8 11,4 7,5 14,8 14,1 11,4 7,1 11,9
Не повинні 4,4 7,1 5,3 5,5 5,2 5,1 5,7 4,9 4,5 7,0 3,3 6,7 2,6 6,2
Важко відповісти 9,3 12,7 17,1 10,7 15,2 10,5 11,2 12,3 8,8 7,7 9,2 13,9 11,7 20,4

Якою мірою Ви довіряєте політикам, партіям і Верховній Раді України?* 
cередній бал

2017р.

Верховній
Раді

Політичним
партіям

Політикам

2,0

2,0

2,0

Зовсім не довіряю Цілком довіряю

1 2 3 4 5 6 7 8 9 100

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Верховній Раді 2,7 2,1 1,9 1,2 2,1 1,9 2,0 2,0 1,9 1,9 1,9 2,1
Політичним партіям 2,5 2,0 1,8 1,7 2,0 1,8 2,0 2,1 2,1 2,1 1,9 2,1
Політикам 2,6 1,9 1,7 1,8 2,0 2,0 2,1 2,1 2,0 2,0 1,9 2,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Верховній Раді 2,3 1,5 1,7 1,9 1,8 2,2 1,5 2,0 2,2 2,5
Політичним партіям 2,2 1,9 1,7 2,0 1,8 2,1 1,5 2,0 2,2 2,4
Політикам 2,2 1,9 1,8 2,0 1,8 2,1 1,6 2,1 2,2 2,6

*  За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де “0” – означає абсолютну недовіу, а “10” – повну довіру.
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Так 28,8 28,5 32,7 33,3 40,0 34,4 33,0 32,3 34,3 34,3 29,2

Ні 49,5 52,2 50,4 49,8 44,5 47,7 49,7 48,9 48,2 48,5 50,8

Важко відповісти 21,7 19,3 16,8 16,8 15,4 17,9 17,3 18,8 17,5 17,2 20,0

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 11,1 9,3 10,3 12,3 11,8 8,6 10,8 13,2

Ні 88,9 90,2 89,4 87,7 87,6 91,0 89,0 86,5

Не відповіли 0,0 0,5 0,3 0,0 0,6 0,4 0,3 0,3

УКРАЇНА

Чи є серед існуючих на теперішній час в Україні політичних партій і рухів такі, яким можна довірити владу?
% опитаних

2017р.

33,1%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

48,9%

Важко відповісти

Так

18,0%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

37,4 42,6 20,0

29,3 53,8 16,9

32,1 52,5 15,4

35,3 45,8 18,9

0,2

0,1

0,4

0,6

УКРАЇНА

Чи готові Ви фінансово підтримати політичну партію, якій найбільше симпатизуєте?
% опитаних

2017р.

11,1%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

88,6%

Так

0,3%

Не відповіли

Ні

14,6 85,1

9,5 90,4

10,4 89,2

10,6 88,9

Не відповілиНіТак

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська

Ледве зводимо 
кінці з кінцями, 

грошей не 
вистачає навіть 

на необхідні 
продукти

Вистачає на
харчування та 
на придбання

необхідних 
недорогих 

речей

У цілому
на життя

вистачає, але
придбання речей 

тривалого 
вжитку уже 
викликає 
труднощі

Живемо
забезпечено, 
але зробити 

деякі 
покупки 

ми поки що 
не в змозі 

Так 11,8 12,5 8,0 7,8 9,3 13,5 20,7

Ні 87,9 87,3 91,8 91,7 90,5 86,3 78,0

Не відповіли 0,4 0,2 0,2 0,5 0,2 0,2 1,2

СТАТЬ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

Чоловіки Жінки УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-
католицизм

Просто 
православний

Просто
 християнин

Не відношу 
себе до 
жодного

з релігійних 
віросповідань

Так 12,3 10,1 10,9 11,4 20,1 8,1 11,7 10,7

Ні 87,6 89,5 89,1 88,0 79,3 91,5 88,3 88,9

Не відповіли 0,1 0,5 0,0 0,7 0,5 0,4 0,0 0,4
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ СТАТЬ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Чоловіки Жінки

Так 60,7 57,1 53,8 54,3 58,1 66,7 55,7 53,1 57,7 56,1 55,2 56,0 57,6

Ні 39,3 42,3 46,2 45,1 41,5 32,8 44,0 46,6 42,3 43,4 43,8 43,6 42,2

Не відповіли 0,0 0,6 0,0 0,6 0,4 0,6 0,3 0,3 0,0 0,5 1,0 0,5 0,2

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 34,2 43,0 46,5 48,6 48,4 32,4 45,2 52,2

Ні 65,6 57,0 53,5 51,4 51,2 67,5 54,7 47,6

Не відповіли 0,2 0,0 0,0 0,0 0,4 0,2 0,1 0,1

УКРАЇНА

Чи відрізняються програми різних політичних партій між собою?
% тих, хто читав програми партій

2017р.

56,8%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

42,2%

Не відповіли

Так

НіТак

Ні

0,3%
Не відповіли

61,5 38,5

54,7 45,1

63,2 36,8

54,9 44,3

0,8

0,0

0,3

0,0

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 44,2 45,5 42,8 48,3 43,7 39,2 44,5 41,8 46,3 47,6

Ні 55,7 54,5 57,0 51,4 56,1 60,8 55,5 58,0 53,6 52,4

Не відповіли 0,2 0,0 0,2 0,2 0,2 0,0 0,0 0,2 0,2 0,0

СТАТЬ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

Чоловіки Жінки УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-
католицизм

Просто 
православний

Просто
 християнин

Не відношу 
себе до 
жодного

з релігійних 
віросповідань

Так 46,5 42,1 48,1 48,0 41,3 38,0 46,8 43,8

Ні 53,4 57,7 51,9 51,7 58,7 61,8 53,2 56,2

Не відповіли 0,1 0,2 0,0 0,3 0,0 0,2 0,0 0,0

0,2

0,1

0,4

0,0

УКРАЇНА

Чи читали Ви коли-небудь програми політичних партій?
% опитаних

2017р.

44,1%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

55,8%

Так

0,1%

Не відповіли

Ні

39,6 60,2

50,1 49,8

28,3 71,3

46,4 53,6

Не відповілиНіТак
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

Які з перелічених обов’язків громадянина передбачені Конституцією України?*
% опитаних

УКРАЇНА 2017р.
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70
,9

58
,3

45
,7

40
,8

34
,8

34
,2

32
,8

29
,7

24
,9

21
,9

21
,7

16
,5

13
,7

13
,5

6,
7

6,
1 8,
9

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища 
або 

незакінчена 
вища

Додержуватися 
законів і Конституції 
України

80,5 79,9 72,1 77,9 79,2 79,2 78,5 77,5 78,2 78,6 77,7 79,6

Захищати 
незалежність
і територіальну 
цілісність України

81,7 77,6 58,8 57,2 71,7 72,2 72,6 69,7 68,8 70,9 69,7 72,2

Шанувати
державні символи 64,5 58,1 45,0 58,9 62,0 57,9 57,9 54,5 58,2 55,2 58,3 60,7

Не посягати на честь
і гідність інших людей 38,9 50,5 40,8 47,0 46,2 46,7 45,4 41,0 47,6 42,2 45,4 48,7

Сплачувати податки 38,2 32,3 36,7 57,2 39,2 40,1 40,7 43,5 40,7 40,2 40,6 41,5
Голосувати на 
виборах і брати участь 
у референдумах

34,2 34,4 36,7 35,1 31,6 37,3 36,2 32,4 36,1 32,3 34,6 37,1

Знати державну мову 41,1 36,0 30,0 27,4 34,9 35,4 32,6 35,3 33,2 34,0 33,0 35,7
Не посягати на права 
і свободи інших 
громадян, іноземців чи 
осіб без громадянства

23,6 37,2 32,9 34,5 34,0 30,9 31,6 31,8 34,6 30,3 32,2 35,4

Берегти культурну 
спадщину 31,5 26,7 37,9 28,7 32,1 30,3 31,5 28,5 27,0 25,4 30,8 32,2

Утримувати дітей
до їх повноліття 28,0 16,4 27,1 33,4 25,5 25,1 25,3 23,1 25,2 24,7 25,3 24,6

Забезпечувати 
отримання освіти для 
себе та/або своїх дітей

16,1 19,2 32,5 26,2 23,3 21,1 23,6 19,8 21,4 20,1 21,6 23,7

Піклуватися про 
непрацездатних 
батьків

23,8 15,0 21,3 29,8 23,3 20,1 22,4 19,2 22,6 19,4 22,1 23,2

Не заподіювати шкоду 
природі 16,6 16,0 20,8 15,3 17,2 15,6 14,7 15,6 18,2 14,8 16,8 17,5

Знати основи історії і 
культури України 10,6 19,6 10,8 9,2 14,2 12,7 13,6 14,7 13,5 12,6 13,7 14,6

Сприяти добробуту 
громади 11,5 10,8 17,1 17,7 11,6 14,0 13,3 13,8 14,7 12,4 14,1 13,8

Брати участь у 
політичних партіях 3,6 7,6 6,7 7,9 6,1 6,9 8,8 6,6 5,5 6,0 8,3 5,3

Брати участь у 
профспілках 3,4 6,8 5,8 7,7 5,2 5,5 7,4 6,3 6,2 4,6 7,7 5,6

Важко відповісти 6,8 6,9 17,9 9,6 8,5 7,7 9,4 10,8 8,6 9,3 10,4 6,9
*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Які з перелічених обов’язків громадянина передбачені Конституцією України?*
% опитаних

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ СТАТЬ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Додержуватися законів 
і Конституції України 79,9 71,6 82,4 79,2 78,1 79,5 76,5 82,6 81,3 76,0 69,9

Захищати 
незалежність
і територіальну 
цілісність України

75,9 61,6 68,3 71,6 70,2 75,2 68,1 85,9 67,1 70,8 57,1

Шанувати
державні символи 60,0 56,7 55,3 58,1 58,5 63,0 58,4 65,2 53,8 61,0 49,6

Не посягати на честь і 
гідність інших людей 43,1 45,3 52,4 45,7 45,6 52,1 46,8 37,0 42,7 47,4 42,7

Сплачувати податки 37,8 48,0 40,7 39,7 41,7 38,2 37,2 46,2 42,0 48,7 40,4

Голосувати на виборах 
і брати участь у 
референдумах

34,4 37,8 32,9 36,2 33,7 37,4 30,8 31,0 32,4 36,4 38,9

Знати державну мову 37,3 27,6 32,9 34,5 34,0 40,6 27,2 42,4 31,5 35,1 25,2

Не посягати на права 
і свободи інших 
громадян, іноземців чи 
осіб без громадянства

30,7 33,0 37,7 33,4 32,3 38,7 32,6 25,5 30,0 31,2 32,7

Берегти культурну 
спадщину 27,6 33,2 31,6 29,6 29,8 31,7 36,8 26,1 23,4 33,8 27,9

Утримувати дітей
до їх повноліття 21,1 33,1 25,9 23,1 26,4 26,3 26,2 26,8 21,3 19,5 27,0

Забезпечувати 
отримання освіти для 
себе та/або своїх дітей

17,5 31,0 23,3 22,0 21,8 24,4 23,5 15,2 19,7 27,3 23,1

Піклуватися про 
непрацездатних 
батьків

19,5 29,2 19,6 20,5 22,6 20,5 22,8 26,8 17,3 24,0 25,3

Не заподіювати шкоду 
природі 14,6 19,8 17,6 16,8 16,2 18,8 16,4 15,2 13,9 21,4 12,8

Знати основи історії 
і культури України 13,2 13,4 15,3 13,3 14,0 19,0 11,7 11,5 11,9 13,6 9,7

Сприяти добробуту 
громади 10,9 19,6 13,6 12,6 14,3 15,0 14,8 10,9 13,7 10,4 13,3

Брати участь у 
політичних партіях 5,0 9,1 8,4 6,3 6,9 8,5 5,7 1,6 7,0 7,1 6,2

Брати участь у 
профспілках 4,7 8,6 7,1 5,8 6,3 7,1 8,4 1,6 5,4 4,5 6,6

Важко відповісти 7,1 15,1 7,3 8,7 9,1 8,1 10,1 4,9 8,3 9,7 14,2

*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

(продовження)
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

Незалежно від того, чи передбачені зараз ці обов’язки в Конституції, 
які обов’язки громадянина повинні бути закріпленими в Конституції України?*

% опитаних

УКРАЇНА 2017р.
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РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища 
або 

незакінчена 
вища

Додержуватися 
законів і Конституції 
України

75,8 76,3 79,2 73,2 75,7 77,2 75,0 75,1 75,4 75,4 77,2 74,1

Захищати 
незалежність і 
територіальну 
цілісність України

79,8 76,0 73,3 49,8 71,2 70,4 73,5 67,6 67,0 68,4 69,4 71,0

Шанувати державні 
символи 62,6 61,5 59,2 53,0 58,3 60,4 60,5 60,4 57,7 58,5 62,3 56,3

Не посягати на честь і 
гідність інших людей 46,5 65,8 57,5 48,8 58,9 56,1 55,9 55,6 53,3 54,0 57,2 55,7

Знати державну мову 65,6 49,3 50,4 37,7 49,8 53,4 51,5 49,8 47,7 48,4 52,6 49,0
Берегти культурну 
спадщину 44,3 51,8 53,8 37,0 48,8 45,0 48,1 45,0 45,0 43,2 46,0 49,4

Не посягати на права 
і свободи інших 
громадян, іноземців чи 
осіб без громадянства

36,2 52,4 52,1 41,9 46,7 45,9 44,7 44,4 46,5 46,4 45,2 45,9

Утримувати дітей до 
їх повноліття 42,3 47,4 40,0 40,0 42,6 46,4 45,6 40,5 42,2 42,8 44,2 42,7

Піклуватися про 
непрацездатних 
батьків

43,5 48,4 35,4 38,3 41,3 42,6 44,1 41,7 44,8 42,3 43,6 42,8

Сплачувати податки 41,6 35,5 51,7 50,9 41,7 42,1 44,7 43,5 42,9 41,5 44,3 42,5
Голосувати на 
виборах і брати участь 
у референдумах

36,9 39,1 47,5 34,7 35,6 39,7 40,3 36,6 39,8 37,3 39,4 38,2

Не заподіювати шкоду 
природі 38,2 40,4 36,3 30,9 37,0 36,7 37,6 38,1 35,7 36,0 37,5 36,9

Забезпечувати 
отримання освіти для 
себе та/або своїх дітей

27,2 40,5 46,7 33,8 39,2 34,0 39,2 34,2 35,3 37,2 35,3 36,8

Сприяти добробуту 
громади 30,2 33,2 37,9 32,6 32,1 30,9 36,9 30,5 34,1 31,3 33,1 34,1

Знати основи історії і 
культури України 31,5 35,9 32,5 21,5 29,5 28,8 32,4 30,9 31,8 28,2 31,2 32,2

Брати участь у 
політичних партіях 3,8 10,7 12,5 10,4 7,8 9,5 9,1 11,4 8,8 8,0 10,8 8,4

Брати участь у 
профспілках 4,5 10,3 10,0 11,5 6,8 10,3 9,4 10,2 9,6 9,3 10,8 7,5

Важко відповісти 4,7 6,5 8,3 9,1 5,9 7,7 7,1 7,8 6,8 7,9 7,7 5,4
*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.



38 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА •  

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Незалежно від того, чи передбачені зараз ці обов’язки в Конституції,
які обов’язки громадянина повинні бути закріпленими в Конституції України?*

% опитаних

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ СТАТЬ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Додержуватися законів 
і Конституції України 75,9 69,8 80,7 75,8 75,6 76,9 67,8 84,8 79,5 70,8 69,5

Захищати 
незалежність і 
територіальну 
цілісність України

74,0 62,7 66,7 69,8 69,6 76,7 63,1 90,2 65,2 68,2 57,5

Шанувати державні 
символи 61,1 52,8 61,3 60,6 58,2 62,2 53,0 71,6 57,5 62,3 54,4

Не посягати на честь і 
гідність інших людей 54,5 50,6 64,0 55,9 55,7 62,4 48,5 53,6 54,6 59,1 50,2

Знати державну мову 57,4 35,7 47,6 50,0 50,4 57,7 39,6 72,8 48,3 44,2 37,3

Берегти культурну 
спадщину 46,4 43,5 49,0 46,5 46,3 52,4 39,6 48,1 42,2 50,0 44,7

Не посягати на права 
і свободи інших 
громадян, іноземців чи 
осіб без громадянства

42,7 47,1 52,0 45,4 46,1 50,9 40,9 43,5 47,1 39,6 43,6

Утримувати дітей до їх 
повноліття 43,2 45,0 42,2 40,8 45,4 48,5 37,2 49,2 41,3 46,8 34,5

Піклуватися про 
непрацездатних 
батьків

43,8 44,8 39,6 39,2 46,2 48,3 39,8 51,6 39,4 44,2 33,2

Сплачувати податки 40,3 50,4 41,1 42,8 43,0 42,9 40,6 52,7 43,1 46,1 42,9

Голосувати на виборах 
і брати участь у 
референдумах

38,0 40,9 37,3 37,8 38,9 41,3 34,4 36,4 37,5 37,7 46,2

Не заподіювати шкоду 
природі 37,5 34,9 37,7 35,2 38,3 43,8 36,9 36,4 34,8 34,4 26,7

Забезпечувати 
отримання освіти для 
себе та/або своїх дітей

32,0 42,9 40,4 34,4 37,9 37,6 32,4 36,4 38,4 42,9 32,3

Сприяти добробуту 
громади 30,8 33,5 37,8 30,5 35,0 37,2 29,5 38,8 32,4 28,6 29,8

Знати основи історії і 
культури України 32,4 26,1 31,1 30,7 30,6 34,6 24,5 41,3 29,0 27,3 24,8

Брати участь у 
політичних партіях 6,5 13,8 11,1 9,2 9,2 9,4 8,7 4,9 10,8 7,8 10,6

Брати участь у 
профспілках 7,5 13,3 9,6 8,6 9,7 10,3 9,4 5,4 9,6 8,4 9,3

Важко відповісти 5,9 10,6 6,0 7,5 6,5 4,3 10,7 3,3 5,8 8,4 13,3

*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

(продовження)
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

Хто має представляти Ваші інтереси в суспільних процесах у першу чергу?
% опитаних

2017р.

Політичні партії

Громадські організації

Профспілки

Окремі політики

Засоби масової інформації

Бізнесові структури

Інше

Важко відповісти

21,1

18,6

13,2

10,1

5,7

2,0

8,8

20,5

Політичні партії

Громадські організації

Профспілки

Окремі політики

Засоби масової
інформації

Бізнесові структури

Інше

Важко відповісти

26,5

21,2

6,8

11,4

7,0

3,2

8,1

15,9

17,2

24,5

13,3

10,3

5,0

1,3

8,1

20,3

19,6

14,6

17,1

6,7

9,6

2,1

6,7

23,8

22,6

9,8

16,8

10,2

3,8

2,3

11,3

23,2

Захід

РЕГІОНИ

Центр Південь Схід

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років
 і старші

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Політичні партії 22,0 21,2 21,8 19,0 21,2 19,2 22,0 21,6
Громадські організації 19,4 19,1 20,6 21,7 14,5 15,5 17,5 22,5
Профспілки 10,6 13,3 13,3 12,7 15,4 13,3 12,6 13,8
Окремі політики 9,2 8,8 10,0 9,6 12,2 10,4 11,3 8,5
Засоби масової 
інформації 4,7 6,6 5,3 5,7 5,8 5,3 5,0 6,6

Бізнесові структури 2,8 1,9 2,1 1,8 1,7 2,4 1,9 1,9
Інше 8,3 9,8 8,6 7,2 9,6 8,4 9,4 8,2
Важко відповісти 22,9 19,4 18,3 22,3 19,5 25,4 20,4 16,6

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Політичні партії 21,4 21,1 20,7 23,7 18,4 20,3 14,6 24,3 22,4 8,4
Громадські організації 21,1 13,4 18,3 21,7 17,6 15,8 13,8 17,3 21,2 34,9
Профспілки 9,2 16,8 18,9 12,7 13,7 13,2 15,1 13,3 12,3 8,4
Окремі політики 11,1 10,3 7,3 9,0 11,5 10,4 9,3 12,2 8,5 7,2
Засоби масової 
інформації 6,5 5,4 3,8 4,1 7,1 6,5 4,0 6,0 5,6 10,8

Бізнесові структури 2,1 3,0 1,1 1,5 2,4 2,4 1,0 1,9 3,0 1,2
Інше 9,7 5,4 9,4 5,1 13,9 9,0 15,1 6,9 7,0 12,0
Важко відповісти 18,9 24,6 20,5 22,3 15,4 22,4 27,1 18,0 19,9 16,9
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

0,0

0,3

0,4

0,2

УКРАЇНА

Чи брали Ви за останній рік участь у якихось заходах, організованих громадськими організаціями?
% опитаних

2017р.

10,8%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

89,0%

Так

0,2%

Не відповіли

Ні

10,0 90,0

11,3 88,4

10,8 88,8

10,8 89,1

Не відповілиНіТак

0,4

0,5

0,4

0,2

УКРАЇНА

Чи брали Ви коли-небудь участь у громадських слуханнях чи громадських радах при органах влади?
% опитаних

2017р.

9,9%
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РЕГІОНИ

СХІД
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Так 11,3 11,1 9,7 12,6 9,9 5,1 9,7 16,6 9,8 12,1 12,2 14,6 8,5 8,1
Ні 88,2 88,6 90,3 87,4 89,9 94,5 90,1 83,2 90,1 87,9 87,4 85,3 91,3 91,6
Не відповіли 0,5 0,3 0,0 0,0 0,2 0,4 0,1 0,1 0,2 0,0 0,4 0,1 0,2 0,3
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Так 8,0 10,0 7,4 11,4 12,0 5,9 8,0 15,3 10,1 11,9 7,5 9,9 10,6 9,5
Ні 91,7 89,7 92,3 88,0 87,4 93,6 91,4 84,7 89,4 88,1 91,8 90,0 89,1 89,8
Не відповіли 0,2 0,3 0,3 0,6 0,6 0,5 0,6 0,0 0,5 0,0 0,7 0,1 0,4 0,8

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 8,5 8,1 15,0 17,1 10,7 15,4 8,7 12,3 8,5 7,5
Ні 90,5 91,9 85,0 82,9 88,9 84,6 91,3 87,7 91,2 92,5
Не відповіли 1,0 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 7,5 9,1 12,3 12,0 9,2 14,8 6,6 7,6 11,7 8,9
Ні 91,5 90,9 87,1 88,0 90,0 84,9 92,9 92,1 88,3 91,1
Не відповіли 1,0 0,0 0,6 0,0 0,9 0,3 0,5 0,4 0,0 0,0
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ
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Так 34,0 30,4 33,9 30,9 27,4 26,1 27,7 38,8 31,8 28,9 31,3 33,2 32,0 27,7
Ні 46,2 47,1 47,8 49,5 57,9 53,6 54,6 42,6 51,8 51,9 45,2 49,1 45,6 55,6
Важко відповісти 19,8 22,5 18,3 19,5 14,7 20,3 17,7 18,5 16,4 19,2 23,5 17,7 22,4 16,7

ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

18
-2

9 
ро

кі
в

30
-3

9 
ро

кі
в

40
-4

9 
ро

кі
в

50
-5

9 
ро

кі
в

60
 р

ок
ів

 і 
ст

ар
ш

і

По
ча

тк
ов

а,
 

не
по

вн
а 

аб
о 

за
га

ль
на

се
ре

дн
я

Се
ре

дн
я

сп
ец

іа
ль

на
 

Ви
щ

а 
аб

о 
не

за
кі

нч
ен

а
 в

ищ
а

Ук
ра

їн
сь

ка

Ро
сі

йс
ьк

а

Ін
од

і 
ук

ра
їн

сь
ка

, 
ін

од
і

 р
ос

ій
сь

ка

Ве
ли

кі
 

м
іс

та

Се
ре

дн
і, 

м
ал

і м
іс

та
 т

а 
см

т

Се
ла

Так 9,4 8,2 9,7 7,8 6,8 5,1 6,4 13,1 8,3 8,2 8,6 9,0 8,9 6,9
Ні 83,3 82,5 84,1 85,3 85,3 86,8 87,5 77,9 83,7 85,4 83,6 82,8 84,2 85,7
Важко відповісти 7,3 9,3 6,2 6,9 7,9 8,0 6,0 9,0 8,0 6,5 7,8 8,2 6,9 7,4

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 26,4 30,8 33,1 43,9 34,0 36,6 30,4 29,2 29,2 21,2
Ні 56,0 48,9 49,9 37,8 47,4 52,0 49,5 51,0 48,7 57,1
Важко відповісти 17,6 20,3 17,0 18,3 18,6 11,4 20,1 19,8 22,1 21,7

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 6,0 6,1 11,6 16,9 6,0 11,4 7,1 6,5 10,4 9,7
Ні 85,9 86,2 82,1 69,9 83,3 82,6 88,0 87,2 76,6 85,4
Важко відповісти 8,0 7,7 6,4 13,3 10,7 6,0 4,9 6,3 13,0 4,9

УКРАЇНА

Чи готові Ви об’єднуватися з іншими громадянами у громадські організації для захисту своїх прав та інтересів?
% опитаних

2017р.

31,0%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

50,3%

Важко відповісти

Так

18,7%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

34,0 52,3 13,6

30,2 50,4 19,5

22,1 53,3 24,6

33,6 47,2 19,2

УКРАЇНА

Чи можете Ви сказати, що залучені до активної громадської діяльності?
% опитаних

2017р.

8,3%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

84,1%

Важко відповісти

Так

7,6%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

7,4 87,9 4,7

10,3 79,4 10,3

6,7 83,8 9,6

7,0 87,5 5,5
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Що заважає Вашій громадській активності?
% опитаних

2017р.

Важко відповісти

Інше

Не маю однодумців

Відсутність вільного часу

% не залучених до активної 
громадської діяльності

% залучених до активної 
громадської діяльності

26,3
27,3

Загроза протидії з боку органів влади,
силових структур, керівництва тощо

15,0
6,8

Незнання, як досягти своєї мети 10,2
10,5

Недостатність грошей та інших ресурсів
для здійснення такої діяльності

11,4
8,5

4,2
6,0

15,0
19,0

18,0
22,0

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Відсутність вільного часу 22,8 27,6 29,4 28,8 29,0 26,8 30,4 26,3 20,3 24,4

Незнання, як досягти своєї мети 8,8 11,1 10,7 13,6 9,5 8,5 12,4 11,8 6,8 15,0

Недостатність грошей та інших ресурсів 
для здійснення такої діяльності 11,4 7,5 8,1 6,8 8,5 9,8 4,3 8,3 16,1 8,8

Загроза протидії з боку органів влади, 
силових структур, керівництва тощо 7,0 6,2 7,4 8,5 4,6 9,3 1,2 6,8 11,0 9,3

Не маю однодумців 7,6 4,8 6,3 8,5 5,1 4,5 11,2 5,4 5,9 6,2

Інше 26,6 18,2 15,4 13,6 21,5 18,7 17,4 21,5 15,3 13,5

Важко відповісти 15,8 24,6 22,6 20,3 21,8 22,4 23,0 19,9 24,6 22,8

% не залучених до активної громадської діяльності
РЕГІОНИ  ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Відсутність вільного часу 31,5 26,7 20,3 27,2 32,4 32,4 30,6 28,7 16,7

Незнання, як досягти своєї мети 11,4 12,1 9,4 8,0 12,8 11,2 9,9 11,2 8,1

Недостатність грошей та інших ресурсів 
для здійснення такої діяльності 8,0 7,7 6,4 11,2 6,5 10,3 8,1 6,6 10,3

Загроза протидії з боку органів влади, 
силових структур, керівництва тощо 2,9 6,7 6,9 10,1 6,0 6,1 6,7 8,4 7,0

Не маю однодумців 7,5 5,6 5,0 5,6 6,8 2,9 7,0 6,3 6,4

Інше 17,7 19,7 19,3 19,0 13,6 16,0 12,0 16,4 31,2

Важко відповісти 21,1 21,5 32,7 19,0 21,9 21,2 25,7 22,4 20,2

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі

міста та 
смт

Села

Відсутність вільного часу 22,7 28,8 29,4 26,5 25,4 31,1 29,9 28,0 23,7

Незнання, як досягти своєї мети 10,9 10,8 9,8 12,4 7,0 9,3 8,4 12,6 11,2

Недостатність грошей та інших ресурсів 
для здійснення такої діяльності 9,9 8,1 7,7 8,8 10,3 5,6 8,7 7,5 9,1

Загроза протидії з боку органів влади, 
силових структур, керівництва тощо 5,7 7,8 6,6 5,5 9,8 6,9 8,1 5,5 6,1

Не маю однодумців 6,7 5,3 6,2 5,9 6,5 5,6 5,4 4,8 7,4

Інше 21,8 17,6 17,9 18,2 17,6 22,3 19,5 19,8 17,7

Важко відповісти 22,3 21,7 22,4 22,6 23,4 19,1 19,9 21,8 24,7
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Створити громадську організацію або приєднатися до вже існуючої 49,5 50,1 44,1 43,1 42,9 44,0 45,4 48,0

Діяти спільно неформально (не реєструючи цю діяльність
і не створюючи організацій) 15,3 14,2 16,8 20,1 17,5 14,4 15,4 20,2

Діяти кожному індивідуально 4,2 4,7 4,1 4,5 4,5 4,6 4,2 4,7

Інше 7,8 8,4 8,5 8,7 10,7 9,7 9,9 7,2

Важко відповісти 23,1 22,4 26,5 23,7 24,4 27,4 25,0 19,9

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська
Іноді 

українська, 
іноді 

російська

Великі 
міста

Середні, 
малі

міста та смт
Села

Створити громадську організацію або приєднатися до вже існуючої 45,0 46,1 47,8 46,8 48,0 43,2

Діяти спільно неформально (не реєструючи цю діяльність
і не створюючи організацій) 19,3 16,4 11,1 18,7 15,0 15,8

Діяти кожному індивідуально 4,5 5,6 3,3 5,0 2,0 5,7

Інше 8,1 7,1 12,4 7,3 11,1 9,0

Важко відповісти 23,1 24,8 25,3 22,2 23,9 26,3

КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-
католицизм

Просто 
право-

славний
Просто

 християнин

Не відношу 
себе до 

жодного з 
релігійних 

віросповідань

Створити громадську організацію або приєднатися до вже існуючої 45,9 50,3 48,9 48,6 45,5 34,1

Діяти спільно неформально (не реєструючи цю діяльність
і не створюючи організацій) 18,2 17,1 17,9 12,1 20,8 16,8

Діяти кожному індивідуально 4,9 5,4 4,3 2,9 5,2 6,2

Інше 7,1 11,1 4,9 12,1 5,8 8,4

Важко відповісти 23,9 16,1 23,9 24,4 22,7 34,5

РЕГІОНИ

Якщо люди мають спільні цілі і хочуть їх реалізувати, як їм потрібно діяти, щоб досягти більшого ефекту?
% опитаних

2017р.

Створити громадську організацію
або приєднатися до вже існуючої

Важко відповісти

Інше

45,9

16,8

Діяти кожному індивідуально 4,4

8,9

24,0

Діяти спільно неформально
(не реєструючи цю діяльність

і не створюючи організацій)

Захід

20,4

5,1

6,0

19,6

Центр Південь Схід

48,9

19,3

10,7

3,6

19,5

46,9

31,7

9,6

5,0

12,5

41,3

30,6

9,4

4,0

12,1

44,0Створити громадську організацію
або приєднатися до вже існуючої

Важко відповісти

Інше

Діяти кожному індивідуально

Діяти спільно неформально
(не реєструючи цю діяльність і

не створюючи організацій)
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Захід Центр Південь Схід

18
-2

9 
ро

кі
в

30
-3

9 
ро

кі
в

40
-4

9 
ро

кі
в

50
-5

9 
ро

кі
в

60
 р

ок
ів

 і 
ст

ар
ш

і

По
ча
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по
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а 
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о 
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га
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я
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іа
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не
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а
 в
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а

Ве
ли

кі
 

м
іс
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Се
ре

дн
і, 

м
ал

і м
іс

та
 т

а 
см

т

Се
ла

Не зверталися 79,1 74,5 75,5 71,9 81,3 74,7 72,4 72,7 73,5 76,4 74,1 75,0 74,5 76,3 74,7

Зверталися, але 
безрезультатно 7,7 14,5 15,4 11,9 8,5 11,9 13,5 15,3 12,8 11,7 12,7 12,4 12,3 13,1 11,6

Зверталися і 
отримали допомогу 13,0 10,0 9,1 15,5 9,5 12,7 12,9 11,4 13,5 11,2 12,3 12,4 12,6 10,2 12,8

Не відповіли 0,2 1,0 0,0 0,8 0,7 0,8 1,2 0,6 0,2 0,7 0,9 0,3 0,6 0,4 0,9

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Не зверталися 72,9 76,5 75,2 66,3 70,5 67,4 83,2 80,7 76,5 69,9

Зверталися, але 
безрезультатно 16,1 10,5 12,2 14,5 13,5 18,8 4,9 9,9 9,8 16,8

Зверталися і 
отримали допомогу 10,8 11,9 12,2 19,3 15,6 12,8 11,4 8,8 13,1 12,4

Не відповіли 0,3 1,1 0,5 0.0 0,4 1,0 0,5 0,5 0,7 0,9

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Сильний вплив 12,1 11,2 5,4 5,3 10,9 7,9 8,8 9,9 8,1

Деякий вплив 57,5 54,8 45,0 47,0 51,5 54,5 52,8 47,7 53,6

Не мають впливу 20,6 23,7 37,9 33,0 27,9 23,5 28,6 31,2 25,8

Важко відповісти 9,8 10,3 11,7 14,7 9,7 14,0 9,7 11,1 12,6

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

Початкова, 
неповна або 

загальна середня
Середня 

спеціальна
Вища або

незакінчена вища Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська

Сильний вплив 9,0 9,9 8,5 9,8 8,0 8,7

Деякий вплив 47,5 52,3 55,7 56,4 41,6 52,7

Не мають впливу 26,9 27,1 27,2 22,6 39,0 26,2

Важко відповісти 16,6 10,8 8,5 11,2 11,4 12,4

Наскільки сильний вплив мають громадські (неурядові) організації в сучасному українському суспільстві?
% опитаних

2017р.

Сильний вплив

Деякий вплив

Важко відповісти

9,1

52,2

Не мають впливу 27,1

11,6

Чи зверталися Ви за останні 12 місяців до місцевих адміністрацій (районних, обласних) 
щодо розв’язання Ваших особистих справ, і якою мірою Ви задоволені їх розв’язанням?

% опитаних

2017р.

Не зверталися

Зверталися, але безрезультатно

Не відповіли

75,0

12,3

Зверталися і отримали допомогу 12,0

0,7
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УКРАЇНА

Чи надавали Ви коли-небудь до органів влади розробки, пропозиції з удосконалення роботи місцевих 
адміністрацій чи центральних органів влади (від громадської організації, наукових установ чи самостійно)?

% опитаних

2017р.

РЕГІОНИ

Не відповілиНіТак

4,3%
95,5%

Так

0,2%

Не відповіли

Ні

0,02,6

4,3 0,1

0,8

0,4

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

СХІД

97,4

95,6

5,4 93,8

4,9 94,7

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 6,6 4,8 7,4 7,5 11,3 4,4 6,9 11,6

Ні 93,4 94,4 92,6 92,5 88,3 95,3 92,8 88,2

Не відповіли 0,0 0,8 0,0 0,0 0,4 0,4 0,3 0,1

ВІК

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і старші

Так 2,4 5,3 4,7 2,1 6,0

Ні 97,2 94,2 95,3 97,9 93,8

Не відповіли 0,5 0,5 0,0 0,0 0,2

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена вища Великі міста Середні, 

малі міста та смт Села

Так 2,2 4,0 6,2 4,4 4,8 3,8

Ні 97,4 95,6 93,8 95,6 94,8 95,8

Не відповіли 0,4 0,4 0,0 0,0 0,4 0,5

ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Великі
міста

Середні, 
малі міста

 та смт
Села

Ледве зводимо 
кінці з кінцями, 

грошей
не вистачає 

навіть на 
необхідні 
продукти

Вистачає на
харчування та 
на придбання

необхідних 
недорогих 

речей

У цілому на 
життя вистачає, 
але придбання 

речей тривалого 
вжитку уже
викликає 
труднощі

Живемо
забезпечено, 
але зробити 

деякі 
покупки ми поки 

що не в змозі 

Так 9,2 6,8 6,8 6,3 6,6 9,9 13,3

Ні 90,6 92,6 93,1 93,0 93,4 89,8 86,7

Не відповіли 0,1 0,6 0,2 0,8 0,0 0,3 0,0

УКРАЇНА

Чи зверталися Ви коли-небудь до депутата Верховної Ради України?
% опитаних

2017р.

РЕГІОНИ

Не відповілиНіТак

7,8%
92,0%

Так

0,2%

Не відповіли

Ні

0,0

0,1

0,8

0,4

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

СХІД

94,3

92,47,4

7,5

5,7

91,7

10,2 89,4
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
і старші

Особистий прийом громадян 12,8 20,7 11,3 10,9 12,0 17,4 14,1 16,5 16,0

Виступ на фестивалі, спортивному змаганні, святі, науковій конференції 11,7 17,2 11,3 9,4 12,7 14,8 12,7 13,8 12,0

Зустріч з представниками місцевого самоврядування чи місцевої влади 7,9 13,4 9,2 10,0 9,2 10,0 11,2 10,5 12,2

Громадське обговорення важливої проблеми за участю громадського 
активу населеного пункту, круглий стіл, толока 7,9 8,5 7,5 5,3 5,9 8,2 8,5 5,7 8,3

Відкриття пам’ятника, житлового будинку чи підприємства 12,6 5,2 5,4 4,0 6,4 6,3 6,5 7,5 6,6

Візит до організації та зустріч з колективом 2,8 10,0 4,6 4,0 6,6 7,7 5,3 5,1 5,4

Нічого з наведеного 58,2 46,7 67,9 62,1 60,4 53,6 55,8 53,8 55,8

Важко відповісти 5,9 8,6 7,1 6,4 6,8 7,9 6,2 5,7 8,5

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Великі 
міста

Середні, 
малі

міста та 
смт

Села

Особистий прийом громадян 12,2 13,5 19,4 21,7 13,3 8,9

Виступ на фестивалі, спортивному змаганні, святі, науковій конференції 8,0 12,6 18,1 14,7 14,3 10,4

Зустріч з представниками місцевого самоврядування чи місцевої влади 9,3 10,0 12,6 8,6 13,3 11,1

Громадське обговорення важливої проблеми за участю громадського 
активу населеного пункту, круглий стіл, толока 12,2 13,5 19,4 7,2 7,4 7,5

Відкриття пам’ятника, житлового будинку чи підприємства 3,3 6,3 9,6 7,7 5,7 6,0

Візит до організації та зустріч з колективом 4,4 4,9 9,0 8,8 4,6 3,9

Нічого з наведеного 64,8 57,7 46,9 53,5 56,9 58,3

Важко відповісти 7,5 6,9 7,2 5,5 8,0 8,6

*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

Особистий прийом громадян

Виступ на фестивалі, спортивному змаганні,
святі, науковій конференції

Зустріч з представниками місцевого
самоврядування чи місцевої влади

Громадське обговорення важливої проблеми за участю
громадського активу населеного пункту, круглий стіл, толока

Відкриття пам’ятника, житлового будинку чи підприємства

Візит до організації та зустріч з колективом

Нічого з наведеного

Важко відповісти

15,2

13,1

10,7

7,4

6,6

6,1

56,0

7,2

Який з перелічених заходів за участю депутатів Верховної Ради України 
у Вашому місті (селі) Ви відвідували чи бачили особисто?*

% опитаних

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 8,5 16,4 22,1 24,9 19,9 10,8 16,9 25,3
Ні 91,5 83,3 77,3 74,8 80,1 89,0 82,7 74,7
Не відповіли 0,0 0,3 0,6 0,3 0,0 0,2 0,4 0,0

0,4

0,1

0,0

0,2

УКРАЇНА

Чи брали Ви участь у роботі профспілок протягом останніх 15 років?
% опитаних

2017р.

18,1%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

81,7%

Так

0,2%

Не відповіли

Ні

15,1 84,5

20,1 79,8

16,7 83,3

18,3 81,5

Не відповілиНіТак



 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • 47

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і 
старші

Негативно, “продаж голосів” не можна виправдати нічим 78,6 69,4 53,8 64,2 65,3 64,8 70,1 69,1 71,3

Мені байдуже, не задумувався над цим 8,7 13,3 17,9 12,1 16,5 14,0 10,6 10,8 10,5

З розумінням, вони йдуть на це через скрутне 
матеріальне становище 8,5 11,2 14,6 15,8 9,4 13,5 12,0 14,4 12,2

Важко відповісти 4,2 6,1 13,8 7,9 8,7 7,7 7,3 5,7 6,0

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Негативно, “продаж голосів” не можна виправдати нічим 65,8 67,0 71,8 65,5 67,4 72,3 67,3 69,8 66,8 68,3

Мені байдуже, не задумувався над цим 13,2 12,7 11,7 14,5 11,1 11,0 9,5 12,0 14,3 17,1

З розумінням, вони йдуть на це через скрутне 
матеріальне становище 12,8 13,5 10,3 13,1 12,2 11,3 16,6 10,7 12,5 7,3

Важко відповісти 8,2 6,8 6,2 6,9 9,3 5,4 6,5 7,4 6,4 7,3

Як Ви ставитеся до того, що виборці “продають” свої голоси?
% опитаних

2017р.

Негативно, “продаж голосів” не можна виправдати нічим

Мені байдуже, не задумувався над цим

З розумінням, вони йдуть на це через скрутне матеріальне становище

Важко відповісти

68,2

12,5

12,3

7,0

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 13,7 16,1 18,8 22,8 21,0 8,4 17,8 27,2

Ні 86,1 83,3 81,2 76,6 78,8 90,9 82,0 72,6

Не відповіли 0,2 0,5 0,0 0,6 0,2 0,7 0,1 0,1

0,0

0,4

0,4

0,4

УКРАЇНА

Чи брали Ви коли-небудь участь у роботі виборчих комісій?
% опитаних

2017р.

18,4%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

81,2%

Так

0,3%

Не відповіли

Ні

17,6 82,4

16,8 82,8

22,1 77,5

19,8 79,8

Не відповілиНіТак

ТИП ПОСЕЛЕННЯ КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

Великі 
міста

Середні,
малі міста 

та смт
Села УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-

католицизм
Просто 

православний
Просто

 християнин

Не відношу 
себе до 
жодного

з релігійних 
віросповідань

Так 16,2 24,1 16,5 23,7 20,5 12,0 15,6 16,9 14,2

Ні 83,8 75,6 82,9 76,3 79,2 88,0 83,8 82,5 85,8

Не відповіли 0,0 0,4 0,6 0,0 0,3 0,0 0,6 0,5 0,0
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УКРАЇНА

Чи можете Ви назвати головне завдання, що покладається на виборчі комісії?
% опитаних

2017р.

61,4%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

35,5%

Не відповіли

Так

3,1%
Не відповіли

НіТак

Ні

60,7 37,8

63,8 34,2

42,7 10,846,5

66,9 30,5

1,5

2,1

2,6

ВІК ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Великі
міста

Середні, 
малі міста 

та смт
Села

Так 56,6 60,2 61,9 63,1 64,8 58,7 59,7 65,6 59,4 68,7 57,9
Ні 40,1 36,7 35,1 33,6 32,3 38,6 37,1 31,1 36,0 28,0 40,9
Не відповіли 3,3 3,2 2,9 3,3 2,8 2,7 3,2 3,2 4,6 3,3 1,2

РЕГІОНИ ВІК

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
і старші

...підрахунок голосів виборців 85,7 85,5 74,8 83,1 79,2 86,0 82,3 87,7 85,2

...ведення реєстру місця проживання виборців 2,1 4,3 2,9 5,6 5,4 3,1 2,9 4,7 4,1

...видача довідок громадянам про участь у виборах 1,7 1,4 2,9 2,3 2,5 1,3 1,9 2,4 1,5

...збір інформації про передвиборчі симпатії громадян 1,7 0,8 3,9 2,0 3,3 0,4 2,4 0,9 1,2

...інформування судових органів про помилки в реєстрі виборців 0,7 2,0 1,0 2,3 2,5 2,6 2,4 0,9 0,9

...розподіл коштів між політичними партіями, що беруть участь у виборах 2,1 0,4 2,9 0,8 0,4 1,8 1,0 0,9 0,9

...сприяння комунікації між штабами кандидатів і партій 1,0 1,0 0,0 0,8 0,8 1,3 0,5 0,5 1,2

Важко відповісти 4,9 4,5 11,7 3,1 5,8 3,5 6,7 1,9 5,2

ОСВІТА ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Великі 
міста

Середні, 
малі

міста та 
смт

Села

...підрахунок голосів виборців 86,6 83,5 82,1 79,7 86,6 86,8

...ведення реєстру місця проживання виборців 3,7 4,5 4,0 5,7 3,2 3,1

...видача довідок громадянам про участь у виборах 2,2 1,3 2,0 2,9 0,5 1,8

...збір інформації про передвиборчі симпатії громадян 1,6 1,9 1,6 1,7 1,9 1,6

...інформування судових органів про помилки в реєстрі виборців 1,2 2,4 1,6 1,7 1,6 1,6

...розподіл коштів між політичними партіями, що беруть участь у виборах 0,9 0,9 1,6 1,5 1,1 0,5

...сприяння комунікації між штабами кандидатів і партій 0,3 0,9 1,6 1,7 0,8 0,3

Важко відповісти 3,4 4,7 5,6 5,2 4,3 4,4

2017р.

...підрахунок голосів виборців

...ведення реєстру місця проживання виборців

...видача довідок громадянам про участь у виборах

...збір інформації про передвиборчі симпатії громадян

...інформування судових органів про помилки в реєстрі виборців

...розподіл коштів між політичними партіями,
що беруть участь у виборах

...сприяння комунікації між штабами кандидатів і партій

Важко відповісти

84,0

4,1

1,8

1,7

1,7

1,1

1,0

4,7

Головним завданням виборчих комісій (характерним для роботи саме виборчих комісій) є …,
% тих, хто може назвати основне завдання виборчих комісій
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Існують різні точки зору щодо реформування системи виборів депутатів Верховної Ради України. 
Де б Ви розмістили власну позицію з цього питання на 11-бальній шкалі?*

середній бал

4,5

РЕГІОНИ

ВІК

Центр

Захід

Схід

Південь

УКРАЇНА

4,2

ОСВІТА

Середня спеціальна

Початкова, неповна
або загальна середня

Вища або
незакінчена вища

4,0

ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Середні, малі
міста та смт

Великі міста

Села

4,0

4,0

4,0

30-39 років

18-29 років

50-59 років

40-49 років

60 років і старші 4,2

Кандидати повинні мати право самі висуватися 
у територіальних виборчих округах

Лише партії мають право
висувати кандидатів

1 2 3 4 5 6 7 8 9 100

4,1

4,1

4,0

4,1

4,1

*  Шкала від 0 до 10, де “0” – означає, що кандидати повинні мати право самі висуватися у територіальних виборчих округах, а “10” – що лише партії мають право
висувати кандидатів.

3,8

3,9

3,9

3,9

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 8,0 8,5 8,6 9,9 8,4 5,3 10,1 9,6
Ні 64,2 66,9 71,1 68,0 67,5 66,0 69,3 66,2
Важко відповісти 27,8 24,6 20,4 22,2 24,0 28,7 20,5 24,3

УКРАЇНА

Чи доцільно передбачити можливість збереження за депутатом Верховної Ради депутатського мандата 
в разі призначення його міністром (без збереження зарплати депутата на час роботи в Уряді) 
та можливість його повернення до Парламенту після припинення міністерських повноважень?

% опитаних

2017р.

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

Важко відповістиНіТак

11,0 69,4 19,5

11,0 59,5 29,6

7,1 65,3 27,6

77,9 18,3

8,6%
67,4%

Так

24,0

Важко
відповісти

Ні

3,8
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ВІК (років) ОСВІТА

18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші
Початкова, 

неповна або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища 
або

незакінчена 
вища

Ні, навіть, якщо б мені було відомо про такий 
закон, я б не вдавався до жодних дій 24,1 26,1 30,0 28,5 31,7 28,5 30,0 26,0

Так, я б діяв, наприклад, переконував би людей 
у несправедливості такого закону, звертався б 
письмово до влади, долучився б до мітингу

26,9 26,1 26,8 27,6 26,5 25,9 22,1 32,9

Мені байдуже, я не стежу за тим, які законо-
проекти розглядають народні депутати України 27,8 24,5 20,6 19,2 16,9 25,2 23,0 17,2

Важко відповісти 21,2 23,2 22,6 24,6 25,0 20,4 24,9 23,9

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська
Іноді 

українська, 
іноді

 російська

Великі 
міста

Середні, малі
міста та смт Села

Ні, навіть, якщо б мені було відомо про такий 
закон, я б не вдавався до жодних дій 28,8 26,3 28,9 28,6 30,6 26,0

Так, я б діяв, наприклад, переконував би людей 
у несправедливості такого закону, звертався б 
письмово до влади, долучився б до мітингу

27,8 25,6 25,3 28,9 24,1 26,1

Мені байдуже, я не стежу за тим, які законо-
проекти розглядають народні депутати України 19,5 23,5 24,9 22,6 16,9 24,3

Важко відповісти 23,8 24,6 20,9 20,0 28,4 23,6

КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-
католицизм

Просто 
православний

Просто
 християнин

Не відношу себе 
до жодного з 

релігійних 
віросповідань

Ні, навіть, якщо б мені було відомо про такий 
закон, я б не вдавався до жодних дій 32,1 31,8 16,4 27,9 32,0 24,3

Так, я б діяв, наприклад, переконував би людей 
у несправедливості такого закону, звертався б 
письмово до влади, долучився б до мітингу

30,6 30,4 32,8 21,4 21,6 23,9

Мені байдуже, я не стежу за тим, які законо-
проекти розглядають народні депутати України 18,4 18,1 16,9 25,4 24,2 27,0

Важко відповісти 19,0 19,7 33,9 25,2 22,2 24,8

Якщо б Верховна Рада почала розглядати законопроект, який Ви вважаєте 
дуже несправедливим, чи вдалися б Ви до якихось дій? 

% опитаних

2017р.

Ні, навіть, якщо б мені було відомо про
такий закон, я б не вдавався до жодних дій

Так, я б діяв, наприклад, переконував би людей у несправедливості
такого закону, звертався б письмово до влади, долучився б до мітингу

Мені байдуже, я не стежу за тим, які законопроекти
розглядають народні депутати України

Важко відповісти

28,2

26,7

21,6

23,4

Ні, навіть, якщо б мені було відомо про
такий закон, я б не вдавався до жодних дій

Так, я б діяв, наприклад, переконував би людей у
несправедливості такого закону, звертався б

письмово до влади, долучився б до мітингу
Мені байдуже, я не стежу за тим,

які законопроекти розглядають
народні депутати України

Важко відповісти

29,3

29,3

19,1

22,3

31,6

27,8

21,1

19,6

20,0

19,6

26,7

33,8

26,0

26,2

22,5

25,3

Захід

РЕГІОНИ

Центр Південь Схід
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ВІК ОСВІТА

18-29
років

30-39
років

40-49
років

50-59
років

60 років
і старші

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Самовисування має діяти як 
на виборах до парламенту, 
так і на місцевих виборах

42,8 46,9 50,7 50,6 47,2 41,8 49,7 49,3

Самовисування має діяти 
тільки на місцевих виборах 15,8 14,9 12,4 11,4 12,8 14,1 13,0 13,7

Самовисування потрібно 
скасувати 7,8 8,2 8,3 10,2 11,7 9,5 8,7 10,0

Самовисування має діяти 
лише на виборах до 
парламенту

5,0 5,8 6,5 4,5 5,6 4,8 5,9 5,6

Важко відповісти 28,6 24,1 22,1 23,4 22,7 29,9 22,7 21,5

КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-
католицизм

Просто 
православний

Просто
 християнин

Не відношу 
себе до жодного 

з релігійних 
віросповідань

Самовисування має діяти як 
на виборах до парламенту, 
так і на місцевих виборах

47,8 50,0 40,4 56,9 37,3 32,0

Самовисування має діяти 
тільки на місцевих виборах 15,4 10,1 21,3 7,7 24,2 14,2

Самовисування потрібно 
скасувати 9,4 14,4 7,7 7,4 9,8 9,8

Самовисування має діяти 
лише на виборах до 
парламенту

5,3 7,4 3,8 4,0 9,8 7,6

Важко відповісти 22,2 18,1 26,8 24,0 19,0 36,4

Захід

РЕГІОНИ

19,7

4,0

10,2

17,4

Центр Південь Схід

48,6

24,3

6,8

8,1

14,8

46,1

21,7

5,4

13,3

10,0

49,6

29,2

5,1

8,7

9,8

47,2

Як Ви ставитеся до можливості для громадян самим себе висувати 
кандидатом у депутати Верховної Ради (самовисування на виборах)?

% опитаних

2017р.

Самовисування має діяти як на виборах
до парламенту, так і на місцевих виборах

Важко відповісти

Самовисування має діяти лише
на виборах до парламенту

47,3

13,5

Самовисування потрібно скасувати 9,4

5,5

24,2

Самовисування має діяти
тільки на місцевих виборах

Самовисування має діяти як на виборах
до парламенту, так і на місцевих виборах

Важко відповісти

Самовисування має діяти лише
на виборах до парламенту

Самовисування потрібно скасувати

Самовисування має діяти
тільки на місцевих виборах
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

 ВІК (років)

18-29 30-39 40-49 50-59 60 і 
старші

Пропорційну систему з відкритими партійними списками (виборці голосують за ту чи іншу 
партію, а також позначають найбільш прийнятних для себе кандидатів від цієї партії; місце в 
списку кандидата від партії залежить від того, скільки виборців проголосувало за нього)

31,4 37,5 33,2 34,5 35,5

Змішану систему з закритими списками – як це є зараз (частина депутатів обирається
за закритими списками, коли партії самі визначають порядок кандидатів 
у списках, а частина – у мажоритарних округах)

15,6 17,4 17,6 18,3 17,6

Мажоритарну систему (всі депутати обираються за мажоритарними округами 
без голосування за списки партій) 15,6 14,2 18,5 18,3 15,0

Пропорційну систему з закритими партійними списками (партії ухвалюють списки кандидатів
і визначають їх порядок у списку, а виборці голосують за список тієї чи іншої партії) 7,3 5,0 6,2 3,6 4,1

Інше 3,1 3,4 4,1 1,8 4,1

Важко відповісти 27,1 22,4 20,3 23,4 23,6

РЕГІОНИ

Захід Центр Південь Схід

Пропорційну систему з відкритими партійними списками (виборці голосують за ту чи іншу 
партію, а також позначають найбільш прийнятних для себе кандидатів від цієї партії; місце в 
списку кандидата від партії залежить від того, скільки виборців проголосувало за нього)

32,3 29,1 38,8 42,5

Змішану систему з закритими списками – як це є зараз (частина депутатів обирається 
за закритими списками, коли партії самі визначають порядок кандидатів 
у списках, а частина – у мажоритарних округах)

24,0 18,3 17,9 9,2

Мажоритарну систему (всі депутати обираються за мажоритарними округами 
без голосування за списки партій) 15,7 22,0 10,0 10,9

Пропорційну систему з закритими партійними списками (партії ухвалюють списки кандидатів 
і визначають їх порядок у списку, а виборці голосують за список тієї чи іншої партії) 4,9 6,4 5,4 3,4

Інше 2,8 4,0 3,8 2,6

Важко відповісти 20,2 20,2 24,2 31,3

ОСВІТА

Початкова, 
неповна або 

загальна середня
Середня 

спеціальна
Вища або

незакінчена вища

Пропорційну систему з відкритими партійними списками (виборці голосують за ту чи іншу 
партію, а також позначають найбільш прийнятних для себе кандидатів від цієї партії; місце в 
списку кандидата від партії залежить від того, скільки виборців проголосувало за нього)

30,3 36,0 36,1

Змішану систему з закритими списками – як це є зараз (частина депутатів обирається 
за закритими списками, коли партії самі визначають порядок кандидатів 
у списках, а частина – у мажоритарних округах)

18,5 17,2 16,2

Мажоритарну систему (всі депутати обираються за мажоритарними округами 
без голосування за списки партій) 13,2 16,7 18,0

Пропорційну систему з закритими партійними списками (партії ухвалюють списки кандидатів
і визначають їх порядок у списку, а виборці голосують за список тієї чи іншої партії) 3,8 5,3 6,2

Інше 3,3 2,9 3,8

Важко відповісти 30,9 21,9 19,7

Яку систему виборів до Верховної Ради Ви вважаєте найкращою для України?
% опитаних

2017р.

Пропорційну систему з відкритими партійними списками (виборці голосують
за ту чи іншу партію, а також позначають найбільш прийнятних для себе

кандидатів від цієї партії; місце в списку кандидата від партії залежить
від того, скільки виборців проголосувало за нього)

Змішану систему з закритими списками – як це є зараз (частина депутатів
обирається за закритими списками, коли партії самі визначають порядок

кандидатів у списках, а частина – у мажоритарних округах)

Важко відповісти

Інше

Пропорційну систему з закритими партійними списками
(партії ухвалюють списки кандидатів і визначають їх порядок у списку,

а виборці голосують за список тієї чи іншої партії)

34,5

17,2

Мажоритарну систему (всі депутати обираються за мажоритарними
округами без голосування за списки партій) 16,1

5,2

3,4

23,6
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років
 і старші

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища

Так 8,3 11,6 11,8 17,4 17,6 11,2 12,4 16,6
Скоріше так 32,1 39,3 40,4 41,6 45,8 41,3 39,9 39,3
Скоріше ні 33,7 26,1 27,1 20,7 21,0 26,3 25,6 25,0
Ні 17,9 13,7 14,5 11,7 8,8 13,0 13,7 12,4
Важко відповісти 8,0 9,2 6,2 8,7 6,8 8,2 8,3 6,6

МОВА СПІЛКУВАННЯ 
В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 12,7 17,6 11,5 16,4 14,6 9,2 15,8 11,8 14,1 19,3
Скоріше так 41,6 39,6 36,6 38,5 43,3 39,3 42,9 41,4 37,7 33,7
Скоріше ні 27,0 19,1 28,8 23,5 21,3 31,5 24,1 24,6 28,0 21,7
Ні 12,3 14,4 13,7 15,4 8,7 14,0 9,5 13,1 15,2 14,5
Важко відповісти 6,4 9,2 9,3 6,1 12,2 6,0 7,8 9,1 5,0 10,8

КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ

УПЦ-КП УПЦ (МП) Греко-
католицизм

Просто 
православний

Просто
 християнин

Не відношу себе 
до жодного 
з релігійних 

віросповідань

Так 15,4 14,1 12,0 11,5 9,8 14,1
Скоріше так 40,2 42,6 38,8 41,8 42,5 33,9
Скоріше ні 26,3 24,2 31,1 25,2 28,1 20,7
Ні 12,4 12,4 10,9 13,2 12,4 18,5
Важко відповісти 5,8 6,7 7,1 8,3 7,2 12,8

Захід

РЕГІОНИ

5,5

13,0

29,1

38,6

Центр Південь Схід

13,8

5,5

14,1

25,7

41,3

13,4

12,9

12,9

28,8

35,4

10,0

10,4

11,9

20,9

41,7

15,1

Чи цікавою для Вас є інформація про діяльність парламенту?
% опитаних

2017р.

Так

Важко відповісти

Ні

13,5

40,1

Скоріше ні 25,6

13,1

7,7

Скоріше так

Так

Важко відповісти

Ні

Скоріше ні

Скоріше так
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

ВІК (років) ОСВІТА

18-29 30-39 40-49 50-59 60 і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Негативний (наприклад, корумпованість, 
неефективність, “кнопкодавство” 
народних депутатів і т.ін.)

53,9 54,6 56,3 57,7 58,1 57,7 55,5 55,6

Інформація про Верховну Раду у ЗМІ є 
збалансованою 27,1 26,4 24,2 27,9 25,2 23,2 25,6 29,0

Позитивний (наприклад, про розроблені 
та прийняті закони, про діяльність 
парламентарів у виборчих округах і т.ін.)

8,2 7,9 9,4 7,5 8,1 8,6 8,7 7,4

Важко відповісти 10,8 11,1 10,0 6,9 8,6 10,6 10,1 8,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська

Великі 
міста

Середні, малі
міста та смт Села

Негативний (наприклад, корумпованість, 
неефективність, “кнопкодавство” 
народних депутатів і т.ін.)

56,9 55,8 54,4 55,3 56,4 57,1

Інформація про Верховну Раду у ЗМІ є 
збалансованою 27,0 24,1 26,2 26,3 23,9 27,5

Позитивний (наприклад, про розроблені 
та прийняті закони, про діяльність 
парламентарів у виборчих округах і т.ін.)

8,8 9,5 5,3 8,0 9,5 7,5

Важко відповісти 7,3 10,6 14,0 10,5 10,2 7,8

Який тип інформації Ви переважно отримуєте про Верховну Раду України із засобів масової інформації?
% опитаних

УКРАЇНА

2017р.

Негативний (наприклад, корумпованість, неефективність,
“кнопкодавство” народних депутатів і т.ін.)

Інформація про Верховну Раду у ЗМІ є збалансованою

Важко відповісти

56,2

26,1

Позитивний (наприклад, про розроблені та прийняті закони,
про діяльність парламентарів у виборчих округах і т.ін.) 8,2

9,5

Негативний (наприклад, корумпованість,
неефективність, “кнопкодавство”

народних депутатів і т.ін.)

Інформація про Верховну Раду у
 ЗМІ є збалансованою

Важко відповісти

51,8

31,6

Позитивний (наприклад, про
розроблені та прийняті закони,

про діяльність парламентарів
у виборчих округах і т.ін.)

9,3

7,2

55,8

27,6

7,6

9,0

52,5

27,1

10,4

10,0

62,4

18,3

7,2

12,1

Захід

РЕГІОНИ

Центр Південь Схід
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

РЕГІОНИ ВІК

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
і старші

Про закулісні домовленості між політичними партіями 53,3 46,0 50,8 58,7 46,9 53,0 51,3 51,8 54,4

Про доходи парламентарів 43,9 46,9 50,0 46,8 43,9 49,1 43,5 47,1 48,4

Про минуле депутатів Верховної Ради, 
деталі їх політичної кар’єри 33,8 40,9 44,2 42,0 39,4 39,9 41,2 39,3 39,8

Про взаємодію політичних сил із власниками 
засобів масової інформації 30,6 33,2 21,7 33,0 29,5 29,8 33,5 31,8 31,7

Про реальних ініціаторів законопроектів 28,9 32,6 25,8 33,2 30,5 32,8 30,7 33,0 29,1

Інше 1,3 2,6 2,9 0,8 1,9 2,4 1,2 1,8 1,7

Жодна інформація не є прихованою 8,9 6,8 7,1 2,5 6,6 4,5 7,6 5,7 6,2

Громадяни не повинні знати всіх деталей про парламент 1,9 2,5 1,7 2,8 3,5 3,7 0,9 2,7 1,3

Важко відповісти 7,7 8,6 15,4 13,4 10,6 10,8 10,3 11,1 9,8

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Про закулісні домовленості між політичними партіями 52,0 49,3 54,0 51,1 49,1 55,3

Про доходи парламентарів 45,3 46,3 47,9 45,3 51,7 44,3

Про минуле депутатів Верховної Ради, 
деталі їх політичної кар’єри 39,4 40,6 39,7 37,6 44,3 41,1

Про взаємодію політичних сил із власниками 
засобів масової інформації 29,3 31,9 32,0 31,7 30,8 30,4

Про реальних ініціаторів законопроектів 28,9 31,7 32,1 29,7 35,8 29,1

Інше 1,5 1,9 1,8 1,9 2,2 0,9

Жодна інформація не є прихованою 6,6 5,3 6,8 7,1 4,3 5,8

Громадяни не повинні знати всіх деталей про парламент 2,7 2,3 2,1 2,6 3,0 1,1

Важко відповісти 11,5 11,7 8,2 8,3 11,9 14,0

*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

2017р.

УКРАЇНА

Про закулісні домовленості між політичними партіями

Про доходи парламентарів

Про минуле депутатів Верховної Ради,
деталі їх політичної кар’єри

Про взаємодію політичних сил із власниками
засобів масової інформації

Про реальних ініціаторів законопроектів

Інше

Жодна інформація не є прихованою

Громадяни не повинні знати всіх деталей про парламент

51,6

46,5

40,0

31,2

31,0

1,8

6,1

2,3

Важко відповісти 10,5

Яка інформація про парламент є прихованою від громадян (тобто громадяни не мають доступу до неї)?*
% опитаних
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК

Захід Центр Південь Схід 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59
років

60 років
 і старші

Точних даних про суми коштів, які 
закладаються на наступні роки у 
проекті державного бюджету 

39,5 34,6 37,9 38,7 36,3 36,7 35,7 37,8 38,6

Інформації про діяльність 
парламентарів у виборчих округах 24,0 33,6 29,6 37,5 26,7 28,5 30,6 34,8 37,6

Узагальнених аналітичних 
матеріалів про розроблені 
політичними силами напрями 
політики в законопроектах, які 
обговорюються у Верховній Раді 

24,4 34,3 37,1 27,7 30,2 29,0 26,5 32,6 33,3

Інформації про рішення комітетів 
парламенту 17,6 27,3 24,2 22,8 21,7 20,4 23,8 24,0 26,5

Інше 1,9 6,1 8,8 6,2 5,0 5,3 7,4 4,8 5,4

Мені достатньо наявної інформації 25,1 24,0 20,0 15,9 24,8 22,4 23,0 22,5 16,9

Важко відповісти 13,8 6,6 10,0 13,0 11,6 11,9 10,3 8,1 9,8

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ 
В РОДИНІ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Точних даних про суми коштів, які 
закладаються на наступні роки у 
проекті державного бюджету 

36,6 36,3 38,7 37,4 40,3 33,6 35,4 37,5 39,1 31,7

Інформації про діяльність 
парламентарів у виборчих округах 32,4 31,2 32,5 29,1 35,3 35,6 31,9 31,8 33,1 26,5

Узагальнених аналітичних 
матеріалів про розроблені 
політичними силами напрями 
політики в законопроектах, які 
обговорюються у Верховній Раді 

27,8 31,7 31,5 31,8 30,8 27,1 30,3 29,0 33,0 26,5

Інформації про рішення комітетів 
парламенту 21,6 24,4 24,0 21,9 26,9 23,5 20,9 23,0 25,2 28,0

Інше 4,0 5,4 6,6 4,3 8,2 5,5 7,0 5,3 5,0 6,1

Мені достатньо наявної інформації 22,3 21,3 21,6 22,4 17,4 24,2 19,8 22,2 21,7 18,1

Важко відповісти 12,2 11,0 8,1 10,8 9,5 10,2 9,8 11,0 9,9 12,0

*  Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

2017р.

УКРАЇНА

Точних даних про суми коштів, які закладаються
на наступні роки у проекті державного бюджету

Інформації про діяльність парламентарів у виборчих округах

Узагальнених аналітичних матеріалів про розроблені
політичними силами напрями політики в законопроектах,

які обговорюються у Верховній Раді

Інформації про рішення комітетів парламенту

Інше

Мені достатньо наявної інформації

Важко відповісти

37,2

32,0

30,5

23,5

5,5

21,6

10,4

Якої інформації про парламент не достатньо сьогодні?*
% опитаних
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 9,2 15,8 14,7 14,5 13,0 8,8 13,2 16,8

Ні 84,7 81,3 78,2 79,8 81,4 86,1 82,4 76,3

Важко відповісти 6,1 2,9 7,1 5,7 5,6 5,1 4,4 6,9

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 17,0 18,5 19,7 20,2 16,9 11,7 18,6 23,1

Ні 77,1 76,3 72,4 74,7 77,9 83,0 76,3 69,9

Важко відповісти 5,9 5,3 7,9 5,1 5,3 5,3 5,1 7,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська Великі міста Середні, малі

міста та смт Села

Так 14,2 9,7 14,6 15,2 11,7 12,2

Ні 81,7 82,2 79,6 78,7 83,3 82,9

Важко відповісти 4,1 8,2 5,8 6,1 5,0 5,0

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська Великі міста Середні, малі

міста та смт Села

Так 22,3 11,4 15,3 20,2 17,4 16,5

Ні 72,9 80,2 79,1 73,5 76,5 78,3

Важко відповісти 4,9 8,4 5,6 6,4 6,1 5,1

Чи чули Ви щось про діяльність наведених громадських організацій, рухів, проектів?
% опитаних

РУХ “ЧЕСНО”

3,6

УКРАЇНА

2017р.

13,2%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

81,3%

Так

5,5%

Важко 
відповісти 

Ні

19,4 77,0

14,2 80,6 5,2

12,1 78,8 9,2

7,0 87,4 5,7

Важко відповісти НіТак

ГРОМАДЯНСЬКА МЕРЕЖА “ОПОРА”

4,2

УКРАЇНА

2017р.

18,2%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

75,9%

Так

5,8%

Важко 
відповісти 

Ні

31,6 64,1

17,6 76,2 6,3

18,0 74,9 7,1

7,4 86,6 6,0

Важко відповісти НіТак
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 12,3 14,0 12,6 17,4 13,1 9,5 12,5 18,8

Ні 80,2 82,3 78,2 74,8 80,9 85,6 81,1 72,8

Важко відповісти 7,5 3,7 9,1 7,8 6,0 4,9 6,4 8,4

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 3,3 4,2 3,2 3,9 3,6 2,7 4,2 3,7

Ні 91,7 91,5 90,6 88,3 90,2 93,4 90,0 88,8

Важко відповісти 5,0 4,2 6,2 7,8 6,2 3,8 5,8 7,5

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська Великі міста Середні, малі

міста та смт Села

Так 13,7 11,0 16,9 16,2 11,7 12,5

Ні 81,4 78,1 76,7 76,1 82,4 81,7

Важко відповісти 4,9 11,0 6,4 7,7 5,9 5,9

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська Великі міста Середні, малі

міста та смт Села

Так 4,0 3,2 3,3 2,6 3,3 5,1

Ні 91,7 86,9 91,8 90,9 91,1 89,6

Важко відповісти 4,3 9,9 4,9 6,5 5,6 5,3

Чи чули Ви щось про діяльність наведених громадських організацій, рухів, проектів?
% опитаних

РЕАНІМАЦІЙНИЙ ПАКЕТ РЕФОРМ

3,0

УКРАЇНА

2017р.

13,8%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

79,6%

Так

6,7%

Важко 
відповісти 

Ні

15,5 81,5

15,8 77,3 6,9

9,6 78,8 11,7

11,2 81,5 7,4

Важко відповісти 

(продовження)

НіТак

ПРОЕКТ “RADA4YOU”

2,6

УКРАЇНА

2017р.

3,6%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

90,5%

Так

5,8%

Важко 
відповісти 

Ні

93,2

91,4 5,3

83,8 10,8

90,2 7,0

Важко відповісти НіТак

4,3

5,4

3,3

2,8
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 3,3 4,7 3,5 4,5 3,6 2,0 4,1 5,0

Ні 91,0 89,7 89,7 88,0 90,0 94,1 89,1 87,1

Важко відповісти 5,7 5,5 6,8 7,5 6,4 3,8 6,8 7,9

ВІК ОСВІТА

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища

Так 14,9 18,3 20,4 21,3 17,7 10,9 17,8 24,7

Ні 79,2 75,9 69,0 71,2 74,2 82,1 74,8 66,8

Важко відповісти 5,9 5,8 10,6 7,5 8,1 6,9 7,3 8,5

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська Великі міста Середні, малі

міста та смт Села

Так 4,4 3,0 3,3 3,2 5,0 3,6

Ні 90,5 86,9 90,9 89,0 89,1 91,3

Важко відповісти 5,1 10,1 5,8 7,7 5,9 5,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Українська Російська Іноді українська, 
іноді російська Великі міста Середні, малі

міста та смт Села

Так 19,9 15,9 16,9 22,6 17,8 13,5

Ні 73,3 73,8 76,4 68,8 75,6 79,4

Важко відповісти 6,8 10,3 6,7 8,6 6,7 7,1

Чи чули Ви щось про діяльність наведених громадських організацій, рухів, проектів?
% опитаних

ПРОГРАМА “РАДА” USAID

2,84,0

3,0

3,8

5,8

УКРАЇНА

2017р.

3,9%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

89,8%

Так

6,4%

Важко 
відповісти 

Ні

93,2

89,2 7,0

83,8 10,4

90,2 6,8

Важко відповісти 

(продовження)

НіТак

КОМІТЕТ ВИБОРЦІВ УКРАЇНИ

4,7

УКРАЇНА

2017р.

18,3%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

74,1%

Так

7,6%

Важко 
відповісти 

Ні

28,1 67,2

18,3 73,4 8,3

17,9 70,4 11,7

9,6 83,2 7,2

Важко відповісти НіТак
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Щодня або майже щодня 5,5 11,5 19,1 11,3 5,0 7,7 7,1 12,3 19,6
Кілька разів на тиждень 20,8 16,9 19,5 17,9 10,2 15,0 18,8 22,9 24,3
Кілька разів на місяць 19,7 20,6 12,9 17,2 13,9 20,3 17,4 18,7 21,7
Один або кілька разів на рік 11,9 12,1 5,4 6,4 10,6 9,5 12,9 8,1 8,1
Рідше, ніж раз на рік 4,9 7,4 4,6 4,7 7,1 6,3 7,1 4,5 4,3
Не дивлюся зовсім 36,7 30,2 36,1 40,4 52,5 38,8 35,0 31,6 21,1
Важко відповісти 0,4 1,3 2,5 2,1 0,7 2,4 1,8 1,8 0,9

РЕГІОНИ ВІК (років)
Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Щодня або майже щодня 1,3 1,8 1,7 0,2 0,5 0,3 1,5 1,2 2,4
Кілька разів на тиждень 5,7 5,1 15,0 7,6 1,6 3,7 6,5 9,9 12,2
Кілька разів на місяць 10,4 9,9 14,6 11,2 8,5 9,5 8,8 10,5 15,4
Один або кілька разів на рік 8,1 10,2 4,2 9,3 5,9 8,2 9,7 9,3 10,5
Рідше, ніж раз на рік 8,1 9,1 6,7 5,1 7,8 7,9 8,8 8,1 5,8
Не дивлюся зовсім 65,2 61,5 54,6 63,9 74,1 68,1 61,5 58,9 50,8
Важко відповісти 1,3 2,3 3,3 2,8 1,6 2,4 3,2 2,1 2,6

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Щодня або майже щодня 12,8 10,3 10,3 10,2 7,8 16,0 9,1 14,8 10,1
Кілька разів на тиждень 17,7 19,6 17,4 21,0 14,9 15,7 13,5 20,2 22,9
Кілька разів на місяць 17,6 20,5 17,2 20,2 20,3 12,9 19,7 19,6 16,3
Один або кілька разів на рік 10,2 9,2 10,0 10,9 6,0 10,4 9,7 10,0 9,5
Рідше, ніж раз на рік 4,4 5,6 7,2 5,4 5,8 6,7 7,9 3,3 5,1
Не дивлюся зовсім 36,4 33,7 35,6 31,2 42,5 37,3 38,7 30,4 34,8
Важко відповісти 0,9 1,0 2,3 1,1 2,8 1,1 1,5 1,7 1,4

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Щодня або майже щодня 1,1 1,0 1,6 1,8 0,6 0,4 9,1 14,8 10,1
Кілька разів на тиждень 8,2 6,8 6,5 5,9 6,9 10,0 13,5 20,2 22,9
Кілька разів на місяць 8,4 12,6 11,0 11,3 11,2 9,5 19,7 19,6 16,3
Один або кілька разів на рік 6,9 9,2 9,6 8,5 8,0 10,0 9,7 10,0 9,5
Рідше, ніж раз на рік 6,6 6,9 9,0 8,4 6,5 6,4 7,9 3,3 5,1
Не дивлюся зовсім 66,0 62,1 59,2 61,9 62,5 62,5 38,7 30,4 34,8
Важко відповісти 2,7 1,4 3,1 2,1 4,3 1,1 1,5 1,7 1,4

2017р.

Щодня або майже щодня

Кілька разів на тиждень

Кілька разів на місяць

Один або кілька разів на рік

Рідше, ніж раз на рік

Не дивлюся зовсім

Важко відповісти

11,0

18,4

18,6

9,7

5,8

35,1

1,4

Як часто Ви дивитеся кожен з наведених телеканалів, слухаєте радіостанції, читаєте газети?
% опитаних

ПЕРШИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕЛЕКАНАЛ

2017р.
Щодня або майже щодня

Кілька разів на тиждень

Кілька разів на місяць

Один або кілька разів на рік

Рідше, ніж раз на рік

Не дивлюся зовсім

Важко відповісти

1,3

7,0

10,9

8,7

7,5

62,2

2,4

ПАРЛАМЕНТСЬКИЙ ТЕЛЕКАНАЛ “РАДА”



 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • 61

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Щодня або майже щодня 6,2 9,6 10,0 7,5 3,3 4,5 8,6 9,9 13,9
Кілька разів на тиждень 15,1 10,2 10,0 8,9 7,1 7,9 9,4 12,5 16,0
Кілька разів на місяць 8,5 9,6 6,3 8,3 6,1 9,8 10,3 9,6 8,1
Один або кілька разів на рік 4,9 7,3 5,0 3,4 5,9 4,5 8,0 5,7 4,1
Рідше, ніж раз на рік 5,3 5,6 4,6 4,5 4,7 6,9 3,5 3,3 6,6
Не слухаю зовсім 58,9 55,3 61,1 64,0 71,9 63,1 58,1 56,1 48,7
Важко відповісти 1,1 2,3 2,9 3,4 0,7 2,4 1,8 1,8 0,9

РЕГІОНИ ВІК (років)
Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Щодня або майже щодня 0,8 0,5 1,2 0,2 0,5 0,0 0,0 0,6 1,5
Кілька разів на тиждень 1,1 2,2 2,5 0,8 0,9 1,3 1,2 2,4 1,9
Кілька разів на місяць 3,6 4,8 5,4 2,6 3,3 3,2 2,6 3,3 6,8
Один або кілька разів на рік 5,7 6,1 5,8 4,0 3,8 5,0 7,6 5,1 5,8
Рідше, ніж раз на рік 6,8 6,8 8,3 5,3 6,6 6,6 6,8 6,9 6,0
Не читаю зовсім 81,1 77,2 73,0 83,2 83,7 81,2 78,5 78,8 74,7
Важко відповісти 0,8 2,3 3,7 4,0 1,2 2,6 3,2 3,0 3,4

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Щодня або майже щодня 10,2 8,2 7,1 9,5 6,0 8,2 5,7 11,7 8,7
Кілька разів на тиждень 10,2 12,3 9,9 11,6 9,1 11,3 9,5 11,1 12,8
Кілька разів на місяць 6,6 8,2 10,7 8,0 9,1 9,5 10,5 7,6 7,2
Один або кілька разів на рік 5,1 5,6 5,4 6,4 2,8 5,8 5,6 3,9 6,5
Рідше, ніж раз на рік 4,6 5,3 5,4 5,8 5,0 4,0 5,9 2,6 6,3
Не слухаю зовсім 60,1 58,5 59,0 56,6 64,0 60,1 60,9 60,6 55,9
Важко відповісти 3,1 1,8 2,5 2,1 4,1 1,1 1,9 2,6 2,7

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Щодня або майже щодня 0,5 0,4 0,9 0,6 1,1 0,2 1,1 0,4 0,2
Кілька разів на тиждень 1,5 0,9 2,3 1,7 1,9 0,7 1,4 1,3 2,1
Кілька разів на місяць 3,5 4,2 4,3 3,8 3,2 5,5 4,1 3,7 4,1
Один або кілька разів на рік 4,6 5,3 6,2 6,1 3,7 5,5 5,9 6,1 4,2
Рідше, ніж раз на рік 5,5 5,1 9,3 7,2 6,7 5,1 6,8 4,6 7,8
Не читаю зовсім 81,4 81,9 74,3 78,6 78,7 81,2 78,5 81,1 78,8
Важко відповісти 3,1 2,2 2,8 2,1 4,7 1,8 2,2 2,8 2,9

2017р.Щодня або майже щодня

Кілька разів на тиждень

Кілька разів на місяць

Один або кілька разів на рік

Рідше, ніж раз на рік

Не слухаю зовсім

Важко відповісти

8,3

10,9

8,6

5,4

5,2

59,1

2,4

Як часто Ви дивитеся кожен з наведених телеканалів, слухаєте радіостанції, читаєте газети?
% опитаних

НОВИНИ ТА ПЕРЕДАЧІ НАЦІОНАЛЬНОЇ РАДІОКОМПАНІЇ УКРАЇНИ (В Т.Ч. ЧЕРЕЗ РАДІОТОЧКУ)

(продовження)

2017р.
Щодня або майже щодня

Кілька разів на тиждень

Кілька разів на місяць

Один або кілька разів на рік

Рідше, ніж раз на рік

Не читаю зовсім

Важко відповісти

0,6

1,6

4,0

5,4

6,6

79,3

2,6

ГАЗЕТУ “ГОЛОС УКРАЇНИ”
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Щодня або майже щодня 0,4 0,1 0,8 0,4 0,2 0,3 0,0 0,0 0,8
Кілька разів на тиждень 1,5 1,3 1,3 0,9 0,5 0,5 1,8 0,9 2,4
Кілька разів на місяць 4,0 5,3 7,9 3,6 4,5 4,7 1,8 8,7 5,1
Один або кілька разів на рік 4,9 5,2 4,6 4,5 3,5 4,7 6,8 6,0 4,3
Рідше, ніж раз на рік 5,5 7,2 8,3 5,1 5,7 8,4 6,2 6,9 5,6
Не читаю зовсім 82,3 78,1 73,3 81,9 84,9 78,7 79,7 74,9 78,0
Важко відповісти 1,3 2,7 3,8 3,6 0,7 2,6 3,8 2,7 3,8

РЕГІОНИ ВІК (років)
Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Щодня або майже щодня 0,6 0,3 0,4 0,6 0,5 0,0 0,3 0,6 0,9
Кілька разів на тиждень 0,6 0,8 3,3 2,3 0,7 1,3 0,3 2,1 2,4
Кілька разів на місяць 4,3 3,4 7,1 5,1 3,3 3,2 4,7 4,8 6,2
Один або кілька разів на рік 16,6 13,0 7,9 6,4 7,7 12,7 11,5 11,7 13,9
Рідше, ніж раз на рік 7,4 13,8 8,3 4,9 7,7 9,5 11,2 9,9 8,8
Не читаю зовсім 69,4 64,7 69,6 76,6 77,9 70,7 68,2 68,0 63,0
Важко відповісти 1,1 4,0 3,3 4,2 2,1 2,6 3,8 3,0 4,7

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Щодня або майже щодня 0,0 0,1 0,9 0,3 0,4 0,2 0,5 0,4 0,0
Кілька разів на тиждень 0,5 1,4 1,6 1,4 1,3 1,1 1,2 1,3 1,2
Кілька разів на місяць 3,5 5,5 5,3 4,2 6,0 5,3 6,2 4,1 3,9
Один або кілька разів на рік 3,1 4,7 6,6 4,8 5,2 5,1 4,9 5,0 5,1
Рідше, ніж раз на рік 6,2 5,0 8,2 7,1 6,7 4,4 6,9 3,9 7,8
Не читаю зовсім 83,2 81,0 74,6 79,8 76,3 81,6 78,3 81,8 79,0
Важко відповісти 3,5 2,2 2,8 2,5 4,1 2,2 2,0 3,5 3,0

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Щодня або майже щодня 0,2 0,5 0,7 0,6 0,4 0,2 0,9 0,4 0,2
Кілька разів на тиждень 1,1 1,8 1,3 1,0 2,6 1,3 2,4 1,3 0,5
Кілька разів на місяць 4,8 4,4 4,4 3,7 5,4 5,3 6,1 3,7 3,3
Один або кілька разів на рік 11,5 12,9 9,9 14,1 9,3 7,6 10,2 12,9 11,9
Рідше, ніж раз на рік 7,5 9,5 10,5 10,6 6,9 8,9 9,4 8,9 9,6
Не читаю зовсім 71,3 68,3 69,4 66,9 70,4 75,1 68,5 69,7 70,4
Важко відповісти 3,7 2,6 3,8 3,2 5,0 1,6 2,6 3,1 4,2

2017р.
Щодня або майже щодня

Кілька разів на тиждень

Кілька разів на місяць

Один або кілька разів на рік

Рідше, ніж раз на рік

Не читаю зовсім

Важко відповісти

0,3

1,3

4,9

4,9

6,4

79,4

2,8

Як часто Ви дивитеся кожен з наведених телеканалів, слухаєте такі радіостанції, читаєте такі газети?
% опитаних

ГАЗЕТУ “УРЯДОВИЙ КУР’ЄР”

(продовження)

2017р.
Щодня або майже щодня

Кілька разів на тиждень

Кілька разів на місяць

Один або кілька разів на рік

Рідше, ніж раз на рік

Не читаю зовсім

Важко відповісти

0,5

1,4

4,5

11,5

9,3

69,5

3,3

ГАЗЕТИ ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ
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ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або 
незакінчена

 вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді
 російська

Так 35,9 32,7 29,4 38,9 29,5 27,4 32,6 38,1 37,8 26,3 27,9
Ні 45,6 44,1 50,0 40,1 52,8 51,6 47,5 42,6 44,9 49,6 49,9
Важко відповісти 18,4 23,2 20,6 21,1 17,7 21,0 19,9 19,3 17,3 24,1 22,2

ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 29,9 34,8 35,3 31,9 30,7 34,8 47,6 36,4 35,2 42,6 30,8 26,6 25,2
Ні 49,6 44,6 45,9 53,3 45,7 47,4 29,3 43,7 49,7 36,1 50,3 53,9 47,3
Важко відповісти 20,4 20,6 18,8 14,8 23,6 17,8 23,2 19,9 15,1 21,3 18,9 19,5 27,4

ВІК (років) ОСВІТА

18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші
Початкова, 

неповна 
або загальна 

середня

Середня 
спеціальна

Вища або
незакінчена 

вища

Так 60,8 60,9 59,7 57,7 61,2 61,1 59,4 60,6
Ні 25,5 24,8 28,8 28,2 25,7 24,8 28,5 25,1
Важко відповісти 13,7 14,2 11,5 14,1 13,1 14,1 12,1 14,2

МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 70,5 42,0 54,4 57,5 57,0 66,3 48,2 61,6 64,4 69,5
Ні 18,5 42,2 29,1 26,8 29,7 23,3 39,9 24,3 22,8 17,1
Важко відповісти 11,0 15,7 16,4 15,7 13,4 10,4 11,8 14,2 12,8 13,4

УКРАЇНА

Для того, щоб політична та економічна ситуація в Україні змінилися на краще, чи потрібна Ваша особиста участь?
% опитаних

2017р.

33,0%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

47,0%

Важко відповісти

Так

20,0%

Важко
відповісти

НіТак

Ні

42,8 39,4 17,9

27,0 53,0 20,1

28,0 51,0 20,9

35,5 43,2 21,3

УКРАЇНА

Чи можуть сьогодні в Україні люди вільно висловлювати свої політичні погляди?
% опитаних

2017р.

60,3%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

26,4%

Важко відповісти

Так

НіТак

Ні

13,3%

Важко
відповісти

77,9 9,3 12,7

67,1 22,2 10,7

57,9 20,8 21,3

35,5 50,4 14,2

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ
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РЕГІОНИ ВІК (років) ОСВІТА
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Демократія є найбільш бажаним типом 
державного устрою для України 67,2 56,9 53,5 47,0 61,9 54,5 58,5 60,1 49,4 50,3 56,5 60,9

За певних обставин авторитарний режим
може бути кращим, ніж демократичний 13,0 17,2 10,4 27,0 15,6 18,3 16,2 19,2 19,9 19,9 17,2 17,5

Для такої людини, як я, не має значення, 
демократичний режим у країні чи ні 9,8 14,3 19,1 14,2 11,8 14,8 13,2 12,3 15,8 14,6 14,9 11,6

Важко відповісти 10,0 11,6 17,0 11,9 10,6 12,4 12,1 8,4 14,8 15,2 11,4 10,0

МОВА СПІЛКУВАННЯ 
В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Демократія є найбільш бажаним типом 
державного устрою для України 61,5 45,5 54,7 56,0 55,2 57,7 51,5 54,9 59,9 65,1

За певних обставин авторитарний режим
може бути кращим, ніж демократичний 16,2 20,3 20,0 19,1 17,4 17,2 15,6 20,5 17,2 13,3

Для такої людини, як я, не має значення, 
демократичний режим у країні чи ні 11,6 19,2 13,3 15,3 11,5 13,7 19,8 12,0 12,8 8,4

Важко відповісти 10,7 15,1 12,0 9,6 15,9 11,4 13,1 12,6 10,2 13,3

ВІК ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
і старші

Початкова, 
неповна 

або 
загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або 
незакінчена

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді
 російська

Так 48,2 69,9 70,6 75,6 76,0 63,3 69,7 70,0 73,7 60,8 61,6
Ні 49,2 27,7 24,4 21,7 20,3 33,6 27,2 26,5 24,0 34,3 34,4
Важко відповісти 2,6 2,4 5,0 2,7 3,8 3,1 3,1 3,5 2,3 5,0 4,0

ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН КОНФЕСІЙНА НАЛЕЖНІСТЬ
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Так 64,2 68,5 72,2 64,9 68,3 69,8 63,9 71,9 64,8 86,3 65,2 66,9 56,4
Ні 32,4 27,2 25,6 31,8 27,7 27,8 32,5 23,8 32,6 12,6 31,5 32,5 36,4
Важко відповісти 3,4 4,3 2,3 3,3 4,0 2,4 3,6 4,3 2,7 1,1 3,2 0,6 7,1

УКРАЇНА

Чи брали Ви участь у виборах до Верховної Ради України наприкінці 2014р.?
% опитаних

2017р.

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

РЕГІОНИ

СХІД

Важко відповістиНіТак

79,8 18,3

69,2 26,9

59,6 35,4

59,4 37,5

68,0%

28,7%
Так

Ні

3,3%

Важко
відповісти

1,9

3,9

5,0

3,0

З яким із наведених суджень Ви згодні більшою мірою?
% опитаних

2017р.

Демократія є найбільш бажаним типом державного устрою для України

За певних обставин авторитарний режим може бути кращим, ніж демократичний

Важко відповісти

56,3

18,0

Для такої людини, як я, не має значення, демократичний режим у країні чи ні 13,8

11,9

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
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ВІК ОСВІТА

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років
 і старші

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

вища

Позитивно 5,2 3,7 3,8 3,3 4,3 2,9 3,9 5,3

Скоріше позитивно 13,7 16,1 14,4 13,8 16,1 13,9 14,4 16,5

Скоріше негативно 9,5 13,8 13,5 19,5 13,9 12,1 14,2 14,7

Негативно 15,1 17,7 21,8 20,1 23,0 20,5 19,8 19,0

Я не знаю, хто є депутатом 
від нашого округу 43,5 35,4 29,1 30,3 28,1 36,7 32,3 31,5

Важко відповісти 13,0 13,2 17,4 12,9 14,6 13,9 15,4 13,1

МОВА СПІЛКУВАННЯ
В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Позитивно 4,9 5,0 1,3 3,6 4,1 4,8 2,3 4,2 4,9 7,3

Скоріше позитивно 16,7 12,9 12,9 14,6 15,4 15,0 10,0 15,9 16,8 14,6

Скоріше негативно 16,2 10,6 11,1 13,0 10,4 17,4 12,3 14,4 14,0 15,9

Негативно 18,2 22,4 20,2 18,8 20,6 20,2 23,3 18,3 19,6 18,3

Я не знаю, хто є депутатом 
від нашого округу 30,3 36,0 38,0 36,6 33,0 29,5 36,8 32,1 32,3 31,7

Важко відповісти 13,8 13,1 16,4 13,4 16,7 13,1 15,3 15,1 12,4 12,2

Захід

РЕГІОНИ

25,7

17,6

20,8

16,1

Центр Південь Схід

5,7

34,9

17,8

12,1

14,8

4,2

40,8

24,6

11,7

13,8

0,8

34,3

21,9

10,9

14,5

4,2

Як Ви оцінюєте роботу депутата Верховної Ради України, який представляє Ваш виборчий округ? 
% опитаних

2017р.

Позитивно

Я не знаю, хто є депутатом
від нашого округу

14,0 16,1 8,3 14,2Важко відповісти

Негативно

Скоріше негативно

Скоріше позитивно

Позитивно

Я не знаю, хто є депутатом
від нашого округу

Негативно

4,1

15,0

Скоріше негативно 13,8

19,7

33,3

Важко відповісти 14,2

Скоріше позитивно

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ
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Як Ви оцінюєте роботу політичної партії, за яку Ви голосували на виборах до Верховної Ради України 2014р.?
% опитаних

2017р.

8,5

12,0

19,6

13,6

7,8Позитивно

Політична партія, за яку я голосував,
не пройшла до Верховної Ради України

21,6Я не брав участі в голосуванні на виборах
до Верховної Ради України наприкінці 2014р.

16,9Важко відповісти

Негативно

Скоріше негативно

Скоріше позитивно

ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Великі
міста

Середні, 
малі 
міста 
та смт

Села

Ледве зводимо 
кінці з кінцями, 

грошей
не вистачає

навіть на 
необхідні 
продукти

Вистачає на
харчування та 
на придбання

необхідних 
недорогих 

речей

У цілому 
на життя

вистачає, але
придбання речей 
тривалого вжитку 

уже викликає 
труднощі

Живемо
забезпечено, 

але зробити деякі 
покупки ми поки 

що не в змозі 

Позитивно 7,1 9,1 7,5 9,5 6,0 8,4 11,0

Скоріше позитивно 14,1 12,2 14,1 10,8 14,6 14,3 12,2

Скоріше негативно 15,2 20,9 23,9 20,6 20,4 18,2 19,5

Негативно 9,3 12,4 14,7 9,8 13,9 11,4 7,3

Політична партія, за яку я голосував, 
не пройшла до Верховної Ради України 11,6 7,4 5,7 9,8 7,4 8,8 12,2

Я не брав участі в голосуванні 
на виборах до Верховної Ради 
України наприкінці 2014р.

24,9 20,6 18,6 24,9 19,2 22,3 23,2

Важко відповісти 17,8 17,4 15,3 14,6 18,3 16,6 14,6

РЕГІОНИ  ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Позитивно 9,3 6,1 7,1 9,1 5,2 7,4 8,3 8,4 9,2

Скоріше позитивно 17,6 14,0 12,9 10,0 11,3 13,5 11,8 15,9 15,4

Скоріше негативно 18,0 20,3 21,2 19,1 16,5 20,6 20,4 18,0 21,6

Негативно 16,8 12,6 9,1 8,1 7,6 10,1 13,3 15,6 13,9

Політична партія, за яку я голосував, 
не пройшла до Верховної Ради України 9,8 8,6 7,1 7,7 6,1 9,8 8,0 7,5 10,3

Я не брав участі в голосуванні 
на виборах до Верховної Ради 
України наприкінці 2014р.

14,6 16,8 26,1 32,8 38,1 22,5 21,2 15,9 12,0

Важко відповісти 13,8 21,5 16,6 13,2 15,1 16,1 17,1 18,9 17,5

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

Початкова, 
неповна 

або загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища
Українська Російська

Іноді
українська, 

іноді російська

Позитивно 7,3 7,2 8,8 8,4 8,0 6,2

Скоріше позитивно 12,2 14,0 14,6 15,5 10,8 12,2

Скоріше негативно 18,2 20,3 19,9 19,8 18,1 20,2

Негативно 14,0 12,9 9,3 15,2 6,5 10,0

Політична партія, за яку я голосував, 
не пройшла до Верховної Ради України 5,6 9,4 9,7 8,4 10,6 6,7

Я не брав участі в голосуванні 
на виборах до Верховної Ради 
України наприкінці 2014р.

25,1 19,7 20,9 16,4 28,0 27,9

Важко відповісти 17,5 16,5 16,9 16,5 18,1 16,9

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
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РЕГІОНИ ВІК ОСВІТА
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Партія Всеукраїнське об’єднання “Батьківщина” (Ю.Тимошенко) 3,5 2,8 2,9 2,3 2,8 2,5 2,6 3,2 3,2 3,2 2,6 2,9
Партія “Громадянська позиція” (А.Гриценко) 4,1 2,8 2,6 1,8 2,4 2,9 2,9 2,8 3,2 2,8 2,7 3,1
Партія “Об’єднання “Самопоміч” (А.Садовий) 4,3 2,6 3,2 1,7 2,9 2,9 2,7 2,9 2,9 2,7 2,7 3,2
Політична партія “За Життя”(В.Рабінович, Є.Мураєв) 1,7 2,2 2,6 3,2 2,3 2,2 2,2 2,5 2,9 2,6 2,5 2,3
Радикальна Партія Олега Ляшка 2,7 2,5 2,9 1,8 2,7 2,3 2,2 2,3 2,5 2,6 2,3 2,4
Партія “Блок Петра Порошенка “Солідарність” 3,1 2,5 2,4 1,2 2,5 2,2 2,3 2,3 2,2 2,1 2,2 2,6
Партія Всеукраїнське об’єднання “Свобода” (О.Тягнибок) 3,3 2,1 1,7 0,9 2,4 2,0 2,1 1,8 2,0 2,0 1,9 2,3
Партія “Опозиційний блок” (Ю.Бойко) 1,2 1,7 2,8 2,8 1,9 1,8 1,9 2,1 2,3 2,2 2,0 1,9
Партія “Українське об’єднання патріотів – УКРОП” (Д.Борисенко, Б.Фiлатов) 3,0 1,7 2,0 1,0 2,2 1,8 1,8 1,9 1,7 1,8 1,8 2,1
Аграрна партія України (В.Скоцик) 2,2 1,7 2,4 1,3 1,9 1,6 1,8 1,9 1,9 2,0 1,6 1,9
Партія “Рух нових сил Михеіла Саакашвілі” 2,7 1,5 1,9 1,0 1,9 1,7 1,6 1,7 1,7 1,5 1,6 2,0
Партія “Відродження” (В.Бондар) 1,3 1,4 2,2 2,0 1,7 1,6 1,6 1,6 1,7 1,7 1,5 1,7
Політична партія “Демократичний Альянс” (В.Гацько, В.Пташнік) 2,3 1,4 1,8 1,0 1,5 1,6 1,5 1,6 1,6 1,5 1,5 1,7
Партія “Державницька ініціатива Яроша” (Д.Ярош) 2,6 1,5 1,9 0,9 1,9 1,5 1,4 1,6 1,6 1,6 1,4 1,8
Партія “Правий Сектор” (А.Тарасенко) 2,7 1,5 1,8 0,7 1,9 1,5 1,5 1,7 1,5 1,6 1,4 1,9
Партія “Народний Фронт” (А.Яценюк) 2,4 1,4 1,6 0,8 1,6 1,4 1,6 1,5 1,5 1,3 1,4 1,7
Партія “Національний корпус” (А.Білецький) 2,3 1,3 1,8 0,9 1,6 1,5 1,4 1,4 1,5 1,4 1,4 1,7
Партія “Наш Край” (Ю.Гранатуров) 1,3 1,2 1,7 1,8 1,5 1,3 1,3 1,5 1,6 1,4 1,4 1,5
Політична партія “Громадський рух “Хвиля” (В.Чумак, В.Касько, Н.Новак) 2,0 1,3 1,6 0,9 1,4 1,2 1,2 1,5 1,5 1,3 1,3 1,6
Партія “Ліва Опозиція” (Комуністична партія України та Прогресивна 
соціалістична партія України) (П.Симоненко, Н.Вітренко) 0,8 1,0 1,5 1,1 1,0 0,7 0,9 1,1 1,3 1,3 0,9 1,0

*  За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де “0” означає, що партія дуже не подобається, а “10” – дуже подобається.

Оцінка ставлення до партій*,
середній бал

Дуже не подобається Дуже подобається

1 2 3 4 5 6 7 8 9 100

Партія Всеукраїнське об’єднання
“Батьківщина” (Ю.Тимошенко)

Партія “Громадянська позиція” (А.Гриценко)

Партія “Об’єднання “Самопоміч” (А.Садовий)

Політична партія “За Життя”
(В.Рабінович, Є.Мураєв)

Радикальна Партія Олега Ляшка

Партія “Блок Петра Порошенка “Солідарність”

Партія Всеукраїнське об’єднання “Свобода”
(О.Тягнибок)

Партія “Опозиційний блок” (Ю.Бойко)

Партія “Українське об’єднання патріотів –
УКРОП” (Д.Борисенко, Б.Фiлатов)

Аграрна партія України (В.Скоцик)

Партія “Рух нових сил Михеіла Саакашвілі”

Партія “Відродження” (В.Бондар)

2,9

2,9

2,9

2,5

2,4

2,3

2,1

2,0

1,9

1,8

1,7

1,6

Політична партія “Демократичний Альянс”
 (В.Гацько, В.Пташнік)

Партія “Державницька ініціатива Яроша” (Д.Ярош)

Партія “Правий Сектор” (А.Тарасенко)

Партія “Народний Фронт” (А.Яценюк)

Партія “Національний корпус” (А.Білецький)

Партія “Наш Край” (Ю.Гранатуров)

Політична партія “Громадський рух “Хвиля”
(В.Чумак, В.Касько, Н.Новак)

Партія “Ліва Опозиція” (Комуністична партія України та
Прогресивна соціалістична партія України) (П.Симоненко, Н.Вітренко)

1,6

1,6

1,6

1,5

1,5

1,4

1,4

1,0
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Оцінка ставлення до партій*,
% опитаних

МОВА 
СПІЛКУВАННЯ 

В РОДИНІ

ТИП 
ПОСЕЛЕННЯ

МАТЕРІАЛЬНИЙ
СТАН
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Партія Всеукраїнське об’єднання “Батьківщина” (Ю.Тимошенко) 3,0 2,6 2,7 2,9 3,1 2,7 2,9 2,9 2,8 3,6
Партія “Громадянська позиція" (А.Гриценко) 3,3 2,2 2,5 2,8 3,0 2,9 2,8 2,9 2,9 3,2
Партія “Об’єднання "Самопоміч” (А.Садовий) 3,3 2,4 2,3 2,9 2,9 2,9 2,3 2,9 3,1 3,8
Політична партія “За Життя”(В.Рабінович, Є.Мураєв) 2,0 3,1 2,8 2,8 2,8 1,7 2,6 2,5 2,4 2,0
Радикальна Партія Олега Ляшка 2,5 2,2 2,5 2,6 2,3 2,4 2,3 2,4 2,5 3,2
Партія “Блок Петра Порошенка “Солідарність” 2,7 1,7 2,0 2,2 2,1 2,6 1,5 2,4 2,6 3,2
Партія Всеукраїнське об’єднання “Свобода” (О.Тягнибок) 2,6 1,4 1,3 2,0 2,0 2,2 1,6 2,1 2,2 3,1
Партія “Опозиційний блок” (Ю.Бойко) 1,5 2,8 2,3 2,4 2,2 1,5 2,2 2,0 2,0 1,9
Партія “Українське об’єднання патріотів – УКРОП” (Д.Борисенко, Б.Фiлатов) 2,3 1,5 1,4 1,8 1,8 2,1 1,5 1,9 2,0 2,6
Аграрна партія України (В.Скоцик) 1,9 1,8 1,8 1,7 2,1 1,8 1,5 1,9 1,9 1,8
Партія “Рух нових сил Михеіла Саакашвілі” 1,9 1,7 1,2 2,0 1,6 1,4 1,1 1,7 1,9 2,6
Партія “Відродження” (В.Бондар) 1,4 2,2 1,5 1,9 1,5 1,4 1,4 1,6 1,8 1,9
Політична партія “Демократичний Альянс” (В.Гацько, В.Пташнік) 1,7 1,6 1,2 1,6 1,6 1,5 1,0 1,5 1,9 1,9
Партія “Державницька ініціатива Яроша” (Д.Ярош) 1,9 1,3 1,1 1,5 1,6 1,7 1,1 1,6 1,8 2,4
Партія “Правий Сектор” (А.Тарасенко) 2,0 1,2 1,2 1,6 1,5 1,7 1,0 1,6 1,7 2,9
Партія “Народний Фронт” (А.Яценюк) 1,7 1,2 1,2 1,5 1,3 1,6 0,9 1,6 1,7 1,8
Партія “Національний корпус” (А.Білецький) 1,6 1,4 1,1 1,5 1,4 1,5 0,9 1,5 1,6 2,0
Партія “Наш Край” (Ю.Гранатуров) 1,2 1,9 1,4 1,7 1,4 1,1 1,3 1,4 1,6 1,6
Політична партія “Громадський рух “Хвиля” (В.Чумак, В.Касько, Н.Новак) 1,5 1,3 1,1 1,4 1,6 1,3 0,8 1,4 1,6 1,7
Партія “Ліва Опозиція” (Комуністична партія України та Прогресивна 
соціалістична партія України) (П.Симоненко, Н.Вітренко) 0,9 1,4 0,9 1,2 1,1 0,8 1,2 1,0 1,0 0,8

*  За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де “0” означає, що партія дуже не подобається, а “10” – дуже подобається.

(продовження)

РЕГІОНИ ВІК (років)

Захід Центр Південь Схід 18-29 30-39 40-49 50-59 60 і старші

Парламентсько-президентська республіка 60,0 53,7 52,7 53,7 54,5 56,7 58,1 57,2 51,2
Президентсько-парламентська республіка 21,3 15,8 14,9 13,4 15,8 15,8 17,4 18,1 15,4
Президентська республіка 0,4 2,1 4,1 7,0 4,0 1,8 3,5 3,0 3,8
Парламентська республіка 1,9 3,3 6,2 1,5 2,8 2,9 1,8 3,0 3,2
Диктатура 0,6 1,8 0,8 3,2 0,9 1,8 0,9 1,8 2,8
Важко відповісти 15,7 23,3 21,2 21,3 21,9 20,8 18,3 16,9 23,6

ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ ТИП ПОСЕЛЕННЯ

Початкова, 
неповна або 

загальна
середня

Середня
спеціальна 

Вища або
незакінчена

 вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Великі 
міста

Середні, 
малі
міста 
та смт

Села

Парламентсько-президентська республіка 49,4 56,0 58,5 59,2 47,6 52,4 52,0 60,1 54,6
Президентсько-парламентська республіка 16,4 15,6 17,4 17,3 14,7 16,0 15,2 13,9 20,0
Президентська республіка 2,2 3,5 3,7 1,1 7,8 3,8 3,9 3,3 2,4
Парламентська республіка 2,2 3,3 2,8 2,1 4,1 3,1 3,0 3,1 2,4
Диктатура 2,6 1,3 1,8 1,1 3,9 1,3 2,1 1,3 1,8
Важко відповісти 27,3 20,3 15,9 19,2 22,0 23,3 23,9 18,3 18,8

2017р.

Парламентсько-президентська республіка

Президентсько-парламентська республіка

Президентська республіка

Парламентська республіка

Диктатура

Важко відповісти

55,1

16,4

3,2

2,8

1,8

20,7

Чи знаєте Ви, яка форма державного правління існує зараз в Україні?
% опитаних

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
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2017р.

4,0

4,7

7,5

13,1

42,1Парламентсько-президентська республіка

Диктатура

28,7Важко відповісти

Президентська республіка

Парламентська республіка

Президентсько-парламентська республіка

Захід

РЕГІОНИ

1,7

3,2

2,8

19,8

Центр Південь Схід

45,1

3,4

4,7

8,2

10,4

44,9

0,8

7,5

14,2

12,1

34,2

8,1

4,7

7,6

11,7

38,8

Яку форму державного правління Ви вважаєте найкращою для України за нинішньої ситуації?
% опитаних

Парламентсько-президентська
республіка

Диктатура

27,4 28,4 31,3 29,1Важко відповісти

Президентська республіка

Парламентська республіка

Президентсько-парламентська
республіка

ТИП ПОСЕЛЕННЯ МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Великі міста Середні, малі 
міста та смт Села

Ледве зводимо 
кінці з кінцями, 

грошей
не вистачає

навіть на 
необхідні 
продукти

Вистачає на
харчування та 
на придбання

необхідних 
недорогих 

речей

У цілому 
на життя

вистачає, але
придбання речей 
тривалого вжитку 

уже викликає 
труднощі

Живемо
забезпечено, 

але зробити деякі 
покупки ми поки 

що не в змозі 

Парламентсько-
президентська республіка 40,5 49,9 37,9 40,1 42,8 42,4 45,1

Президентсько-
парламентська республіка 11,8 10,2 17,0 11,3 11,5 16,4 13,4

Парламентська республіка 7,5 7,4 7,5 7,3 7,9 7,8 2,4

Президентська республіка 5,6 2,6 5,3 4,8 5,1 3,6 6,1

Диктатура 5,7 2,8 2,7 5,0 3,2 4,3 6,1

Важко відповісти 28,9 27,1 29,6 31,6 29,6 25,5 26,8

ВІК (років) ОСВІТА МОВА СПІЛКУВАННЯ В РОДИНІ

18-29 30-39 40-49 50-59 60 і 
старші

Початкова, 
неповна або 

загальна 
середня

Середня 
спеціальна 

Вища або 
незакінчена 

вища
Українська Російська

Іноді 
українська, 

іноді 
російська

Парламентсько-
президентська республіка 42,5 41,8 42,8 42,9 41,2 37,7 42,8 44,8 45,9 37,9 37,0

Президентсько-
парламентська республіка 12,3 14,8 14,2 15,3 10,7 13,2 12,8 13,4 15,2 8,2 13,1

Парламентська республіка 6,6 6,3 7,1 7,2 9,2 7,7 7,2 7,7 5,6 11,4 8,2

Президентська республіка 5,9 3,2 2,7 5,7 5,5 5,9 4,2 4,3 3,5 6,9 4,9

Диктатура 3,5 3,2 3,5 4,8 4,5 4,2 3,2 4,6 2,2 6,7 5,3

Важко відповісти 29,2 30,7 29,8 24,0 28,9 31,3 29,7 25,3 27,6 28,9 31,5
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Чи готові Ви об’єднуватися з іншими громадянами
у громадські організації для захисту 

своїх прав та інтересів? 
% опитаних

Так

36
,5

31
,0

Ні

42
,0

50
,3

Важко відповісти 

21
,6

18
,7

Червень 2010р.
Вересень 2017р.

Чи можете Ви сказати, що залучені до активної громадської діяльності?
% опитаних

Вересень 2017р.

Вересень 2003р.
Жовтень 2005р.
Червень 2008р.
Жовтень 2014р.

Так

6,
3

6,
7 11

,6
8,

2
8,

3

Ні

84
,9

85
,1

76
,2 79

,4 84
,1

Важко відповісти

8,
8

8,
2 12

,2
12

,3
7,

6

Чи брали Ви за останній рік участь у якихось заходах,
організованих громадськими організаціями? 

% опитаних

Жовтень 2005р.
Вересень 2017р.

Так

10
,9

10
,8

Ні

81
,2 89

,0

Важко відповісти 

7,
9

0,
2

Наскільки сильний вплив мають громадські (неурядові) організації в сучасному українському суспільстві? 
% опитаних

Вересень 2017р.

Вересень 2003р.
Жовтень 2005р.

Вересень 2007р.
Жовтень 2009р.

Сильний вплив

4,
0

4,
0

3,
5

3,
6

9,
1

Деякий вплив

46
,6 49

,5
34

,1
42

,4 52
,2

Не мають впливу

30
,5

27
,7 32

,0 34
,7

27
,1

Важко відповісти

18
,9

18
,7

30
,4

19
,3

11
,6
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 Обізнаність стосовно змін до Конституції України,   
% опитаних

Так, знайомий Важко відповісти Ні, не знайомий 

У грудні минулого року Верховна Рада ухвалила зміни до Конституції, що мають набути чинності 1 січня 2006р. 
Чи знайомі Ви з основними положеннями конституційної реформи?

30,6 63,0 6,5 Вересень 2005р.

На початку 2014р. було відновлено чинність Конституції, що діяла у 2006-2010рр. 
Чи знайомі Ви з тим, які саме положення Конституції 2006р. були відновлені на початку 2014р.?

29,0 55,7 15,3 Вересень 2017р.

Хто має представляти Ваші інтереси в суспільних процесах у першу чергу?
% опитаних

Травень 2010р.
Вересень 2017р.

Політичні партії

Громадські організації

Профспілки

Засоби масової інформації

Окремі політики

Бізнесові структури

Важко відповісти

Інше

26,5
21,1

14,0
18,6

15,8
13,2

10,3
10,1

6,1
5,7

1,8
2,0

6,8
8,8

18,7
20,5

Якщо люди мають спільні цілі і хочуть їх реалізувати, як їм потрібно діяти, щоб досягти більшого ефекту?
% опитаних

Вересень 2003р.

Вересень 2017р.
Жовтень 2014р.
Червень 2008р.

Створити громадську організацію або
приєднатися до вже існуючої

57,9
40,6

44,9
45,9

Діяти спільно неформально (не реєструючи цю
діяльність і не створюючи організацій)

17,7
20,6

19,1
16,8

Діяти кожному індивідуально

5,7
8,3
7,8

4,4

Інше

3,6
5,6

4,5
8,9

Важко відповісти 

15,1
24,9

23,7
24,0
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Як Ви ставитеся до того, що виборці 
“продають” свої голоси?

% опитаних

Червень 2012р.
Вересень 2017р.

Негативно, “продаж голосів”
не можна виправдати нічим

50,6
68,2

Мені байдуже,
не задумувався над цим

18,7
12,5

З розумінням, вони
йдуть на це через скрутне

матеріальне становище

23,5
12,3

Важко відповісти
7,3
7,0

Яку систему виборів до Верховної Ради Ви вважаєте найкращою для України?
% опитаних

Листопад 2014р.
Вересень 2017р.

Пропорційну систему з відкритими партійними списками (виборці
голосують за ту чи іншу партію, а також позначають найбільш

прийнятних для себе кандидатів від цієї партії; місце у списку кандидата
від партії залежить від того, скільки виборців проголосувало за нього)

44,1
34,5

Змішану систему з закритими списками – як це є зараз
(частина депутатів обираються за закритими списками, коли партії

самі визначають порядок кандидатів у списках, а частина –
в мажоритарних округах)

18,1
17,2

Мажоритарну систему (всі депутати обираються за мажоритарними
округами без голосування за списки партій)

10,8
16,1

Пропорційну систему з закритими партійними списками
(партії ухвалюють списки кандидатів і визначають їх порядок у списку,

а виборці голосують за список тієї чи іншої партії)

4,1
5,2

Інше
0,0

3,4

Важко відповісти
22,8
23,6

Чи потрібен Україні Парламент (Верховна Рада)?
% опитаних

Березень 2003р.
Вересень 2017р.

Так

68
,0

62
,7

Ні

16
,2 20

,3

Важко відповісти 

15
,8

17
,0

Чи зверталися Ви за останні 12 місяців 
до місцевих адміністрацій (районних, обласних)

щодо розв’язання Ваших особистих справ,
і якою мірою Ви задоволені їх розв’язанням?  

% опитаних

2005р.*
2002р.*

2017р.**
2010р.*
2008р.*
2006р.*

Не
зверталися

90,1
83,0
83,7

81,0
83,7

75,0

Зверталися,
але

безрезультатно

6,1
11,9
10,6
10,7
10,3
12,3

Зверталися
і отримали

допомогу

3,4
4,9
5,7
8,2

5,9
12,0

Не
відповіли

0,5
0,2
0,1
0,1
0,1
0,7

* Джерело: Українське суспільство 1992-2013. Стан та динаміка змін. 
Соціологічний моніторинг (за ред. д.ек.н. В.Ворони, д.соц.н. М.Шульги). – 
Інститут соціології НАН України, 2013, с.463.
** Джерело: Дані опитування Центру Разумкова, вересень 2017р.
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Якою має бути роль Президента в Україні?*
% опитаних

Президент має бути головою Уряду i брати на себе всю повноту відповідальності за зовнішню та внутрішню політику (як у США)

Важко вiдповiсти/не відповіли

Президент має розділити владу з Прем’єр-мiнiстром, який затверджується Парламентом (як у Францiї)

Президент Українi не потрiбен зовсім

Президент має бути головою держави, “символом нацiї” без владних повноважень, якi має Прем’єр-мiнiстр, обраний 
Парламентом (як в Iталiї та Німеччині)

1994р. 1996р. 1998р. 2000р. 2002р. 2006р. 2008р. 2010р. 2012р. 2013р. 2014р.

* Джерела: дані за 1994-2013рр. – Українське суспільство 1992-2013. Стан та динаміка змін. Соціологічний моніторинг (за ред. д.ек.н. В.Ворони,
д.соц.н. М.Шульги), Інститут соціології НАН України, 2013, с.463; дані за 2014р. – Таблиці моніторингового опитування “Українське суспільство – 
2014”, http://i-soc.com.ua/files/u/US-2014.pdf.
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60,1
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: СТАН, ОСОБЛИВОСТІ, ТЕНДЕНЦІЇ
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Чи можуть сьогодні в Україні люди вільно висловлювати свої політичні погляди?
% опитаних

1994р. 1996р. 1998р. 2000р. 2004р.2002р. 2005р. 2006р. 2008р. 2012р.2010р. 2013р. 2017р.

55,2

60,0

54,4

50,7

55,3 54,9
58,4

66,2 65,1
68,3

46,3

48,3

60,3

30,1

25,7
27,6

36,1

23,5

24,0
21,2 20,3

18,4

12,2

30,1
28,0 26,4

14,7 14,3
18,0

13,2

21,2 21,1 20,4

13,5
16,5

19,5
23,6

23,7

13,3

Важко відповісти/не відповілиНіТак

* Джерела: дані за 1994-2013рр. – Українське суспільство 1992-2013. Стан та динаміка змін. Соціологічний моніторинг (за ред. д.ек.н. В.Ворони,
д.соц.н. М.Шульги), Інститут соціології НАН України, 2013, с.463; дані за 2017р. – опитування Центру Разумкова, вересень 2017р.
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Чи є сьогоднi в Українi полiтичнi лiдери, якi могли б ефективно керувати країною?
% опитаних

Важко відповісти/не відповілиНіТак

1994р. 1996р. 1998р. 2000р. 2004р.2002р. 2005р. 2006р. 2008р. 2012р. 2013р.2010р. 2014р. 2015р. 2017р.

* Джерела: дані за 1994-2013рр. – Українське суспільство 1992-2013. Стан та динаміка змін. Соціологічний моніторинг (за ред. д.ек.н. В.Ворони,
д.соц.н. М.Шульги), Інститут соціології НАН України, 2013, с.463; дані за 2014-2015р. – Таблиці моніторингових опитувань "Українське суспільство", 
http://i-soc.com.ua/files/u/US-2014.pdf, http://i-soc.com.ua/files/u/US-2015.doc; дані за 2017р. – опитування Центру Разумкова, вересень 2017р.
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2.  ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ 
СУЧАСНОГО ЕТАПУ 
РОЗВИТКУ 
ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ 
В УКРАЇНІ

Верховна Рада України – її Парламент, є єдиним державним органом, уповноваженим представ-
  ляти весь український народ – громадян України всіх національностей. У процесі всенарод-

них виборів народних депутатів України відбувається делегування громадянами їх повноважень на 
участь в управлінні державними справами своїм представникам – народним депутатам. У подаль-
шому інтереси громадян реалізуються через виконання Парламентом його головних функцій – 
законодавчої, установчої, контрольної. 

У цьому розділі розглядаються проблеми реалізації представницької функції, які зумовлені міс-
цем Парламенту у системі владних інститутів та внутрішньо інституційними проблемами, а також 
бачення цих проблем самими парламентарями, висловлене під час експертного опитування народ-
них депутатів України1.

2.1.  ВЕРХОВНА РАДА УКРАЇНИ
В СИСТЕМІ РОЗПОДІЛУ ВЛАД

2

3

Формування складу Кабінету Міністрів і 
затвердження його Програми діяльності 

 
      -

 
1 Експертне опитування народних депутатів України проводилося Соціологічною службою Центру Разумкова з 5 жовтня по 22 листопада 2017р. 
Опитано 45 народних депутатів.
2 Закон “Про відновлення дії окремих положень Конституції України зі змінами, внесеними законами України від 8 грудня 2004р. №-2222IV, 
від 1 лютого 2011р. №2952-VІ, від 19 вересня 2013р. №-589VII” (21 лютого 2014р.).
3 Докладніше про проблемні моменти див.: Конституційна реформа в Україні: перебіг, стан і перспективи. Аналітична доповідь Центру Разумкова. – 
Національна безпека в оборона, 1№ ,2007, с.28-23.
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ПОРЯДОК ФОРМУВАННЯ КАБІНЕТУ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ, 
2006-2010рр., 2014-2017рр.
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ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ В УКРАЇНІ

Стан подання до Верховної Ради України програм діяльності Кабінету Міністрів України, 
1997-2017рр.

СКЛИКАННЯ 
(роки)

ПРЕМ’ЄР-МІНІСТР ТА УРЯД 
(за роками)

ПРОЕКТИ ПРОГРАМ КАБІНЕТУ 
МІНІСТРІВ УКРАЇНИ, ПОДАНІ 
НА РОЗГЛЯД ПАРЛАМЕНТУ

СТАН РОЗГЛЯДУ ЧАС ПОДАННЯ 
(після призначення)

III скликання
1998-2002рр.

Уряд В.Пустовойтенка
(16.07.1997-22.12.1999)

Проект Постанови Верховної Ради 
України № 2195 від 24.10.1998

В порядок денний не включено 
та повернуто на доопрацювання
(29.12.1999)

Подана через 
15 місяців

Уряд В.Ющенка
(22.12.1999-29.05.2001)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про проект Програми 
діяльності Кабінету Міністрів України
№ 5231 від 04.04.2000

Затверджена Постановою 
Верховної Ради України від 
06.04.2000 № 1618-III

Подана через 106 днів

Уряд А.Кінаха
(29.05.2001-
21.11.2002)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України № 1175 
від 07.06.2002

Проект відкликано (11.07.2002)
 

Подана через 
12 місяців. 
Затверджена 
Постановою Уряду від 
5 червня 2002 № 779

ІV скликання
2002-2006рр.

Перший уряд В.Януковича 
(21.11.2002-
04.02.2005)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України № 3240 
від 17.03.2003

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України № 5256-П 
від 15.03.2004

Затверджена Постановою 
Верховної Ради України від 
17.04.2003 № 729-IV

Затверджена Постановою 
Верховної Ради України 
від 16.03.2004 № 1601-IV 

Подана через 118 днів

Перший уряд Ю.Тимошенко
(04.02.2005-
22.09.2005)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України 
“Назустріч людям”
№ 7048 від 04.02.2005

Затверджена
Постановою 
Верховної Ради України 
від 04.02.2005
№ 2426-IV

Подана одночасно 
із затвердженням 
на посаду

Уряд Ю.Єханурова
(22.09.2005-
04.08.2006)

Не подавалась та не розглядалась – –

V скликання
2006-2007рр.

Другий уряд В.Януковича 
(04.08.2006-
18.12.2007) Не подавалась та не розглядалась – –

VI скликання
2007-2012рр.

Другий уряд Ю.Тимошенко 
(18.12.2007-
11.03.2010)

Програма діяльності Кабінету 
Міністрів України “Український 
прорив: для людей, а не політиків”

Проект відкликано та знято з 
розгляду (11.03.2010)

Подана через 30 днів. 
Прийнята Постановою 
Уряду від 16 січня 
2008р. №14

Перший уряд М.Азарова 
(11.03.2010 -
13.12.2012)

Не подавалась та не розглядалась – –

VII скликання
2012р. – 
2014рр.

Другий уряд М.Азарова 
(13.12.2012 -
27.02.2014)

Не подавалась та не розглядалась – –

Уряд А.Яценюка
(27.02.2014 – 01.12.2014)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України № 4252 
від 27.02.2014

Затверджена
Постановою 
Верховної Ради України 
від 27.02.2014
№ 799-VII

Подана одночасно із 
затвердженням на 
посаду

VIІI скликання
2014р. – 

до сьогодні

Уряд А.Яценюка
(02.12.2014 – 15.04.2016)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України № 1330 
від 09.12.2014

Затверджена
Постановою Верховної Ради 
України від 11.12.2014 № 26-VIII

Подана через 10 днів

Уряд В.Гройсмана
(15.04.2016 – до сьогодні)

Проект Постанови Верховної Ради 
України про Програму діяльності 
Кабінету Міністрів України № 4426 від 
14.04.2016

Затверджена
Постановою Верховної Ради 
України від 14.04.2016 
№ 1099-VIII

Подана одночасно із 
затвердженням на 
посаду

Джерело: Беседіна Н. Схвалення Програми діяльності Кабінету Міністрів України: проблеми конституційного та законодавчого регулювання. – http://www.niss.
gov.ua/articles/1603/. Дані за 2016-2014рр. доповнено.
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Проблема відповідальності Уряду
перед Парламентом

4

5

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

ПАРЛАМЕНТСЬКА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ КАБІНЕТУ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ, 
2006-2010рр., 2014-2017рр.

4 Ч.1 ст.18 Закону “Про Кабінет Міністрів України” передбачає в ситуації звільнення міністра необхідність подання Прем’єр-міністра. Варто зауважити, 
що члени Уряду можуть подати у відставку за власною ініціативою (на основі особистої заяви).
5 Оскільки, згідно з Конституцією, дострокове припинення повноважень Парламенту – це не обов’язок, а право глави держави.
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Розподіл сфер здійснення політики 
між Парламентом і Президентом 
і проблема коабітації6

7

8

9

10

11

ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ В УКРАЇНІ

6 Ситуація, за якої опозиційні до Президента політичні сили мають більшість у Верховній Раді.
7 Ч.4 ст.94 Конституції України.
8 Інша ситуація виникає за відсутності коабітації, коли за підсумками виборів Президент є лідером парламентської фракції, що володіє більшістю 
конституційного складу Верховної Ради, чи хоча б президентська політична сила є найбільшою у Парламенті. Міра впливовості Президента на 
здійснення політики при цьому залежить від його позицій у межах власної політичної партії. За умови домінування над Президентом партійного 
керівництва, яке його висунуло в кандидати, виникає ситуація переважання за рівнем впливу на здійснення політики лідера парламентської партії, 
до якої належить Президент, над самим главою держави. У іншому разі, Президент матиме опосередкований вплив за всіма напрямами політики.
9 Інститут вето: зарубіжний досвід, національне законодавство і практика, пропозиції. – Часопис “ПАРЛАМЕНТ”, 5№ ,2009, с.19-18.
10 Ч.5 ст.10 Закону “Про Кабінету Міністрів України”. 
11 У ч.3 ст.9 Закону “Про Кабінету Міністрів України” зазначається: “Подання щодо окремих кандидатур на посади, зазначені у поданні щодо посадо-
вого складу, може вноситися окремо”. 

Ветування законів Президентом в умовах коабітації 
(український досвід)
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Джерело: Інститут вето: зарубіжний досвід, національне законодавство і прак-
тика, пропозиції. - Часопис “ПАРЛАМЕНТ”, 2009, №5, с.18-19.
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Відносини Верховної Ради з Кабінетом 
Міністрів у бюджетному процесі
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

12 Фінансові повноваження – історично перша функція Парламенту як інституту. Палата общин Великої Британії, наприклад, здобула їх на два 
століття раніше, ніж законодавчі права, Парламент Франції – майже на чотири століття раніше.
13 Ч.1 ст.154 і ч.3 ст.162 Регламенту Верховної Ради.
14 Ч.7 ст.161 Регламенту Верховної Ради. 
15 Таблиця пропозицій суб’єктів права законодавчої ініціативи до проекту Закону України про Державний бюджет України на 2017 рік. – http://w1.c1.
rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc34?id=&pf3511=60032&pf35401=403860.
16 Пункт 4 Положення про Державну службу статистики України. Постанова Кабінету Міністрів України №481 від 23 вересня 2014р.
17 Пункт 11 Постанови Кабінету Міністрів України “Про розроблення прогнозних і програмних документів економічного і соціального розвитку та 
складання Проекту Державного бюджету” №621 від 26 квітня 2003р.  
18 Ткаченко О. Українські реалії розгляду та затвердження державного бюджету. – Інвестиції: практика та досвід, 2011, №5, с.38.
19 Наприклад, на думку С.Фролова, відсутність довгострокових фінансових планів країни призводить до того, що фінансова-бюджетна та соціально-
економічна стратегії держави є неузгодженими між собою: “Українська держава фактично не має можливостей для проведення антициклічної 
політики, тобто балансування дефіцитними і профіцитними бюджетами залежно від фази економічного циклу”. Див.: Фролов С. Дослідження проб-
лем організації і реалізації бюджетного процесу в Україні. – Механізм регулювання економіки, 2010, №3, Т.2, с.32-40.
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18

19

У Канаді, як зазначає С.Фролов, головний масив статей 
планується на чотири роки, а щороку їх лише уточнюють. 
При цьому відхилення від того показника, що планувався з 
урахуванням інфляції, не повинне перевищувати 5%. Про-
грами ж мають закінчений характер і плануються на весь
термін їх дії. Таким чином, політичні пристрасті вирують нав-
коло 5% всього обсягу публічних фінансів та щодо нових 
програм, які впроваджуються20. 

21

Згідно зі ст.41 Бюджетного кодексу України, у випадку 
неприйняття Державного бюджету діє минулорічний в обме-
женому вигляді: п.2 ч.1 цієї статті передбачає фінансування 
лише захищених статей бюджету і при цьому сумарно щомі-
сячні виплати не можуть перевищувати 1/12 загального 
обсягу бюджетних призначень Державного бюджету мину-
лого року.

ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ В УКРАЇНІ

20 Фролов С. Дослідження проблем організації і реалізації бюджетного процесу в Україні. – Механізм регулювання економіки, 3№ ,2010, Т.2, с.33.
21 Йдеться про індекс повноважень і спроможності парламентів у бюджетному процесі, застосований Дж.Вегнером. За різними країнами він 
може набувати значень від 0 до 100 балів. Він складається з двох субіндексів, сумарне значення кожного з яких не перевищує 50 балів. Перший з
них – субіндекс повноважень – є сумою балів за параметрами обсягу бюджетних повноважень Парламенту та його ваги під час затвердження 
та виконання бюджету. Друга складова – субіндекс організаційної спроможності – є сумою балів за параметрами ресурсів часу, інституційної та 
дослідницької спроможності парламентських бюджетних інституцій. Детальніше див.: Wehner J. Legislatures and the Budget Process. The Myth of 
Fiscal Control. – London; New York: Palgrave Macmillan, 2010, pp.60-61.

Бюджетні повноваження і спроможність парламентів європейських країн
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ

Повноваження і спроможність Парламенту у бюджетному процесі 
(у балах)
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Австрія 10,0 6,7 6,7 38,9 3,3 6,7 0,0 16,7 55,6

Бельгія 10,0 10,0 0,0 33,3 0,0 8,3 0,0 13,9 47,2

Чехія 10,0 6,7 0,0 27,8 3,3 5,0 0,0 13,9 41,7

Данія 10,0 6,7 3,3 33,3 6,7 6,7 0,0 22,2 55,6

Фінляндія 10,0 0,0 6,7 27,8 3,3 3,3 0,0 11,1 38,9

Франція 2,5 0,0 0,0 4,2 3,3 5,0 0,0 13,9 18,1

Німеччина 10,0 6,7 3,3 33,3 6,7 5,0 0,0 19,4 52,8

Греція 0,0 6,7 0,0 11,1 0,0 5,0 0,0 8,3 19,4

Угорщина 10,0 10,0 6,7 44,4 3,3 10,0 0,0 22,2 66,7

Ісландія 10,0 0,0 6,7 27,8 3,3 3,3 0,0 11,1 38,9

Ірландія 0,0 0,0 3,3 5,6 0,0 6,7 0,0 11,1 16,7

Італія 10,0 0,0 3,3 22,2 3,3 3,3 0,0 11,1 33,3

Люксембург 10,0 10,0 0,0 33,3 3,3 6,7 0,0 16,7 50,0

Нідерланди 10,0 6,7 6,7 38,9 6,7 3,3 2,5 20,8 59,7

Норвегія 10,0 10,0 6,7 44,4 3,3 6,7 0,0 16,7 61,1

Україна 10,0 6,7   6,7* 38,9 3,3 6,7 5,0 25,0 63,9

Польща 7,5 0,0 0,0 12,5 3,3 6,7 5,0 25,0 37,5

Португалія 10,0 6,7 0,0 27,8 3,3 3,3 0,0 11,1 38,9

Словаччина 10,0 0,0 3,3 22,2 3,3 3,3 0,0 11,1 33,3

Іспанія 5,0 6,7 3,3 25,0 3,3 5,0 0,0 13,9 38,9

Велика Британія 2,5 3,3 3,3 15,3 0,0 3,3 0,0 5,6 20,8

Швеція 10,0 10,0 6,7 44,4 3,3 6,7 2,5 20,8 65,3

Швейцарія 10,0 10,0 10,0 50,0 3,3 3,3 0,0 11,1 61,1

*    Значення 6,7 бала для України за показником парламентської ваги на етапі виконання бюджету вказує виключно на формальну сторону гнучкості про
цесу виконання бюджету, що не завжди відповідає реальному його стану. Хоча виконавча влада не має повноважень без згоди парламенту переміщати 
кошти між статтями бюджету, проте, з погляду експертів, на практиці це можливо. Аналогічно, у щорічному державному бюджеті не закріплюються резервні 
кошти, але таким резервом стають фінансові ресурси, що залишилися неосвоєними на місцевому рівні.

Джерело: Wehner J. Legislatures and the Budget Process. The Myth of Fiscal Control. – London; New York: Palgrave Macmillan, 2010, p.60-61.
1 0 балів – повноваження Парламенту зводяться лише до сприйняття чи несприйняття урядового Проекту бюджету без змін; 2,5 – повноваження 
з урізання існуючих статей та/або редагування їх формулювань; 5 – повноваження із переміщення коштів між статтями бюджету без збільшення розміру 
сукупних витрат; 7,5 – повноваження із переміщення коштів між статтями бюджету без збільшення дефіциту; 10 – необмежені повноваження із перемі-
щення коштів між статтями бюджету, редагування їх формулювань, урізання існуючих статей та ін.
2 0 балів – діє бюджет запропонований виконавчою владою або призначаються дочасні парламентські вибори; 3,3 – кожна витрата голосується окремо; 
6,7 – діє бюджет минулого року; 10 – жодних витрат.
3 Показник парламентської ваги на етапі виконання бюджету вимірюється за трьома параметрами: а) чи може виконавча влада переміщати кошти між 
програмами і статтями бюджету; б) чи може виконавча влада затримувати державні асигнування без згоди парламенту; в) чи закріплюються у щорічному 
державному бюджеті резервні кошти. Тому, 0 балів означає, що за трьома параметрами – відповідь “так”, 3,3 – відповідь “так” за двома з трьох пара-
метрів, 6,7 – відповідь “так” за одним із трьох параметрів, 10 – за трьома параметрами відповідь “ні”.
4 0 балів – Проект державного бюджету подається за 2 місяці до початку фіскального року, 3,3 – за 4 місяці до початку фіскального року, 6,7 – за 6 місяців, 
10 – більш ніж за 6 місяців.
5 Показник інституційного ресурсу вимірюється за трьома параметрами: а) наявність окремого бюджетного чи фінансового комітету Парламенту; 
б) наявність окремого органу, що здійснює аудит на основі даних про виконання бюджету (надходження і витрати); в) наявність у галузевих комітетів пов-
ноти влади над відповідними сегментами бюджету. Тому, 0 балів означає, що за трьома параметрами – негативна відповідь, 3,3 – відповідь негативна за 
двома з трьох параметрів; 6,7 – відповідь негативна за одним із трьох параметрів; 10 – за трьома параметрами відповідь позитивна.
6 0 балів – аналітично-дослідницький підрозділ у бюджетному комітеті взагалі відсутній; 2,5 – наявний невеликий аналітично-дослідницький підрозділ 
до 10 осіб; 5 – наявний середній за розміром аналітично-дослідницький підрозділ від 11 до 25 осіб; 7,5 – наявний великий аналітично-дослідницький 
підрозділ від 26 до 50 осіб; 10 – наявні дуже великий аналітично-дослідницький підрозділ понад 50 осіб.
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Індекс парламентської влади з обрання урядів вказує, 
наскільки значущими є рішення Парламенту у питанні 
формування Уряду1. При його обчисленні враховується, чи 
залучений Парламент до процесу формування уряду, чи має 
він повноваження затверджувати персональний склад Уряду, 
Прем’єр-міністра та/або схвалювати Програму Уряду. Також 
враховуються максимально допустима кількість кандидатів

на посаду Прем’єр-міністра, суб’єкти, які мають право вису-
вати його кандидатуру. Важливим параметром індексу є 
правила прийняття рішень, зокрема, чи потрібна для цього 
абсолютна більшість і який вид голосування застосовується.

Несподівано, але факт: українська Верховна Рада є дру-
гою в Європі після німецького Бундестагу за величиною 
індексу влади з обрання урядів.

ПОВНОВАЖЕННЯ ВЕРХОВНОЇ РАДИ З ФОРМУВАННЯ УРЯДУ
У ПОРІВНЯЛЬНО-ЄВРОПЕЙСЬКОМУ КОНТЕКСТІ

ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ В УКРАЇНІ

Влада Парламенту з обрання Уряду
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Австрія Ні Ні – – – – 0

Бельгія Так Ні 1 Монарх відносної більшості* відкрите 0,5

Чехія Так Так 1 Президент або парламент відносної більшості відкрите 0,83

Данія Ні Ні – – – – 0

Естонія Так Так >1 Партійна група, що об’єднує 
не менше ніж 5% депутатів

відносної більшості відкрите 1

Фінляндія Так Так >1 Кожен депутат відносної більшості відкрите 1

Франція Ні Ні – – – – 0

Німеччина Так Так >1 25% депутатів або партійна група, до складу 
якої входять понад 25% депутатів

абсолютної більшості таємне 1,83

Греція Так Так 1 Глава держави відносної більшості відкрите 0,5

Угорщина Так Так 1 Глава держави абсолютної більшості відкрите 0,75

Ірландія Так Так 1 Кожен депутат відносної більшості відкрите 0,83

Італія Так Так 1 Глава держави відносної більшості відкрите 0,5

Латвія Так Так 1 Глава держави відносної більшості відкрите 0,5

Литва Так Так 1 Глава держави відносної більшості таємне 0,83

Люксембург Так Так 1 Монарх відносної більшості відкрите 0,5

Мальта Ні Ні – – – – 0

Нідерланди Ні Ні – – – – 0

Португалія Так Ні 1 Глава держави відносної більшості* відкрите 0,5

Словаччина Так Так 1 Глава держави відносної більшості таємне 0,83

Словенія Так Так 1 Глава держави, 10 депута-тів чи партійна група, 
що об’єднує не менше ніж 3.3% депутатів

відносної більшості таємне 1,16

Швеція Так Ні 1 Президент або парламент відносної більшості* відкрите 0,83

Іспанія Так Так 1 Монарх відносної більшості відкрите 0,5

Велика Британія Так Так 1 Монарх відносної більшості відкрите 0,5

Україна Так Так 1 коаліція більшості, що об’єднує не менше 
ніж 226 депутатів (50%+1)

абсолютної більшості відкрите 1,245

*    У Бельгії, Португалії та Швеції рішення може бути прийняте навіть меншою ніж відносна більшість кількістю голосів, оскільки вимагається лише, щоб 
не було абсолютної більшості “проти”.

Джерело: Sieberer U. Checks or Toothless Tigers? Powers and Incentives of External Officeholders to Constrain the Cabinet in 25 European Democracies. –
Government and Opposition, 2012, October, Volume 47, Issue 4, pp.517-543.
1 Electoral Power Index (EPI) – індекс влади парламенту з обрання уряду, що підраховується за формулою EPI=IxD+V, в якій: D – метод прийняття
рішення (D=1.5, якщо для прийняття рішення необхідна абсолютна більшість голосів членів парламенту; D=1, якщо діє правило відносної більшості), 
V – спосіб голосування (V=0, якщо голосування відбувається відкрито, V=0.33, якщо голосування – таємне). Рівень залучення парламенту до обрання 
уряду (I) розраховується за шкалою, на якій I=0, якщо уряд обирається без участі парламенту, I=0.5, якщо парламент не пропонує Прем’єр-міністра і 
голосує лише за єдину кандидатуру, I=0.66, якщо парламент не пропонує Прем’єр-міністра і голосує за декілька висунутих кандидатур, I=0.83, якщо парла-
мент пропонує Прем’єр-міністра і голосує один раз для затвердження чи відхилення єдиної кандидатури, I=1, якщо Прем’єр-міністра пропонує парламент, 
та голосуються декілька висунутих кандидатур. Таким чином, індекс може набувати значення від 0 до 1.83.
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Значення цього індексу для 26 європейських країн, серед яких і Україна, розділяються на декілька груп за спільністю ознак.

2 Значення 0,75 для Угорщини є вищим у цій групі знову ж таки завдяки правилу абсолютної більшості при формуванні уряду.

До першої групи належать Німеччина, Естонія, Фінляндія 
і Польща. У цих чотирьох країнах парламенти голосують за 
своєрідний рейтинг потенційних керівників урядів, тобто 
кандидатур є більше, ніж одна. Відмінність полягає у тому, що 
у естонському Рііґікоґу, фінській Едускунті та у польському 
Сеймі достатньо, щоб переможець випередив свого найближ-
чого конкурента принаймні на один голос, тобто діє правило 
відносної більшості. В той же час, у німецькому Бундестазі 
прийнятим є інше правило: для того, щоб Канцлер вважався 
уповноваженим керувати урядом ФРН, його має підтримати 
абсолютна більшість, тобто +1 депутат. Таким чином, Парла-
мент Німеччини, згідно з Основним законом, має сказати дуже 
вагоме “так”, хоча при голосуванні є альтернативи. Тому індекс 
парламентської влади з обрання уряду для Німеччини суттєво 
вищий, ніж для Польщі, Фінляндії та Естонії.

До другої групи країн, серед яких і Україна, входять також 
Словенія, Чехія, Ірландія, Литва, Словаччина та Швеція. 
Порівняно з чотирма вищезгаданими країнами, у цих семи 

також Парламент номінує Прем’єр-міністра, однак голосу-
вання здійснюється тільки за одну кандидатуру. Україна в цій 
групі має найвищий показник з тих же причин, з яких 
Німеччина є лідером у першій групі, тобто завдяки тому, що 
майбутнього керівника Кабінету Міністрів має уповноважити 
більшість від конституційного складу Парламенту. Натомість в 
усіх інших країнах достатньо відносної більшості від присутніх.

У всіх інших країнах Парламент не має повноважень 
номінувати Прем’єра. Значення індексу для семи країн, що 
дорівнює 0,5 (і 0,75 для Угорщини2), означає, що голосування 
в цих країнах відбувається за кандидата, запропонованого 
ззовні (монархом чи главою держави). Специфікою ж тих 
держав, для яких індекс парламентської влади з формування 
Уряду дорівнює нулю, є повна неучасть парламентів у цьому 
процесі. Тим не менше для парламентів у Конституціях 
Норвегії, Данії, Австрії та Нідерландів передбачені макси-
мальні повноваження із завершення роботи як Уряду зага-
лом, так і кожного міністра, зокрема.

Індекс парламентської влади з обрання урядів
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2.2.  ДЕЯКІ ПРОБЛЕМИ ВНУТРІШНЬО 

ІНСТИТУЦІЙНОЇ ПОБУДОВИ 
ВЕРХОВНОЇ РАДИ УКРАЇНИ

Депутатські фракції і групи: 
проблема мінімального розміру

22

23 24

25

22 Тимчасовий регламент засідань Верховної Ради України дванадцятого скликання. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 22 травня 
1990р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/6-12/print1453195225059594.
23 Положення про депутатські групи (фракції) у Верховній Раді України. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 13 травня 1994р.– 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/11/94-вр/print1509519571539504.
24 Регламент Верховної Ради України. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 27 червня 1994р. Розділ 1-розділ 4 – http://zakon3.rada.gov.ua/
laws/show/129а/94-вр/print1453195225059594; Регламент Верховної Ради України. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 27 червня 1994р. 
Розділ 5-розділ 11 – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/129б/94-вр/print1453195225059594.
25 Ч.6 ст.59 Регламенту визначає це дослівно так: “Зареєстрована депутатська група має права депутатської фракції”. Див.: Закон України 
“Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р.– http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-17/print1453195225059594.
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Статус депутатських фракцій і груп у Верховній Раді України

Права депутатських фракцій і депутатських груп Додаткові вимоги

Депутатська фракція (депутатська група):

1.   має зарезервоване право на виступ з трибуни з будь-якого питання 
порядку денного у межах 15 хв. (ч.1-2 cт.33)

Запис в електронній системі у день розгляду

2.   має зарезервоване право на виступ у межах 3 хв. під час розгляду 
питання про відповідальність Кабінету Міністрів України (ч.3 ст.232)

-

3.   має зарезервоване право на виступ у межах 1 хв. з мотивів 
голосування (п.5 ч.2 ст.31)

-

4.   має зарезервоване право на виступ у межах 3 хв. при повному 
обговоренні (п.5 ч.1 ст.30)

-

5.   має зарезервоване право на виступ, якщо представник фракції 
(групи) був згаданий (ч.4 ст.51)

-

6.   ініціює відсторонення депутата, який образив представника фракції 
(групи) на п’ять днів (ч.5 ст.51)

рішення приймається більшістю +1

7.   делегує керівника з правом ухвального голосу до складу 
Погоджувальної Ради (ч.2 ст.73)

-

8.   пропонує кандидатів на посади спікера та його заступників 
(ч.2 ст.74, ч.1 ст.79)

-

9.   має зарезервоване квотне представництво у керівництві комітетів 
(ч.4 ст.81, ч.7 ст.83)

-

10.  має право на власного представника у Тимчасовій спеціальній 
комісії та Тимчасовій слідчій комісії (ч.3 ст.85, ч.2 ст.173)

-

11.  ініціює позаплановий аудит Рахункової палати (ч.7 ст.161) рішення приймається більшістю +1

12.  пропонує кандидатуру до Вищої Ради Правосуддя (ч.3 ст.2081) -

13.  пропонує кандидатуру судді Конституційного Суду (ч.4 ст.2084) -

14.  ініціює зустріч з кандидатом на посаду Прем’єр-міністра для 
відповіді на запитання (ч.3 ст.205)

-

15.  під час розгляду питання про відповідальність Кабінету Міністрів 
України ініціює заслуховування окремих членів уряду та має право 
на запитання до них (ч.2 ст.232)

-

16.  пропонує теми щотижневої “години запитань до Уряду” і має 
першочергове (порівняно з позафракційними депутатами) право на 
усне або письмове запитання до членів Кабінету Міністрів України 
(ч.3 ст.229, ч.2-3 ст.230)

-

17.  отримує інформацію від Апарату Верховної Ради, 
яка не надсилається індивідуально народним депутатам 
(напр., Програму діяльності Кабінету Міністрів, ч.2 ст.227)

-

Депутатська фракція (депутатська група) разом із ще однією депутатською фракцією чи групою:

1.   ініціює 30-хв. перерву (п.15 ч.1 ст.27) -

2.   має зарезервоване право на виступ у межах 2 хв. при скороченому 
обговоренні (п.3 ч.2 ст.31)

-

3.   вносить письмову пропозицію щодо відсторонення спікера на два 
дні у разі грубого або систематичного порушення Регламенту (після 
скороченого обговорення) (ч.2 ст.29)

прийняття рішення +1

4.   ініціює перерву в разі конфлікту різночитання норм Регламенту, що 
загрожує зривом пленарного засідання (ч.7 ст.51)

-

Депутатська фракція (депутатська група) разом ще з двома депутатськими фракціями чи групами

1.   ініціює позачергове пленарне засідання (ч.14 ст.73) -

Джерело: Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-17/print1453195225059594.
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26

27

28

26 У Парламенті поточного скликання на сьогодні є 51 парламентар із позафракційним статусом. Див.: Депутатські фракції і групи VIII скликання. – 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/site2/p_fractions.
27 Винятком є троє депутатів, які належать до керівництва Верховної Ради, для яких участь у фракційній структурі заборонена статтею 59 
парламентського Регламенту.
28 Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-17/print1453195225059594.

Вимоги до мінімального складу фракцій і груп Верховної Ради України (2017-1990рр.)

Роки Мінімальний склад фракції (депутатської групи) Документ, в якому визначені вимоги до мінімального складу 
депутатських фракцій і груп

Назва документу Нормативно-правовий акт

1994-1990 Мінімальний склад депутатської групи дорівнює кількості 
найменшої групи народних депутатів областей та міст 

республіканського підпорядкування
(фракції у документі не означені)

“Тимчасовий регламент 
засідань Верховної Ради 

України дванадцятого 
скликання”

Додаток до Постанови Верховної Ради 
України від 22 травня 1990р.

1994 25 депутатів “Положення про 
депутатські групи (фракції) 
у Верховній Раді України”

Додаток до Постанови Верховної Ради 
України від 13 травня 1994р.

1994-2005 14 депутатів “Регламент Верховної Ради 
України”

Додаток до Постанови Верховної Ради 
України  від 27 червня 1994р.

2006-2008 21 депутат*
(фактичний розмір найменшої партійної фракції за 

підсумками виборів на основі пропорційної виборчої 
системи, яка отримала > 3%)1

“Регламент Верховної Ради 
України”**

Додаток до Постанови Верховної Ради 
України від 16 березня 2006р.

2008-2010 24 депутати*
 (фактичний розмір найменшої партійної фракції за 
підсумками виборів на основі пропорційної виборчої 

системи, яка отримала > 4%)

“Тимчасовий регламент 
Верховної Ради України”**

Додаток до Постанови Верховної Ради 
України “Про деякі питання нормативно-
правового забезпечення порядку роботи 
Верховної Ради України” від 8 квітня 2008р.

2010-2017 Мінімальний склад депутатської групи не може бути 
меншим, ніж розмір найменшої партійної фракції, що 

сформована протягом першої сесії (ч.4 ст.59 Регламенту)

“Регламент 
Верховної Ради 

України”

Закон України “Про Регламент Верховної 
Ради України” від 10 лютого 2010р. 

Джерела: Тимчасовий регламент засідань Верховної Ради України дванадцятого скликання. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 22 травня 
1990р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/6-12/print1453195225059594; Положення про депутатські групи (фракції) у Верховній Раді України. Додаток до 
Постанови Верховної Ради України від 13 травня 1994р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/11/94-вр/print1509519571539504; Регламент Верховної Ради України. 
Додаток до Постанови Верховної Ради України від 27 червня 1994р. Розділ 1-розділ 4 – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/129а/94-вр/print1453195225059594; 
Регламент Верховної Ради України. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 27 червня 1994р. Розділ 5-розділ 11 – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/
show/129б/94-вр/print1453195225059594; Регламент Верховної Ради України. Додаток до Постанови Верховної Ради України від 16 березня 2006р. – http://
zakon3.rada.gov.ua/laws/show/3547-15/print1453195225059594; Тимчасовий регламент Верховної Ради України. Додаток до Постанови Верховної Ради України 
“Про деякі питання нормативно-правового забезпечення порядку роботи Верховної Ради України” від 8 квітня 2008р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/247-
17/print1453195225059594; Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р.– http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-17/
print1453195225059594.
*    Мінімальна кількість учасників партійних фракцій Верховної Ради України V і VI скликань відрізняється, тому що змінювалася кількість виборців, що 
проголосували за “непрохідні” політичні партії, які не здолали загороджувальний бар’єр у 3%1. Відповідно, найменша фракція за підсумками парламентських 
виборів 2006р. налічувала 21 депутата (фракція Комуністичної партії України), а після дочасних виборів 2007р. найменшою була фракція із 24-х депутатів 
(фракція Блоку Литвина). 

**   Коли в Україні діяла пропорційна система (2006-2010рр.), депутатських груп як таких не існувало. Відповідно, у регламентах 2006р. і 2008р. це поняття 
було відсутнє.
1 Див.: Закон України “Про вибори народних депутатів України” від 25 березня 2004р., http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/15-1665/print.
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Цікавим є розгляд окреслених вище вітчизняних норм у 
порівняльному контексті. Фракційна структура у європейських 
державах законодавчо закріплена відносно недавно. Для дея-
ких західноєвропейських парламентів історія регламентації 
процесів створення та діяльності фракцій має близько ста 
років (Данія, Франція, Німеччина), у інших же до запрова-
дження таких норм вдалися лише після Другої світової війни 
(Бельгія, Нідерланди). 

29

30

29 5%-вий загороджувальний бар’єр встановлено ч.3 ст.98 чинного виборчого закону. Див.: Закон України “Про вибори народних депутатів України” 
від 17 листопада 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/4061-17/print1478565704496912.
30 Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-17/print1453195225059594.
31 Термін “невходження” використовується у ч.6 ст.81 Конституції України.
32 Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-17/print1453195225059594.

Проте це не означає, що раніше фракційної структури у 
парламентах цих країн не існувало – письмові норми стали 
необхідними з причини загострення політичної боротьби між 
партіями, які домінували до цього, і їх новими конкурентами. 
Аналогічно, посткомуністичні держави Центральної Європи, 
такі як Чехія, Угорщина, Словаччина, законодавчого унорму-
вали питання фракцій при переході від однопартійної моно-
полії комуністичної партії до багатопартійності.

Запровадження фракційної структури та мінімальний склад фракцій у парламентах європейських країн

Рік запровадження 
фракційної структури

Мінімально необхідна кількість депутатів 
для формування фракції (відсоток від усього складу

парламенту чи його нижньої палати)

Усього депутатів 
у парламенті 

(нижній палаті*)

Австрія 1932 5 депутатів (2,7% від усього складу) 183

Бельгія 1962 5 депутатів (3,3% від усього складу) 150

Чехія 1990 10 депутатів (5% від усього складу) 200

Данія 1898 1 депутат (<1% від усього складу) 179

Франція 1910 20 депутатів (3,5% від усього складу) 577

Німеччина 1922 36 депутатів (5% від усього складу)     709**

Угорщина 1990 15 депутатів (7,5% від усього складу) 199

Нідерланди 1966 1 депутат (<1% від усього складу) 150

Словаччина 1990 8 депутатів (4% від усього складу) 200

Україна 1994 понад 11 депутатів (>2,4% від усього складу) 450

Джерело: Parliamentary party groups in European democracies: political parties behind closed doors / [edited by K.Heidar and R.Koole]. – London: 
Routledge, 2010, pр.251-250. 
*   За країнами з двопалатним парламентом вказані дані для нижньої палати. 
**  709 депутатів – це розмір поточного складу Бундестагу після виборів 24 вересня 2017р. –  відповідно до німецької виборчої системи, він зміню-
ється залежно від результатів виборів.

Імперативний мандат і проблема 
внутрішньофракційної демократії

31

-

32

-
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-

33

-

34

35

36

37

38

33 Ч.4 ст.60 Регламенту. Див.: Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1861-
17/print1453195225059594.
34 Рішення Конституційного Суду України від 25 червня 2008р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v012p710-08/print1509519571539504.
35 Вільний мандат віддає пріоритет зв’язку виборців з конкретним парламентарем і надає йому повну свободу щодо входження чи невходження до 
фракцій. Див.: Venice Commission Report on the imperative mandate, adopted  by the Venice Commission at its 79th Plenary Session (Venice, 12-13 June 
2009). – http://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD(2009)027-e.
36 Закон України “Про внесення змін до Конституції України” від 8 грудня 2004р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2222-15. Введення в дію 
цього закону передбачалося з 1 січня 2006р., згідно з абзацом 2 ч.1 Прикінцевих та перехідних положень.
37 Закон України “Про внесення змін до Конституції України” від 8 грудня 2004р. було визнано неконституційним. Див.: Рішення Конституційного 
Суду України від 30 вересня 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v020p710-10.
38 Закон України “Про відновлення дії окремих положень Конституції України” від 21 лютого 2014р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/742-18.

Вплив чинника імперативного мандату на мотивацію прийняття рішень при голосуванні 
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39

40

41

Проблема інституалізації опозиції

42

39 Йдеться про ч.3 ст.58 Регламенту. Див.: Закон України “Про Регламент Верховної Ради України” від 10 лютого 2010р. – http://zakon3.rada.gov.ua/
laws/show/1861-17/print1453195225059594.
40 Ч.3 ст.13 Закон України “Про статус народного депутата України” від 17 листопада 1992р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2790-12/
print1509519571539504.
41 Див. Наприклад: “Самопоміч” спростила умови виключення з фракції і заборонила власну думку”. – Українська правда, 30 серпня 2015р. 
42 Висновок Конституційного Суду України  у справі за зверненням Верховної Ради України про надання висновку щодо відповідності проекту Закону 
України “Про внесення змін до Конституції України за результатами всеукраїнського референдуму за народною ініціативою” вимогам ст.157 і ст.158 
Конституції України (справа про внесення змін до ст. 76, 80, 90, 106 Конституції України) від 27 червня 2000р. – Офіційний сайт Конституційного
Суду України.  – http://www.ccu.gov.ua/.

Регламентація діяльності фракцій у європейських парламентах

ЧАСТОТА ЗАСІДАНЬ ФРАКЦІЇ ЧАСТОТА РОЗГЛЯДУ ПИТАННЯ З 
ОБРАННЯ ЛІДЕРА ФРАКЦІЇ

НАЯВНІСТЬ ВНУТРІШНЬО-ПАРТІЙНИХ 
ПИСАНИХ ПРАВИЛ

Австрія перед кожним пленарним засіданням на початку каденції тільки в деяких політичних партіях 
(Соціал-демократична партія Австрії, 
Австрійська партія свободи, Зелені)

Чехія перед кожною парламентською 
сесією

на початку каденції тільки в деяких політичних партіях 
(Громадянська демократична партія)

Данія щодня щороку тільки в деяких політичних партіях 
(Соціал-демократична партія Данії, 

Партія Прогресу, Венстре)

Фінляндія щотижня щороку так

Франція щотижня на початку каденції так

Німеччина щотижня на початку каденції так

Угорщина щотижня на початку каденції так

Нідерланди щотижня на початку каденції тільки в деяких політичних партіях
(Партія Праці, Християнсько-

демократичний заклик)

Словаччина перед кожною парламентською 
сесією

на початку каденції так

Швеція щотижня н.в.* так

Україна н.в.* н.в.* тільки в деяких політичних партіях 
(“Батьківщина”, “Самопоміч”)

Джерело: Parliamentary party groups in European democracies: political parties behind closed doors / edited by K.Heidar and R.Koole. – London: Routledge, 2010, 
p.254. 
*“н.в.” – не внормована.

ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ В УКРАЇНІ
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Згідно з Висновком, “запровадження поняття парла-
ментської більшості логічно зумовлює потребу доповнити її 
гарантіями для тієї частини складу Верховної Ради України, 
яку умовно можна характеризувати як парламентську мен-
шість. Невизначеність гарантій функціонування такої мен-
шості може призвести до порушення однієї з основних 
засад, на яких грунтується суспільне життя в Україні – 
політичної та ідеологічної багатоманітності (ст. 15 Консти-
туції України), і обмеження конституційних прав громадян, 
передбачених, зокрема, ст. 34 і ст.38 Конституції України”.

43

44

45

46

Ідея інституалізації окремого політичного суб’єкта з 
особливим опозиційним статусом має витоки у вестмінстер-
ській моделі, у межах якої існує опозиційний Уряд. Водно-
час, у межах вестмінстерської системи діє принцип ефек-
тивності у питанні формування порядку денного з одного 
центру, який наділений сильними повноваженнями і контро-
люється урядовою більшістю (це стосується як пленарної, 
так і комітетської роботи). 

Крім того, у Великій Британії для опозиції відводиться 
лише декілька днів на рік – у всіх інших випадках саме 
Уряд визначає, що має обговорюватись у Парламенті і за 
якими рішеннями має проводитися голосування. Окрім того, 
британський мажоритарний принцип “перемагає перший” 
(first-past-the-post) на виборах в одномандатних округах, 
запобігає появі дрібних опозиційних сил, а також несподі-
ваному переформатуванню партійної системи при кожній 
різкій зміні громадської думки, дозволяючи лише поступові 
темпи зростання нових суб’єктів Парламенту. 

Без наявності всього комплексу перерахованих інсти-
туційних складових запровадження конкретних норм з інсти-
туалізації опозиції може призвести до сповільнення або 
навіть блокування процесу здійснення політики. 

Проблема втрати представництва 
у момент формування Уряду 
парламентською коаліцією 

47

43 Реєстраційний номер № -547VI.
44 Див. наприклад, Guidelines of the rights and duties of the opposition in parliament. – Інтернет-сайт Міжпарламентського союзу, http://www.ipu.org/
dem-e/opposition.pdf.
45 Проект Закону “Про Регламент Верховної Ради України” від 9 лютого 2010р. 
46 Ст. 25 ч.1 Регламенту зазначала: “Порядок денний пленарних засідань Верховної Ради на кожний день пленарного  тижня готується Апаратом 
Верховної Ради на підставі затвердженого розкладу пленарних засідань сесії Верховної Ради з урахуванням передбаченої в ньому черговості та 
фактичного стану готовності кожного питання до розгляду Верховною Радою, а також з урахуванням письмових пропозицій парламентської опозиції. 
Письмові пропозиції парламентської опозиції, які  мають містити реєстраційні номери та назви законопроектів (у т.ч. й альтернативних) із зазначенням 
суб’єктів права законодавчої ініціативи, доповідачів і співдоповідачів, а також інформацію про висновки головних комітетів з підготовки і попереднього 
розгляду таких законопроектів, подаються до Апарату Верховної Ради не пізніше четверга, що передує пленарному тижню, на якому відповідно до 
частини третьої цієї статті вони будуть розглядатися”. 
Згідно ч.3 з ст.25 Регламенту, “…У дні проведення пленарних засідань щотижня у середу відводиться час для розгляду питань, підготовлених і 
запропонованих у визначеному цим Регламентом порядку парламентською опозицією”. 
47 Рішення Конституційного Суду України від 25 червня 2008р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v012p710-08/print1509519571539504.
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-

-

-

48

49

50

Проблема індивідуальної 
законодавчої ініціативи

51

52

48 Така практика існує в Німеччині, Італії, Іспанії, Великій Британії, Данії, Бельгії, Австрії.
49 Це формулювання ч.1 ст.1 Закону України “Про статус народного депутата України” від 17 листопада 1992р. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/
show/2790-12/print1509519571539504.
50 Див.: Партійна система після Майдану: наслідки і чинники. – Національна безпека і оборона, № 2015 ,7-6, с.19.
51 Три роки президентства Петра Порошенка: які закони підтримує та які блокує Президент. Комітет виборців України. – http://doslivno.org/try-roky-
prezydentstva-poroshenka/.
52 Тільки 19% прийнятих законів були запропоновані главою держави і лише %14,5 – Кабінетом Міністрів. Детальніше див.: Три роки президент-
ства Петра Порошенка… – http://doslivno.org/try-roky-prezydentstva-poroshenka.

Індивідуальні законодавчі ініціативи у європейських парламентах

КРАЇНА І ПЕРІОД КІЛЬКІСТЬ ІНДИВІДУАЛЬНИХ 
ЗАКОНОДАВЧИХ ІНІЦІАТИВ 

ПАРЛАМЕНТАРІВ ЗА ПЕРІОД

ТРИВАЛІСТЬ ПЕРІОДУ
(років)

СЕРЕДНЯ ЩОРІЧНА КІЛЬКІСТЬ 
ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАКОНОДАВЧИХ 

ІНІЦІАТИВ ПАРЛАМЕНТАРІВ

Норвегія, 1977-1990рр. 83 14 5,9

Швейцарія, 1971-1990рр. 122 20 6,1

Греція, 1977-1990рр. 190 14 13,6

Австрія, 1972-1983рр. 559 12 46,6

Велика Британія, 1971-1990рр. 1 320 20 66,0

Ісландія, 1971-1990рр. 1 428 20 71,4

Данія, 1971-1990рр. 1 499 20 74,9

Португалія, 1971-1990рр. 2 310 20 115,5

Бельгія, 1971-1990рр. 4 548 20 227,4

Фінляндія, 1971-1990рр. 5 153 20 257,6

Франція, 1971-1990рр. 6 759 20 337,9

Італія, 1971-1990рр. 12 887 20 644,3

Україна, кін.2014-, І пол.2017рр. 4 476 2,5 1 790,4

Джерело: Mattson I. Private Members’ Initiatives and Amendments. – Parliaments and Majority Rule in Western Europe / ed. by H.D ring. – Frankfurt: Campus-Verl., 
1995, p.748; Три роки президентства Петра Порошенка: які закони підтримує та які блокує Президент. Комітет виборців України. – http://doslivno.org/try-roky-
prezydentstva-poroshenka/.
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У великих за розміром парламентах53, до яких нале-
жить і Верховна Рада, індивідуальна законодавча ініціатива, 
як правило, обмежується. Наприклад, у німецькому Бундес-
тазі для того, щоб стати суб’єктом законодавчої ініціативи, 
депутат має заручитися підтримкою понад 5% колег – для 
поточного складу нижньої палати парламенту Німеччини це
не менше, ніж 35 парламентарів. Такі обмеження діють 
також у Франції, Іспанії, Греції, Великій Британії, а з-поміж 
країн з невеликими парламентами – у Австрії та Ірландії54.

53 Парламент вважається великим за розміром, якщо налічує понад 300 членів.
54 Mattson I. Private Members’ Initiatives and Amendments. – Parliaments and Majority Rule in Western Europe / ed. by H.D ring. – Frankfurt: Campus-Verl., 
1995, p.748.
55 Ст. 1 Закону України “Про комітети Верховної Ради України”. – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/116/95-%D0%B2%D1%80.
56 Закон України “Про комітети Верховної Ради України” – http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/116/95-вр/print1453195225059594.
57 Це завдання покладається на секретаріати комітетів відповідно до абз.2 п.13 Положення про секретаріат комітету Верховної Ради України, 
затвердженого Розпорядженням Голови Верховної Ради України від 22 лютого 2008 року № 305. – http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/-08/305
%D%80%1D%0B3/print.

Удосконалення структури комітетів і 
проблема контролю за здійсненням політики

55

56

57

Контрольні можливості комітетів Верховної Ради України

Права та обов’язки парламентських комітетів Результати втілення цих прав та обов’язків

1) аналіз узагальнень про надходження і витрати з Державного бюджету та 
інших відомостей, передбачених ст.7 Закону України 
“Про Рахункову Палату”

пропозиції щодо удосконалення законодавчих актів (п.2 ч.1 ст.31)

2) аналіз Програми Кабінету Міністрів висновки і рекомендації комітетів (п.1 ч.1 ст.25)
3) участь у прийнятті рішень щодо позик і економічної допомоги висновки і рекомендації комітетів (п.3 ч.1 ст.25)
4) заслуховування щорічної доповіді та аналіз інших матеріалів омбудсмена висновки і рекомендації комітетів (п.4 ч.1 ст.25, ч.2 ст.32)
5) аналіз підзаконних нормативно-правових актів урядових 
структур усіх рівнів, а також місцевого самоврядування

рекомендації комітетів зі статусом обов’язкового розгляду та 
зворотного інформування про вжиті заходи  (ч.1 ст.24)

6) проведення парламентських та комітетських слухань аналітичні матеріали (п.4 ч.1 ст.28)
7) участь у розгляді питань про висловлення недовіри Кабінету Міністрів та 
Генеральному прокурору

висновки і рекомендації комітету (п.2 і 5 ч.1 ст.25)

8) участь у проведенні Днів Уряду одержання інформації від Кабінету Міністрів та аналіз поданих 
документів з питань, що розглядатимуться (п.2 ч.1 і ч.3-2 ст.26)

9) участь у погодженні призначення на посади та звільнення з посад 
керівників державних органів за предметами відання комітетів

процедура погодження і консультацій визначається спільним 
рішенням комітету і відповідного державного органу (ч.2 ст.331)

10) ініціювання запиту до Президента України запит направляється тільки, якщо його підтримали понад 150 
депутатів (абз.2 ч.4 ст.15 Закон України “Про статус народного 
депутата України”*)

11) участь у бюджетному процесі пропозиції до Проекту закону про Державний бюджет (лімітовано 
періодом від 15 вересня до 1 жовтня) та попередній розгляд його 
виконання за предметами компетенції (п.2 і 4 ч.1 ст.27)

*  Якщо не вказано інше, то пункти, частини і статті у дужках із Закону України “Про комітети Верховної Ради України”.
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2.3.  ПРОБЛЕМИ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ 
ТА ПРЕДСТАВНИЦТВА В ОЦІНКАХ 
НАРОДНИХ ДЕПУТАТІВ УКРАЇНИ

58

58 Опитування проведене Соціологічною службою Центру Разумкова з 5 жовтня по 22 листопада 2017р., опитано 45 народних депутатів України.  
Одномірний розподіл результатів відповідей представлений в таблицях на с.101-104 цього видання.
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Оцінка актуальності політичних проблем
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Ставлення до поділу економіки та політики 
на сфери впливу між групами інтересів 

59

Діяльність парламентських комітетів як однієї 
з інституційних основ парламентаризму

Відносини парламентських комітетів з 
Урядом та іншими органами виконавчої влади

Експертна спроможність комітетів

Оцінки існуючого і бажаного розподілу влади

59 Див. матеріали опитування громадської думки, с.22-74.
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status quo

Існуючий і бажаний рівень впливу інститутів у політичному житті 
(в оцінках народних депутатів, шкала від 0 до 10)

Рівень впливу
ІСНУЮЧИЙ РІВЕНЬ ВПЛИВУ ІНСТИТУТІВ 

У ПОЛІТИЧНОМУ ЖИТТІ
БАЖАНИЙ РІВЕНЬ ВПЛИВУ ІНСТИТУТІВ

У ПОЛІТИЧНОМУ ЖИТТІ

Середній бал Інститути Середній бал Інститути

Дуже сильний
(8-10 балів)

9,31
8,48

Президент України
Кабінет Міністрів України

9,3
8,56
8,13

Верховна Рада України
Політичні партії
Президент України

Сильний
(6-8 балів)

7,8
7,5
7,22
6,65
6,49

Верховна Рада України
Засоби масової інформації
Фінансові і бізнесові кола
Політичні партії
Центральні органи виконавчої влади

7,73

6,73

6,07

Кабінет Міністрів України

Органи місцевого самоврядування

Центральні органи виконавчої влади

Середній
(4-6 балів)

5,27
5,18

4,2

Місцеві адміністрації
Органи місцевого самоврядування

Громадські організації

5,81
5,79
5,7

5,48

Профспілки
Громадські організації
Засоби масової інформації
Місцеві адміністрації

Слабкий
(2-4 бали)

2,43 Профспілки 3,37 Фінансові і бізнесові кола

* Вплив жодного з інститутів не був оцінений як дуже слабкий (2-0 бали).

У даному опитуванні народних депутатів України Центр 
Разумкова застосував методику оцінки розподілу влади, апро-
бовану наприкінці ХХ ст. для вивчення сприйняття розподілу влади 
в однопалатному Парламенті Швеції – Ріксдаґу60. Суттєвим аспек-
том, закладеним у цій методиці, є політологічний зміст розподілу 
влади, що не обов’язково співпадає з формально закріпленими у 
законодавстві нормами61. Таким чином, досліджувалося сприй-
няття експертами того, як реально розподілена влада.

Перелік інститутів, рівень влади яких було запропоновано 
оцінити, модифіковано відповідно до вітчизняних реалій, а також 
адаптовано деякі терміни. Зокрема, для уникнення формаліс-
тичного підходу у відповідях депутатів Верховної Ради на 
поставленні їм питання, замість “рівень влади” в опитувальнику 
вжито поняття “рівень впливу”.

Опитані народні депутати оцінювали рівень впливу як 
зовнішніх, відносно Парламенту, інститутів, так і внутрішньо-
інституційного середовища самої Верховної Ради. 

До першої групи, окрім Парламенту, увійшли Президент, 
Кабінет Міністрів, центральні органи виконавчої влади, місцеві 
адміністрації, органи місцевого самоврядування, громадські 
організації, профспілки, політичні партії, фінансові і бізнесові
кола та засоби масової інформації. 

Другу групу об’єктів оцінки складають парламентські комі-
тети, Голова та заступники Голови Верховної Ради, керівники 
політичних партій, які мають представництво у Парламенті, та 
лідери депутатських фракцій і груп, керівники фракційних та 
комітетських секретаріатів, а також народні депутати України як 
окремі суб’єкти62.

Ще одним важливим аспектом методики є розмежування двох 
вимірів оцінки розподілу влади – існуючого і бажаного. В ори-
гінальному шведському дослідженні, по-перше, ставилося 
питання, кого серед політичних суб’єктів чи які з політичних 
інститутів парламентарі вважають наділеними більшою вла-
дою, а які сприймаються ними як менш впливові, і, по-друге, 
паралельно, з’ясовувалось бачення ідеального стану справ з 
розподілом влади63.

60 Esaiasson P., Holmberg S. Power in the Swedish Parliament. – Scandinavian Political Studies, 1993, Volume 16, No. 3, p.227-250.
61 У англомовній політологічній літературі для позначення реального розподілу влади в суспільстві, Парламенті чи окремій політичній партії 
використовується поняття “distribution of power”. Воно вжите і у дослідженні П.Есаіассона і С.Холмберга. Детальніше про політологічне застосування 
терміну “розподіл влади” див., напр., праці: Shapley L., Shubik M. A method for evaluating the distribution of power in a committee system. – American 
political science review, 1954, September, Volume 48, Issue 3, p.787-792. McKenzie R. British political parties: The distribution of power within the 
conservative and labour parties. – London: Heinemann, 1955, 623p.
62 Кожен із запропонованих для оцінки елементів, насправді, може трактуватися і як політичний суб’єкт, і, водночас, як політичний інститут. Тому, 
задля точності інтерпретації, у постановці питань експертного опитування було проведене розмежування: для першої групи використано термін 
“інститути”, а для другої – “суб’єкти”.
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Мотивація парламентської участі 

Існуючий і бажаний рівень впливу суб’єктів на функціонування Парламенту 
(в оцінках народних депутатів, шкала від 0 до 10)

Рівень 
впливу

ІСНУЮЧИЙ РІВЕНЬ ВПЛИВУ СУБ’ЄКТІВ НА РОБОТУ 
ПАРЛАМЕНТУ

 БАЖАНИЙ РІВЕНЬ ВПЛИВУ СУБ’ЄКТІВ НА РОБОТУ 
ПАРЛАМЕНТУ

Середній 
бал

Інститути Середній 
бал

Інститути

Дуже сильний
(8-10 балів)

8,77

8,65
8,28

Лідери політичних партій, що мають 
представництво у Верховній Раді
Голова Верховної Ради України
Керівники парламентських фракцій і груп

8,89

8,21
8,19

Голова Верховної Ради України

Комітети Верховної Ради
Керівники парламентських фракцій і груп

Сильний
(6-8 балів)

6,32
6,14

Заступники Голови Верховної Ради України
Комітети Верховної Ради

7,91

7,76
7,41

Лідери політичних партій, що мають 
представництво у Верховній Раді
Народні депутати України як окремі суб’єкти
Заступники Голови Верховної Ради України

Середній
(4-6 балів)

5,71 Народні депутати України як окремі суб’єкти
4,16 Керівники секретаріатів парламентських 

комітетів

Слабкий*
(2-4 бали)

3,44

3,25

Керівники секретаріатів парламентських 
фракцій і груп
Керівники секретаріатів парламентських 
комітетів

3,91 Керівники секретаріатів парламентських 
фракцій і груп

* Під час експертного опитування, вплив жодного з суб’єктів не був оцінений як дуже слабкий (0-2 бали). 
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63 Esaiasson P., Holmberg S. Power in the Swedish Parliament. – Scandinavian Political Studies, 1993, Volume 16, No. 3, p.228.
64 Payne J., Woshinsky O. Incentives for Political Participation. – World Politics, 1972, July, Volume 24, Issue 4, p.518-546.
65 Дж.Пейн і О.Вошінскі для виокремлення вказаних типів провели об’ємний якісний аналіз матеріалів інтерв’ювання членів парламентів чотирьох 
країн з різним рівнем розвитку – Домініканської Республіки, Бразилії, Франції і США.

Типи народних депутатів за критерієм 
мотивації парламентської участі

%

“Програмні” 46,7

“Ідеологічні” 6,7

“Патріотичні” 35,6

“Статусошукачі” 0

Невизначені (обрали варіант “важко 
відповісти”)

11,1

Ставлення до майбутнього переобрання народним 
депутатом і подальшої кар’єри у парламенті

%

Хочуть бути переобраними і отримати у 
Верховній Раді наступного скликання вищу 
позицію, ніж мають зараз (у комітеті чи 
керівництві Парламенту)

31,1

Хочуть бути переобраними і зберегти ту 
позицію, яку я мають зараз

8,9

Не мають наміру балотуватися до Верховної 
Ради наступного скликання

13,3

Поки що не вирішили чи будуть балотуватися 
до Верховної Ради наступного скликання

46,7

У цьому дослідженні застосована типологія Дж.Пейна і 
О.Вошінскі64, критерієм якої є мотивація до балотування в 
депутати. Згідно з авторами типології, спонукати до такого 
рішення можуть зацікавленість у здійсненні політики за пев-
ним напрямом, ідеологічні переконання, відчуття обов’язку 
перед іншими співгромадянами за ситуацію в країні чи праг-
нення отримати статус65. 

Відповідно, за результатами експертного опитування 
Центру Разумкова, до кожного учасника опитування були 
застосовані критерії одного з цих чотирьох типів:

1) “програмні” – це ті депутати, які хочуть покращити 
життя людей, наприклад, в освіті, охороні здоров’я, енергетиці, 
у сфері безпеки і оборони та ін.; ці учасники Верховної Ради 
інтерпретуються як такі, що зорієнтовані на вирішення 

конкретних проблем і задоволені від розробки і управління 
здійсненням політики за певним напрямом;

2) “ідеологічні” – це ті парламентарі, які сфокусовані на 
певній ідеологічній доктрині і схильні розглядати всі питання 
політики крізь призму саме цієї ідеології та вважають її поши-
рення справою свого життя;

3) “патріотичні” – це ті народні представники, які вирішили 
балотуватися в депутати через відчуття морального обов’язку 
перед собою, власною сім’єю, друзями за ситуацію в 
суспільстві;

4) “статусошукачі” – це ті обранці, які вирішили балотува-
тися до Верховної Ради, щоб примножити свій успіх, за допо-
могою статусу народного депутата; вони орієнтуються на 
досягнення тих цілей, які принесуть їм престиж і повагу.

Поруч із типологією Дж.Пейна і О.Вошінскі, було вико-
ристано ще один, більш простий, дослідницький інструмент – 
класифікацію членів Парламенту на тих, які хочуть бути 
переобраними, тих, які не мають наміру балотуватися до 
Верховної Ради наступного скликання, та тих, які ще не 
вирішили. Серед бажаючих переобрання, крім того, вио-
кремлено групу кар’єрно-зорієнтованих народних пред-
ставників, які хотіли б отримати у майбутньому складі 
Верховної Ради вищу позицію, ніж мають зараз (у парла-
ментському керівництві чи комітетах).

Типи народних депутатів за критерієм 
бажання бути переобраними

Ставлення до питань фракційної 
дисципліни та збереження мандату 
на час перебування в Уряді
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Оцінка деяких положень можливої реформи 
Верховної Ради (Дорожня карта П.Кокса)

66

67

Оцінка поширюваної ЗМІ інформації про 
діяльність Парламенту

Стосунки Парламенту з організаціями 
громадянського суспільства

68

66 Доповідь та Дорожня карта щодо внутрішньої реформи та підвищення інституційної спроможності Верховної Ради України. Замовлення 
Групи з питань підтримки демократії та координації виборів. Упорядник – Т.Таштанов, незалежний український експерт,  http://www.europarl.europa.eu/
resources/library/media/20160301RES16508/20160301RES16508.pdf.

67 Сума відповідей “Значно поліпшиться” і “Трохи поліпшиться”.

68 Для порівняння див. результати опитування громадської думки, с. ***

69 Сума відповідей “так” - %20, і “скоріше так” - 33%

69
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Які серед наведених проблем Ви вважаєте найбільш актуальними (в порядку зниження актуальності)? 
% опитаних народних депутатів України

Перша за актуальністю 
проблема

Друга за актуальністю 
проблема

Третя за актуальністю 
проблема

Війна на Донбасі 46,7 15,6 4,4

Боротьба з корупцією 11,1 17,8 15,6

Децентралізація 11,1 6,7 0,0

Неефективна державна система 
охорони здоров’я 4,4 4,4 4,4

Євроінтеграція 4,4 0,0 6,7

Надмірне податкове навантаження 2,2 6,7 0,0

Люстрація 2,2 0,0 4,4

Надання права власності на землю 
іноземцям 0,0 0,0 6,7

Повернення Криму до складу України 0,0 11,1 11,1

Приватизація 0,0 2,2 2,2

Межі втручання держави у економіку 0,0 8,9 8,9

Соціальні видатки 0,0 6,7 6,7

Забруднення навколишнього середовища 0,0 0,0 4,4

Переважання представництва у політиці 
інтересів міста над селом 0,0 0,0 0,0

Надмірна відкритість України до світу 0,0 0,0 2,2

Надмірна зосередженість на внутрішніх 
проблемах України 0,0 0,0 0,0

Важко відповісти 17,8 20,0 22,2

Чи збігаються сфери відповідальності 
парламентських комітетів зі сферами 

відповідальності міністерств?
% опитаних народних депутатів України

Сфери відповідальності парламентських 
комітетів і міністерств збігаються 28,9

Сфери відповідальності парламентських 
комітетів і міністерств відрізняються 
між собою

68,9

Не відповіли 2,2

Чи враховуються висновки профільних комітетів 
щодо проектів законів перед першим їх читанням?

% опитаних народних депутатів України

Висновки профільних комітетів щодо 
законопроектів перед першим їх читанням 
здебільшого враховуються

95,6

Висновки комітетів, визначених головними, 
переважно не враховуються 4,4

Чи мають парламентські комітети реальну 
автономію у визначенні питань порядку денного 
власних засідань і графіку розгляду цих питань?

% опитаних народних депутатів України

Пріоритет у визначенні порядку денного 
роботи комітетів на практиці належить 
самим комітетами

57,8

Перелік питань порядку денного засідань 
комітетів та графік їх розгляду часто 
визначається за їх межами і контролюється 
фракціями, чиї представники домінують у 
комітеті, чи керівництвом Парламенту

42,2

Як часто виступають представники комітетів 
(чи їх керівництва) з правом законодавчої ініціативи 

за предметом їх відання, порівняно з іншими 
суб’єктами законотворчості?

% опитаних народних депутатів України

Голови, заступники голів, секретарі або ж 
члени комітетів частіше, ніж інші, є суб’єктами 
законодавчої ініціативи з питань, що 
відносяться до предмету відання їх комітетів

86,7

Представники комітетів поступаються іншим 
суб’єктам законодавчої ініціативи за кількістю 
законопроектів з предмету їх відання

13,3

З чиєї ініціативи, як правило, засідання 
парламентських комітетів відвідуються міністрами?

% опитаних народних депутатів України

Більшість таких ситуацій ініційована 
парламентськими комітетами 86,7

Переважно ініціативу відвідати засідання 
комітету проявляє сам міністр 13,3

А з чиєї ініціативи засідання 
парламентських комітетів відвідуються іншими 

представниками виконавчої влади?
% опитаних народних депутатів України

Більшість таких ситуацій ініційовані 
парламентськими комітетами 93,3

Переважно ініціатива відвідати засідання 
комітету походить від представників 
виконавчої влади

6,7
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Чи завжди комітети Верховної Ради отримують 
затребувані документи від Уряду з питань, 

що належать до предметів їх відання?
% опитаних народних депутатів України

У більшості випадків парламентські комітети 
отримують затребувані документи 88,9

Переважно Уряд надає відмову в отриманні 
документів 8,9

Не відповіли 2,2

Чи мають парламентські комітети de facto 
можливість забезпечити власну роботу достатніми 

інтелектуальними ресурсами?
% опитаних народних депутатів України

Ні, реалізації права комітетів залучати 
оплачуваних фахівців здебільшого 
перешкоджає обмеженість коштів, 
передбачених на здійснення повноважень 
Верховної Ради 

64,4

Так, парламентські комітети реально 
користуються правом залучати фахівців 
на контрактній основі

33,3

Не відповіли 2,2

Чи враховують комітети висновки 
Головного науково-експертного управління? 

% опитаних народних депутатів України

Так, його висновки комітети переважно 
враховують під час підготовки до 
першого читання

75,6

Ні, висновки Головного науково-експертного 
управління здебільшого ігноруються під час 
підготовки до першого читання

24,4

Чи доцільно формувати експертні групи комітетів 
з числа помічників народних депутатів, 

які є членами відповідних комітетів?
% опитаних народних депутатів України

Експертні групи комітетів повинні 
формуватися фаховими спеціалістами з 
комітетської спеціалізації, яких добирають 
народні депутати в якості своїх помічників

62,2

Теперішня система експертного забезпечення 
у вигляді секретаріатів комітетів працює 
ефективно і не потребує змін

33,3

Не відповіли 4,4

Існують різні точки зору щодо реформування 
системи виборів народних депутатів. 
Де б Ви розмістили власну позицію 
з цього питання на шкалі від 0 до 10, 

де “0” означає мажоритарну з можливістю 
самовисування, а “10” – пропорційну систему з 

жорстким імперативним мандатом?
середній бал

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5,66

Наскільки Є ВПЛИВОВИМИ в політичному житті 
кожна з наведених інституцій?* 

середній бал

Президент України 9,31

Кабінет Міністрів України 8,48

Верховна Рада України 7,80

Засоби масової інформації 7,50

Фінансові і бізнесові кола 7,22

Політичні партії 6,65

Центральні органи виконавчої влади 6,49

Місцеві адміністрації 5,27

Органи місцевого самоврядування 5,18

Громадські організації 4,20

Профспілки 2,43

* За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де  “0” означає, що інституція 
зовсім не впливає на політичне життя, а “10” – інституція є дуже 
впливовою.

А наскільки ПОВИННІ БУТИ ВПЛИВОВИМИ в 
політичному житті кожна з наведених інституцій?* 

середній бал

Верховна Рада України 9,30

Політичні партії 8,56

Президент України 8,13

Кабінет Міністрів України 7,73

Органи місцевого самоврядування 6,73

Центральні органи виконавчої влади 6,07

Профспілки 5,81

Громадські організації 5,79

Засоби масової інформації 5,70

Місцеві адміністрації 5,48

Фінансові і бізнесові кола 3,37

* За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де  “0” означає, що інституція 
зовсім не повинна впливати на політичне життя, а “10” – повинна мати 
дуже сильний вплив.

Чи доцільно передбачити можливість збереження 
за народним депутатом його мандата в разі 
призначення до складу Кабінету Міністрів 

(без збереження зарплати депутата на 
час роботи в Уряді) та можливість його повернення 

до Парламенту після припинення?
% опитаних народних депутатів України

Доцільно 37,8

Не доцільно 33,3

Важко відповісти 28,9
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А наскільки ПОВИНЕН ВПЛИВАТИ НА РОБОТУ 
ПАРЛАМЕНТУ кожен з наведених суб’єктів?* 

cередній бал

Голова Верховної Ради України 8,89

Комітети Верховної Ради 8,21

Керівники парламентських фракцій і груп 8,19

Лідери політичних партій, які мають 
представництво у Верховній Раді 7,91

Народні депутати України як окремі суб’єкти 7,76

Заступники Голови Верховної Ради України 7,41

Керівники секретаріатів парламентських 
комітетів 4,16

Керівники секретаріатів парламентських 
фракцій і груп 3,91

* За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де  “0” означає, що суб’єкт 
зовсім не повинен впливати на роботу Парламенту, а “10” – суб’єкт 
повинен мати дуже сильний вплив.

Наскільки ВПЛИВАЄ НА РОБОТУ ПАРЛАМЕНТУ 
кожен з наведених суб’єктів?* 

cередній бал

Лідери політичних партій, які мають 
представництво у Верховній Раді 8,77

Голова Верховної Ради України 8,65

Керівники парламентських фракцій і груп 8,28

Заступники Голови Верховної Ради України 6,32

Комітети Верховної Ради 6,14

Народні депутати України як окремі суб’єкти 5,71

Керівники секретаріатів парламентських 
фракцій і груп 3,44

Керівники секретаріатів парламентських 
комітетів 3,25

* За 11-бальною шкалою від 0 до 10, де “0” означає, що суб’єкт зовсім 
не впливає на роботу Парламенту, а “10” – суб’єкт є дуже впливовим.

Чи повинні депутати, обрані за партійним списком, 
мати можливість…?

% опитаних народних депутатів України

Так Ні Важко 
відповісти

Голосувати всупереч 
позиції своєї фракції 62,2 28,9 8,9

Публічно критикувати 
позицію своєї фракції 42,2 40,0 17,8

Вільно виходити з 
фракції за власною 
ініціативою

24,4 60,0 15,5

Будучи виключеним 
зі складу фракції, не 
нести за це жодних 
санкцій 

24,4 57,8 17,7

Входити до складу 
коаліції депутатських 
фракцій, якщо 
його партія чи блок 
перебуває в опозиції

17,8 77,8 4,4

Не входити до складу 
фракції партії (блоку), 
за списком якої вони 
були обрані   

6,7 88,9 4,4

Як Ви ставитеся до інституту самовисування 
у виборчому законодавстві України?  
% опитаних народних депутатів України

Він повинен діяти як на виборах до 
парламенту, так і на місцевих виборах 40,0

Він повинен діяти тільки на місцевих виборах 35,6

Він повинен бути скасований 6,7

Він повинен діяти лише на виборах до 
парламенту 0,0

 Важко відповісти 17,8

Чи знайомі Ви з діяльністю наведених громадських організацій, рухів, проектів?
% опитаних народних депутатів України

 Добре 
обізнаний Дещо знаю Лише чув 

про неї
Зовсім 

не знайомий
Важко 

відповісти 

Програма “Рада” USAID 48,9 35,6 6,7 6,7 2,2

Комітет виборців України 48,9 33,3 13,3 2,2 2,2

Рух “Чесно” 46,7 40,0 11,1 0,0 2,2

Реанімаційний пакет реформ 44,4 46,7 4,4 4,4 0,0

Громадянська мережа “Опора” 44,4 37,8 15,6 0,0 2,2

Проект “Rada4you” 6,7 13,3 33,3 40,0 6,6

Чи допомагає Вам діяльність цих громадських організацій, рухів, проектів у Вашій роботі в Парламенті?
% опитаних народних депутатів України

 Так Скоріше так Скоріше ні Ні Важко 
відповісти 

Програма “Рада” USAID 22,2 35,6 17,8 15,6 8,9

Комітет виборців України 11,1 37,8 24,4 20,0 6,6

Рух “Чесно” 17,8 22,2 22,2 28,9 8,9

Реанімаційний пакет реформ 20,0 33,3 20,0 22,2 4,4

Громадянська мережа “Опора” 11,1 31,1 24,4 26,7 6,6

Проект “Rada4you” 2,2 20,0 15,6 33,3 28,9
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Як зміниться ефективність роботи Верховної Ради внаслідок запровадження кожного з таких 
нововведень відповідно до доповіді та дорожньої карти щодо внутрішньої реформи 

та підвищення інституційної спроможності Верховної Ради України, 
підготовленої Місією Європейського парламенту з оцінки потреб (під головуванням П.Кокса)?

% опитаних народних депутатів України

Значно 
покращиться

Дещо 
покращиться

Залишиться 
незмінною

Дещо 
погіршиться

Значно 
погіршиться

Важко 
відповісти

Запровадження Кодексу поведінки 
народного депутата України 51,1 24,4 13,3 4,4 0,0 6,6

Врегулювання статусу опозиції 46,7 33,3 6,7 2,2 0,0 11,1

Запровадження щорічного 
звітування міністерств за 
уніфікованим форматом

42,2 26,7 20,0 0,0 0,0 11,1

Запровадження практики подання 
документів, що пояснюють 
політичні цілі кожного урядового 
законопроекту (т.зв. “білих книг”)

40,0 33,3 13,3 2,2 0,0 11,1

Запровадження системи 
голосування за звичайні закони 
більшістю від присутніх у залі 
депутатів

37,8 13,3 11,1 2,2 22,2 13,3

Зменшення кількості комітетів, 
яка повинна чітко співвідноситися 
зі сферами відповідальності 
міністерств

35,6 22,2 20,0 8,9 8,9 4,4

Визначення питань порядків 
денних пленарних засідань 
за пропорційним принципом, 
відповідно до кількісного складу 
парламентських фракцій/груп

28,9 26,7 17,8 8,9 8,9 8,8

Відмова від тижнів, цілком 
присвячених роботі в комітетах, 
та запровадження пленарно-
комітетських тижнів (об’єднаних)

28,9 17,8 15,6 13,3 8,9 15,5

Обмеження розгляду 
законопроектів, ініційованих 
народними депутатами, числом 
20 на одну сесію

26,7 17,8 15,6 6,7 20,0 13,2

Формування порядку денного на 
Погоджувальній Раді винятково в 
закритому режимі (без участі ЗМІ)

22,2 24,4 24,4 4,4 20,0 4,4

Запровадження класифікації 
законів на звичайні та особливі 15,6 28,9 22,2 4,4 17,8 11,1

Який тип інформації Ви переважно 
отримуєте про Верховну Раду України

 із засобів масової інформації? 
% опитаних народних депутатів України

Негативну інформацію (наприклад, 
про корумпованість, неефективність, 
“кнопкодавство” народних депутатів і т.ін.)

84,4

Позитивну інформацію (наприклад, про 
розроблені і прийняті Верховною Радою 
закони, про діяльність парламентарів у 
виборчих округах 

4,4

Інформація про Верховну Раду у ЗМІ є 
збалансованою 8,9

Важко відповісти 2,2

Часто стверджують, що українська економіка та 
політика поділені за сферами впливу між групами 

інтересів, яких у ЗМІ називають олігархічними. 
Яке Ваше ставлення до цієї точки зору?

% опитаних народних депутатів України

Розподіл сфер впливу між групами інтересів 
насправді існує в Україні і це є негативним 
явищем

60,0

Розподіл сфер впливу між групами інтересів 
існує і це є нормальним явищем 20,0

Такого явища, як розподіл сфер впливу в 
економіці і політиці між групами інтересів, в 
Україні не існує 

4,4

Важко відповісти 15,6

Чи погоджують інтереси між собою ці групи?
% опитаних народних депутатів України

Так 53,3

Ні 6,7

Важко відповісти 40,0

Чи з’явилися протягом 2015-2017рр. нові групи 
інтересів, яких до того не існувало?

% опитаних народних депутатів України

Ні, не з’явилися 44,4

Так, з’явилися  28,9

Не відповіли 26,7

ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПАРЛЕМЕНТАРИЗМ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ
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3.  РЕКОМЕНДАЦІЇ

Політична освіта
     -

 , ,   
   .

       :

Сприяння кращому розумінню 
парламентаризму та інститутів 
представництва

     -
       

     
,  :

     
  

Загальний стан політичної культури, базових знань і компетенцій українських громадян щодо 
  політичної системи, прав і свобод людини є незадовільним. Це сприяє зростанню недовіри до 

держави та її ключових інститутів, відчуженню громадян від політики і громадського життя, формує 
пасивну поведінку в суспільно-політичних процесах.

Враховуючи особливості політичної культури громадян України та її домінуючі типи, голов-
ним завданням у цій сфері є поступове збільшення частки громадян – носіїв громадянської 
культури, які поєднують інтерес до політики з довірою до політичних інститутів і готові до компе-
тентної політичної участі. 

Процес розвитку може виглядати таким чином: “через виникнення інтересу до політичної 
системи – до знань про неї, через інтерес і знання – до підвищення довіри, через інтерес, 
знання і довіру – до політичної участі”. Особливо важливим є підвищення цих показників серед 
молоді, для якої рівень політичного інтересу є, наприклад, нижчим, ніж для інших вікових груп. 
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     :

      -
 :

Підвищення ефективності реалізації 
Парламентом представницької функції

     
  , -

      
 ,   

 , :

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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ОСОБЛИВОСТІ І ТЕНДЕНЦІЇ 
РОЗВИТКУ ПОЛІТИЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ: 
ПОЗИЦІЇ ФАХІВЦІВ

заочний круглий стіл Центру Разумкова “Особливості політичної культури громадян України та 
 напрями її розвитку” проводився з 1 листопада  по 1 грудня 2017р.  

На обговорення були винесені такі питання:

1. Які характерні риси і тенденції найбільше притаманні політичній культурі громадян України 
на сучасному етапі? Які з них є ключовими для розвитку парламентаризму? 

2. Які з цих тенденцій, імовірно, отримають розвиток протягом наступних 10-15 років і тому вже 
сьогодні потребують особливої уваги держави, громадянського суспільства, експертної та дослід-
ницької спільноти?

3. Які заходи з боку держави, мас-медіа, громадянського суспільства могли б сприяти покра-
щенню обізнаності громадян у політичних процесах, підвищенню рівня громадянської участі й тим 
самим – підвищенню ефективності представницької демократії в Україні?

 

mass media

’

1

post factum

Анатолій ЄРМОЛЕНКО,
заступник директора з 

наукової роботи, завідувач 
відділу соціальної філософії 

Інституту філософії 
ім. Г.Сковороди НАН України

1 Карл Шмітт (Carl Schmitt-Dorotic, 1888-1985) – німецький юрист політичний філософ, дослідник державного (конституційного) права, представ-
ник т.зв. Консервативної революці. Мав неоднозначну репутацію. Праці К. Шмітта вплинули на розвиток теорії політики, права, європейської філософії, 
особливо ультраправої та неокосервативної.
2 Аномійний стан (від “аномія”) – неврегульованість, дезорганізація традиційних цінностей, інституцій, зв’язків у період соціальних потрясінь. 
Французький соціолог Е.Дюркгейм, який запровадив цей термін у науковий обіг, визначав аномію як посилення відчуженості у суспільстві зі слабким 
консенсусом, кризу системи цінностей, втрату ефективних соціальних і моральних норм, що регулюють колективне та індивідуальне життя.
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3 Див. Основні засади та шляхи формування національної ідентичності громадян України // Національна безпека і оборона, № 1-2 (169-170), 2017р., с. 4.
4 Дітріх Бьолер (Dietrich Böhler, нар. 1942) – німецький філософ, представник “Берлінської дискурсивної прагматики”. 
5 Див.: Бьолер Д. Розмисли щодо нашого осереддя в умовах зовнішніх і внутрішніх загроз. Пер. з нім. А.Єрмоленка – Філософська думка, 2017р., 
№ 2, с. 55.

ОСОБЛИВОСТІ І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ
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ЗАОЧНИЙ КРУГЛИЙ СТІЛ

Олександр МАЙБОРОДА,
заступник директора 
Інституту політичних

 і етнонаціональних досліджень 
ім. І.Кураса НАН України
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6 В оригіналі – “…істий Українець хоч будь він простого, хоч панського роду тепер, повинен не любити ні царя, ні пана, а повинен любити і пам’ято-
вати одного Бога Іисуса Христа, царя і пана над небом і землею”. М.Костомаров “Книги битія українського народу”.

Ігор ПОЛІЩУК,
професор кафедри соціології 
та політології Національного 

юридичного університету
 ім. Я.Мудрого
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ЗАОЧНИЙ КРУГЛИЙ СТІЛ
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ОСОБЛИВОСТІ І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ

Валерій БОРТНІКОВ,
завідувач кафедри політології 

та державного управління
Східноєвропейського 

національного Університету 
ім. Лесі Українки

7 Стан сучасного українського суспільства: цивілізаційний вимір / О.Г. Злобіна, Н.В. Костенко, М.О. Шульга та ін.; за наук. ред. М.О. Шульги. Київ: 
Ін-т соціології НАН України, 2017р., с. 72–82, 86.
8 Там само.
9 Ордешук П. Уроки для громадян нових демократій / пер. з англ. і наук. ред. В. Пасісниченко. Харків: Центр освітніх ініціатив, 2005р., с. 28–29. 
10 Розанвалон П. Демократична легітимність. Безсторонність, рефлективність, наближеність / пер. з фр. Є. Марічева. Київ: Вид. дім “Києво-
Могилянська академія”, 2009р., с. 244, 245.
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ЗАОЧНИЙ КРУГЛИЙ СТІЛ

–
     

    , -
   

USAID

Ірина КРЕСІНА,
член-кореспондент 

НАПрН України,
завідувач відділу правових 

проблем політології 
Інституту держави і права ім. 

В.Корецького НАН України
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ОСОБЛИВОСТІ І ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПОЛІТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ

Анатолій РОМАНЮК,
професор кафедри 

політології  
Львівського національного

 університету ім.І.Франка
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ
СТАНОВЛЕННЯ І 
ФУНКЦІОНУВАННЯ
УКРАЇНСЬКОГО 
ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ: 
ЕКСПЕРТНІ ІНТЕРВ’Ю

– Чи можливо однозначно стверджувати, що 
інформація провідних ЗМІ про роботу Верховної 
Ради надає громадянам можливість зрозуміти 
основні функції і завдання Парламенту, його 
роль у політичній системі? Наскільки висвітлення 
діяльності Верховної Ради загальнонаціональними 
телеканалами може вважатися об’єктивним? 

Ірина КАРМЕЛЮК,
керівник Прес-служби 

Апарату Верховної 
Ради України
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– Чи можуть громадяни з цієї інформації 
скласти свою позицію з того, які питання держав-
ної політики є на сьогодні найбільш актуальними, 
як ухвалені Верховною Радою закони сприяють їх 
вирішенню, якими є очікувані результати, хто несе 
відповідальність за виконання ухвалених законів?

facebook twitter googlechat

facebook

Messenger

1

1 Оригінальна цитата: Democracy is much too important to be left to public opinion. Walter Lipmann, цит. за http://www.azquotes.com/quote/917808.
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ЕКСПЕРТНІ ІНТЕРВ’Ю

– Чи можливо однозначно стверджувати, що 
інформація провідних ЗМІ про роботу Верховної 
Ради надає громадянам можливість зрозуміти 
основні функції і завдання Парламенту, його 
роль у політичній системі? Наскільки висвітлення 
діяльності Верховної Ради загальнонаціональними 
телеканалами може вважатися об’єктивним? 

2

2 Ш.Монтеск’є Про дух законів.

– Чи можливо однозначно стверджувати, що 
інформація провідних ЗМІ про роботу Верховної 
Ради надає громадянам можливість зрозуміти 
основні функції і завдання Парламенту, його 
роль у політичній системі? Наскільки висвітлення 
діяльності Верховної Ради загальнонаціональними 
телеканалами може вважатися об’єктивним? 

Віктор МУСІЯКА,
народний депутат України 

ІІ та IV скликань,
Заступник Голови Верховної 

Ради України ІІ скликання, 
науковий консультант 

Центру Разумкова
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ І ФУНКЦІОНУВАННЯ УКРАЇНСЬКОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ

3 В.Ющенко.
4 Такою опозиційною силою на той момент була Партія регіонів.
5 Тут – Ю.Тимошенко.
6 До термінів ув’язнення були засуджені опозиційні політики Ю.Тимошенко (2011р.) та Ю.Луценко (2012р.).

3

4

5

6

– Які особливості характеризують Верховну 
Раду нинішнього, VIII скликання, порівняно з 
парламентами попередніх скликань? Які з цих 
особливостей можна віднести до позитивних, 
а які – до негативних? 
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ЕКСПЕРТНІ ІНТЕРВ’Ю

– Чи існує потреба в удосконаленні конституційно-
правового статусу Верховної Ради, парламен
тських комітетів, народних депутатів України? 
Якими є основні напрямки і конкретні засоби 
такого удосконалення? 

Павло ПИНЗЕНИК,
народний депутат України,
Перший заступник голови 

Комітету з питань Регламенту 
та організації роботи 

Верховної Ради України

– Чи існують, на Ваш погляд, проблеми з 
унормуванням правового статусу народного депутата 
України та діяльності Верховної Ради України в цілому? 
Які з них потребують першочергового вирішення? 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ І ФУНКЦІОНУВАННЯ УКРАЇНСЬКОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ

– Якими Ви бачите найбільші проблеми організа-
ції законотворчого процесу у Верховній Раді України 
VIII скликання та засоби підвищення її ефективності? 

– Як Ви оцінюєте існуючу в Україні практику втрати 
народним депутатом свого мандату при призначенні 
на посади в Уряді? Яке Ваше ставлення до можливості 
відновлення депутатського мандату після завершення 
роботи депутата в Уряді та його повернення до 
Парламенту? 

– Якою мірою народний депутат України сьогодні 
забезпечений якісним експертним аналізом за 
предметом відання комітету, у роботі якого він бере 
участь? Якими Ви бачите шляхи удосконалення 
науково-експертного забезпечення діяльності народ-
них депутатів України? 
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Перш, ніж говорити про політичну культуру громадян України, важливо, на мою думку, 
 окреслити ті соціально-політичні умови, в яких відбувається становлення та трансформація 

цієї культури. Сьогодні визначальний вплив на життя як пересічних громадян, так і держави 
в цілому мають Революція Гідності, втрата частини території (анексія Криму), бойові дії на 
нашій землі (Донбас та Луганськ).

Віталій ДУХНЕВИЧ,
завідувач лабораторії психології політико-правових відносин 

Інституту соціальної та політичної психології НАПН України

     : 
“     -

    ”

ЗМІНИТИ МОТИВАЦІЮ 
ПРОТЕСТУ НА МОТИВАЦІЮ 
ПРИЧЕТНОСТІ
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ЗМІНИТИ МОТИВАЦІЮ ПРОТЕСТУ НА МОТИВАЦІЮ ПРИЧЕТНОСТІ
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Україна є поліетнічною, поліконфесійною державою зі складною структурою інтересів. З огляду 
 на це, найбільш оптимальною для нашої країни є консоціальна демократія1, реалізовувати 

яку можливо в умовах саме парламентської форми державного правління. Привабливість 
парламентаризму – у широкому залученні груп інтересів до ухвалення політичних рішень. Такий 
принцип забезпечує високу легітимність політичних рішень і знижує рівень конфліктності у соціумі.

Однак парламентаризм як система організації влади передбачає наявність певних атрибутів –
інститутів та інституцій, які забезпечують якість парламентаризму. Ключовим серед них є 
парламентський принцип формування уряду і широкі установчі повноваження парламенту. 

Крім того, умовою розвитку повноцінного парламентаризму є спосіб формування парламенту –
виборча система, яка б забезпечувала адекватне представництво груп інтересів у парламенті; 
наявність повноцінної партійної системи, структурованого громадянського суспільства, які 
відображають структуру політичних та громадських інтересів. Відповідно, характер участі 
громадян у виборах, діяльності політичних партій та громадських організацій конвертується у 
якість парламентаризму.

Галина ЗЕЛЕНЬКО,
провідний науковий співробітник

Інституту політичних і 
етнонаціональних досліджень 

ім. І.Кураса НАН України

2

ПОЛІТИЧНА УЧАСТЬ ЯК 
ІНДИКАТОР РОЗВИТКУ 
ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ: 
СПЕЦИФІКА УКРАЇНИ

1 У теорії політології консоціальна держава – це держава, яка має внутрішні розбіжності за етнічними, релігійними або мовними ознаками за 
відсутності сформованої більшості за якимось із цих поділів. Дослідником консоціалізму виступив А.Лейпхарт, на думку якого, запорукою ста-
більності консоціальної держави є згода і взаємодія між елітами кожної з соціальних груп. 
2 Докладніше див. Інституційні зміни політичної системи України: оцінка стану, тенденції розвитку. Наукова доповідь / За ред. Г.І. Зеленько. – 
К. : ІПіЕНД ім. І. Кураса НАН України, 2014р., с.94-104. 
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3

4

5

3 Закон України “Про відновлення дії окремих положень Конституції України” від 21 лютого 2014р., http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/742-18.
4 Кількість суб’єктів ЄДРПОУ за організаційно-правовими формами господарювання. Державна служба статистики України. URL: http://www.ukrstat.gov.ua/.
5 Про стан розвитку громадянського суспільства в Україні: аналіт. доповідь / [Яблонський В. М., Балакірєва О. М. та ін.]; за заг. ред. О. Корнієвського. – 
К.: НІСД, 2017. – 56 с.

ПОЛІТИЧНА УЧАСТЬ ЯК ІНДИКАТОР РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ: СПЕЦИФІКА УКРАЇНИ
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ПОЛІТИЧНА УЧАСТЬ ЯК ІНДИКАТОР РОЗВИТКУ ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ: СПЕЦИФІКА УКРАЇНИ

6

7

8

6 Там само. 
7 Степаненко В. Громадянське суспільство: дискурси і практики. – К.: Інститут соціології НАН України, 2015р.,с. 250.
8 Голуб А. Від prozorroсті до контролю. – 13 лютого 2017р., http://tyzhden. ua/Economics/185040.


